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Dames en Heren,

Tijdens haar vergaderingen van 14 en 21 juni 2023 
heeft uw commissie de beleidsverklaring van de staats-
secretaris voor Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en 
Diversiteit, toegevoegd aan de minister van Mobiliteit, 
nr. 1610/077, besproken.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De staatssecretaris voor Gendergelijkheid, Gelijke 
Kansen en Diversiteit, toegevoegd aan de minister 
van Mobiliteit, mevrouw Marie Colline-Leroy, licht de 
hoofdpunten van haar beleidsverklaring toe.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) is van mening 
dat de beleidsverklaring van de staatssecretaris een 
activistische tekst is, die heel wat symbolische acties 
aankondigt. Tegelijkertijd worden de echte maatschap-
pelijke problemen niet altijd benoemd.

De staatssecretaris begint met een verwijzing naar het 
toenemende conservatisme in Italië, Polen en Hongarije. 
Het zou meer ongelijkheid veroorzaken. Als progres-
sieve politica mag zij die mening hebben, maar het is 
merkwaardig dat deze mening wordt verkondigd in een 
officiële tekst van de federale regering. Het is immers 
niet bewezen dat elke conservatieve partij voor een 
ongelijke behandeling van individuen staat.

Er wordt naar heel wat studies en onderzoeksprojec-
ten verwezen, maar de beleidsverklaring bevat weinig 
concrete zaken. De tekst bevat zeer weinig nulmetingen. 
Het is dus niet duidelijk van welk startpunt de staats-
secretaris zal vertrekken en hoe later gemeten kan 
worden of de ingevoerde maatregelen daadwerkelijk 
een impact hebben gehad. De staatssecretaris geeft 
ook geen tijdpad op.

Kritische stemmen komen niet voor in de beleidsver-
klaring. Er wordt ook niet aangegeven of de voorgestelde 
maatregelen een impact zullen hebben op de adminis-
tratieve last of een budgettaire impact zullen hebben.

De staatssecretaris gaat uit van zeer individuele eigen-
schappen van mensen en specifieke situaties. Maar het 
is de taak van een staatssecretaris voor gelijke kansen 
om te streven naar harmonie, en om een draagvlak te 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique n° 1610/077 de la secrétaire d’État à l’Égalité 
des genres, à l’Égalité des chances et à la Diversité, 
adjointe au ministre de la Mobilité, au cours de ses 
réunions des 14 et 21 juin 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

La secrétaire d’État à l’Égalité des genres, à l’Égalité 
des chances et à la Diversité, adjointe au ministre de 
la Mobilité, Mme Marie Colline-Leroy commente les 
principaux points de son exposé d’orientation politique.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) est d’avis que l’exposé 
d’orientation politique de la secrétaire d’État est un texte 
militant, qui annonce de nombreuses actions symbo-
liques, mais qui ne désigne pas toujours nommément 
les véritables problèmes sociétaux.

La secrétaire d’État commence par renvoyer à la 
montée du conservatisme en Italie, en Pologne et en 
Hongrie, qui conduirait à davantage d’inégalité. En tant 
que femme politique progressive, elle peut être de cet 
avis, mais il est curieux de voir celui-ci reflété dans un 
texte officiel du gouvernement fédéral. Il n’est en effet 
pas prouvé que chaque parti conservateur soutient une 
inégalité de traitement entre les individus.

S’il renvoie à bon nombre d’études et de projets de 
recherche, l’exposé d’orientation politique ne comporte 
en revanche guère de points concrets. On y retrouve 
peu de mesures de référence, si bien qu’on ne sait pas 
clairement établir le point de départ de la secrétaire d’État 
ni comment on pourra évaluer ultérieurement l’efficacité 
des mesures introduites. La secrétaire d’État ne donne 
d’ailleurs pas de calendrier non plus.

L’exposé d’orientation politique ne laisse aucune 
place à des voix critiques et n’indique pas non plus si 
les mesures proposées auront un impact sur la charge 
administrative ou sur le budget.

La secrétaire d’État se base sur des caractéristiques 
très individuelles de certaines personnes et sur des 
situations spécifiques. Or, la secrétaire d’État à l’Égalité 
des chances a pour mission de tendre vers l’harmonie 
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vinden voor haar maatregelen. Het is niet haar taak 
om te polariseren. De staatssecretaris zou een breder 
perspectief moeten hanteren.

De nota is vooral opgesteld voor de minderheden in 
de samenleving. Waar is echter de meerderheid van de 
bevolking in dit verhaal? De helft van de bevolking bestaat 
uit mannen, toch kan men weinig lezen over mannelijk 
slachtofferschap. Nochtans zijn heel veel mannen het 
slachtoffer van criminele feiten. De spreekster hoopt dat 
deze regering het belangrijk vindt om ook haar zonen te 
beschermen tegen onrecht en gelijke kansen te bieden.

De staatssecretaris lijkt voorstander te zijn van zo-
veel mogelijk bemoeienis van de overheid. Zij gaat zich 
zelfs mengen in de taakverdeling binnen de gezinnen. 
Vrouwen zouden volgens de staatssecretaris niet meer 
voor de kinderen moeten zorgen. Is de staatssecretaris 
dan voorstander van het voorstel van Vooruit om alle 
kinderen naar de crèche te sturen? Het lijkt de spreek-
ster erg verregaand en zelfs gevaarlijk als de overheid 
zich zelfs gaat bemoeien met de taakverdeling binnen 
het gezin. De staatssecretaris streeft niet enkel naar 
gelijkheid van kansen, maar ook naar een gelijkheid 
van uitkomsten. In de meeste Vlaamse gezinnen loopt 
het verdelen van de taken overigens goed. Bemoeienis 
van de overheid is dus niet nodig.

De goedkeuring van de feminicidewet is één van de 
eerste verwezenlijkingen van de staatssecretaris in het 
Parlement. Voor de spreekster is er toch wel sprake van 
symboolpolitiek. Elke moord is er één te veel, maar men 
moet vaststellen dat er in ons land meer mannen dan 
vrouwen worden vermoord. Een dader die een vrouw 
vermoordt is even schuldig als een dader die een man 
vermoordt. De staatssecretaris klopt zichzelf op de borst 
over de feminicidewet. Zij heeft dan wel een akkoord met 
de ministers van Justitie en Binnenlandse Zaken, maar 
zij heeft nog geen middelen gekregen van die ministers.

In de passage over het intrafamiliaal geweld ontbreekt 
het perspectief van het kind. Er wordt geen specifieke 
begeleiding voorzien van minderjarigen die het slachtof-
fer van intrafamiliaal geweld zijn.

Het is wel goed dat de staatssecretaris het Vlaamse 
voorbeeld gaat volgen en het stalkingalarm over het 
hele land zal uitrollen. In Wallonië heeft zij echter nog 
heel wat werk. Heeft de staatssecretaris overlegd met 
de deelstaten?

Het is inderdaad zo dat er na een echtscheiding vaak 
sprake is van economisch geweld. Vrouwen kunnen daar 

et de trouver un appui pour ses mesures. Son rôle n’est 
pas de polariser. La secrétaire d’État devrait élargir son 
angle de vision.

La note vise surtout les minorités de la société. Mais 
quid de la majorité de la population? Bien que la moitié 
de la population soit des hommes, il n’est que très peu 
question de victimes masculines. Pourtant, bon nombre 
d’hommes sont victimes de faits criminels. L’intervenante 
espère que ce gouvernement se soucie de protéger 
aussi ses fils contre l’injustice et d’établir une réelle 
égalité des chances.

La secrétaire d’État semble favorable à ce que les 
pouvoirs publics interviennent le plus possible en la 
matière. Elle va même jusqu’à se mêler de la répartition 
des tâches au sein des ménages. Pour la secrétaire 
d’État, les femmes ne devraient plus s’occuper des 
enfants. La secrétaire d’État soutient-elle dès lors la 
proposition du groupe Vooruit visant à envoyer tous les 
enfants à la crèche? L’intervenante trouve excessif, voire 
dangereux, que les pouvoirs publics veuillent même 
intervenir dans la répartition des tâches familiales. La 
secrétaire d’État tend non seulement vers l’égalité des 
chances mais aussi une égalité des résultats. Dans la 
plupart des ménages flamands, la répartition des tâches 
se passe d’ailleurs bien. Il n’est donc pas nécessaire 
que les autorités interviennent dans ce domaine.

L’adoption de la loi relative aux féminicides est l’un 
des premiers accomplissements de la secrétaire d’État 
au Parlement. Pour l’intervenante, il s’agit toutefois 
surtout de politique symbolique. Chaque meurtre est un 
meurtre de trop, mais force est de constater que, dans 
notre pays, les victimes de meurtre sont plus souvent 
des hommes que des femmes. Un auteur qui commet 
un meurtre sur une femme est aussi coupable que si la 
victime est un homme. La secrétaire d’État est fière de 
la loi sur le féminicide. Elle a certes conclu un accord 
avec les ministres de la Justice et de l’Intérieur, mais 
ceux-ci n’ont encore libéré aucun moyen.

Dans le passage relatif à la violence intrafamiliale, le 
point de vue de l’enfant fait défaut. Aucun accompagne-
ment spécifique n’est prévu pour les mineurs victimes 
de violences intrafamiliales.

Il est bon en revanche que la secrétaire d’État suive 
l’exemple flamand et déploiera l’alarme mobile harcè-
lement (“stalking alarm”) à l’échelle nationale. Un gros 
travail doit toutefois encore être effectué dans ce domaine 
en Wallonie. La secrétaire d’État s’est-elle concertée 
avec les entités fédérées?

Il est vrai qu’un divorce entraîne souvent des violences 
économiques. Les femmes peuvent effectivement en être 
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effectief het slachtoffer van worden. De staatssecretaris 
gaat onderzoeken of een alimentatiefonds kan worden 
opgericht. De spreekster neemt elk jaar het verslag van 
de doorlichting die het Rekenhof doet van de Dienst voor 
alimentatievorderingen (DAVO) door, en tekens opnieuw 
blijkt dat de terugvordering van middelen een probleem 
is. Het is goed om alimentatie voor te schieten, maar 
het moet ook duidelijk zijn hoe men die middelen gaat 
terugvorderen.

De staatssecretaris zal de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld (ZSG), destijds opgestart door N-VA-collega’s 
Elke Sleurs en Zuhal Demir, verder uitrollen. Zij spreekt 
echter niet over de problemen in Brussel. Slachtoffers 
van seksueel geweld uit het Pajottenland moeten naar 
het UZ Jette, dat geen erkend ZSG heeft. Eigenlijk zou-
den zij naar het Sint-Pietersziekenhuis moeten gaan. 
Daar worden slachtoffers echter niet in het Nederlands 
geholpen. Zal de staatssecretaris er voor zorgen dat 
het UZ Jette erkend wordt als ZSG, zodat slachtoffers 
van seksueel geweld uit de Vlaamse Rand er terecht 
zullen kunnen?

Een ander probleem van de ZSG gaat over de rech-
ten van het slachtoffer en de plichten van de dader. 
Op  9 juli 2015 werd in de Kamer een wet gestemd die 
het mogelijk maakt een bloedtest af te nemen van een 
dader van seksueel geweld, zodat het slachtoffer op 
de hoogte kan worden gebracht van mogelijke gezond-
heidsrisico’s (DOC 54 0540/010). Er bestaat in 2023 nog 
altijd geen koninklijk besluit dat uitvoering geeft aan 
die wet uit 2014. Het lijkt de spreekster evident dat er 
uitvoering moet worden gegeven aan deze wet, zodat 
slachtoffers niet in onwetendheid worden gelaten over 
mogelijke besmettingen met hiv.

Rond vrouwelijke genitale verminking gaat de staats-
secretaris sensibiliseren en een colloquium organiseren. 
Dat is erg weinig voor de 12.000 meisjes die vandaag 
het risico lopen om meegenomen te worden naar het 
land van herkomst van hun familie om daar genitaal 
verminkt te worden. Er ontbreekt een plan van aanpak. 
Complicaties na dergelijke ingrepen bij meisjes worden 
vandaag ook nog niet geregistreerd.

Wordt er ook onderzoek gedaan naar besnijdenissen 
om niet-medische redenen, en naar maagdenvliescer-
tificaten? Valt dit volgens de staatssecretaris onder 
“seksueel geweld in de gezondheidszorg”?

victimes. La secrétaire d’État va examiner s’il est possible 
ou non d’instaurer un fonds des créances alimentaires. 
Chaque année, l’intervenante prend connaissance du 
rapport de l’audit mené par la Cour des comptes auprès 
du Service des créances alimentaires (SECAL), et il 
s’avère chaque fois que la question du recouvrement 
pose problème. Allouer des avances sur des pensions 
alimentaires est une bonne chose, mais il convient 
également de clarifier la façon dont ces moyens seront 
recouvrés.

La secrétaire d’État poursuivra le déploiement des 
Centres de prise en charge des violences sexuelles 
(CPVS), créés à l’époque par ses collègues de la N-VA 
Elke Sleurs et Zuhal Demir. La secrétaire d’État ne 
mentionne toutefois pas les problèmes rencontrés à 
Bruxelles. En effet, les victimes de violences sexuelles 
habitant le Pajottenland doivent se rendre à l’UZ Jette, 
qui ne dispose pas d’un CPVS agréé. Ces victimes 
devraient normalement se rendre au CHU Saint-Pierre, 
mais elles ne peuvent pas y être aidées en néerlandais. 
La secrétaire d’État œuvrera-t-elle à ce que l’UZ Jette 
soit agréé en qualité de CPVS, pour que les victimes de 
violences sexuelles de la périphérie flamande puissent 
s’y rendre?

Un autre problème posé par les CPVS concerne les 
droits des victimes et les obligations des auteurs des 
faits. Le 9 juillet 2015, la Chambre a adopté une loi per-
mettant de soumettre les auteurs de violences sexuelles 
à un prélèvement sanguin, pour informer leurs victimes 
des risques sanitaires auxquelles elles sont susceptibles 
d’avoir été exposées (DOC 54 0540/010). Or, aucun 
arrêté royal portant exécution de cette loi de 2015 n’a 
été pris jusqu’à présent. L’intervenante estime que la 
nécessité de donner exécution à cette loi est évidente, 
pour que les victimes sachent si elles ont été contami-
nées ou non par le VIH.

En ce qui concerne les mutilations génitales féminines, 
la secrétaire d’État mènera des campagnes de sensibi-
lisation et organisera un colloque sur cette thématique. 
C’est très peu au regard des 12.000 filles qui courent 
aujourd’hui le risque d’être emmenées dans le pays 
d’origine de leur famille pour y subir des mutilations 
génitales. Aucun plan stratégique n’est prévu. On ne 
procède aujourd’hui toujours pas non plus à l’enregis-
trement des complications dont souffrent ces filles après 
de telles interventions.

Mènera-t-on aussi des études sur les circoncisions 
non médicales et sur les certificats de virginité? La secré-
taire d’État estime-t-elle que ces pratiques constituent 
“des actes de violences sexuelles dans le secteur des 
soins de santé”?
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Met betrekking tot het bestrijden van online seksueel 
geweld zijn er reeds een aantal maatregelen genomen. 
Hoe zullen die maatregelen worden geëvalueerd? Ook 
hier ontbreken een nulmeting en duidelijke doelstellin-
gen. Er ontbreekt bovendien een plan van aanpak voor 
online seksueel geweld jegens minderjarigen. Zij krijgen 
vaak te maken met seksueel geweld door een persoon 
die een zekere machtspositie heeft – een leider in de 
jeugdbeweging, een leerkracht enzovoort. Hoe treedt 
de staatssecretaris op tegen dit geweld? En hoe wordt 
het in kaart gebracht?

De N-VA-fractie pleit reeds lang voor de opleiding 
van beroepsbeoefenaars rond intrafamiliaal geweld, de 
kindreflex enzovoort. Het is goed dat dit opgenomen is 
in de beleidsverklaring.

Vervolgens bespreekt mevrouw Depoorter het thema 
“Gender en werk”. Er wordt maar liefst 5 miljard euro 
geïnvesteerd in het relanceplan Next Gen Belgium. De 
manier waarop dit bedrag wordt besteed is soms erg 
vaag. De doelstellingen zijn niet duidelijk. De staatsse-
cretaris zal een aantal kleinere projecten financieren. Zal 
de staatssecretaris de middelen evenredig besteden aan 
projecten in Vlaanderen en projecten in het Franstalig 
landsgedeelte? Dit was immers niet het geval bij haar 
voorgangster.

De N-VA-fractie is tegen vrouwenquota. Een gevolg 
van het opleggen van quota is dat de vrouwen die de wil 
en de capaciteiten hebben om in een raad van bestuur 
te zetelen, overbevraagd worden. Dit soort regel levert 
ook niet de gewenste resultaten op. In Noorwegen, 
waar quota opgelegd worden aan beursgenoteerde 
bedrijven, ziet men dat bedrijven wegtrekken van de 
beurs en dat men bij de overige bedrijven ook niet het 
gewenste resultaat bereikt.

Kan men het gebruik van quota nog rechtvaardig noe-
men? Is er nog wel sprake van een gelijke behandeling 
van elke mens, als vrouwen systematisch bevoordeeld 
worden? Krijgen mannelijke kandidaten nog eerlijke kan-
sen om deel te nemen aan raden van bestuur? Tegelijk 
is er een contradictie in het beleid: enerzijds willen pro-
gressieve politici dat mensen niet langer afhankelijk zijn 
van het geslacht dat bij hun geboorte werd geregistreerd. 
Anderzijds is het geslacht wél weer belangrijk als het 
gaat om kansen op de arbeidsmarkt.

En ce qui concerne la lutte contre les violences 
sexuelles en ligne, plusieurs mesures ont déjà été prises. 
Comment ces mesures seront-elles évaluées? En la 
matière, on ne dispose pas non plus de mesure de 
référence, ni d’objectifs clairs. Par ailleurs, aucun plan 
stratégique n’est prévu pour lutter contre les violences 
sexuelles perpétrées en ligne contre les mineurs, qui 
sont en effet souvent confrontés à des actes de vio-
lence sexuelle perpétrés par des individus jouissant 
d’une certaine position de force, par exemple un chef 
actif dans un mouvement de jeunesse, un enseignant, 
etc. Comment la secrétaire d’État luttera-t-elle contre 
ces violences? Et comment ces violences seront-elles 
recensées?

Le groupe N-VA plaide depuis longtemps pour que les 
professionnels reçoivent une formation sur les violences 
sexuelles, sur le Kindreflex, etc. Il est positif que ces 
éléments figurent dans l’exposé d’orientation politique 
à l’examen.

Mme Depoorter poursuit en évoquant la thématique 
“Genre et emploi”. Pas moins de cinq milliards d’euros 
seront investis dans le cadre du plan de relance Next 
Gen Belgium, mais la manière dont ce montant sera 
dépensé est parfois très vague et les objectifs sont 
flous. La secrétaire d’État financera des projets de petite 
taille. Contrairement à sa prédécesseure, allouera-t-elle 
ces moyens de manière proportionnée à des projets 
menés en Flandre et à des projets menés dans la partie 
francophone du pays?

Le groupe N-VA est opposé aux quotas de femmes. 
L’une des conséquences de la fixation de quotas est que 
les femmes ayant la volonté et les capacités de siéger 
dans un conseil d’administration sont submergées de 
demandes. Des règles de cette nature ne donnent pas 
non plus les résultats souhaités. En Norvège, où des 
quotas sont imposés aux sociétés cotées en bourse, 
on constate en effet que certaines sociétés quittent la 
Bourse et que celles qui restent n’atteignent pas non 
plus les résultats souhaités.

L’utilisation de quotas peut-elle encore se justifier? 
Peut-on encore parler d’égalité de traitement entre tous 
les individus si les femmes sont systématiquement 
avantagées? Les candidats masculins ont-ils encore les 
mêmes chances de siéger dans des conseils d’admi-
nistration? Par ailleurs, la politique menée recèle une 
contradiction: d’une part, les politiciens progressistes 
ne veulent plus que les gens soient tributaires du sexe 
enregistré à leur naissance mais, d’autre part, quand 
il s’agit des perspectives sur le marché de l’emploi, la 
question du sexe est de nouveau très importante.
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De spreekster heeft nog nooit iemand horen stellen dat 
mannen in de zorg gediscrimineerd worden. Nochtans 
zijn de studenten in de studierichtingen farmacie en 
verpleegkunde overwegend vrouwelijk. Daarnaast ziet 
men in de progressieve Scandinavische landen dat 
meisjes, wanneer zij volledig vrij kunnen kiezen, niet 
voor STEM-richtingen kiezen, maar wel voor de zorg. 
Individuen moeten een studie en een beroep kunnen 
kiezen waarvoor zij een passie hebben. Alleen zo kun-
nen ze dat beroep met voldoening uitoefenen.

Dat vrouwen een mentorrol kunnen vervullen voor 
jonge vrouwen die in hun voetsporen willen treden, vindt 
de spreekster wel een goede zaak.

Qua loonkloof doet ons land het vrij goed. Vrouwen 
jonger dan 25 jaar verdienen 0,1 % meer dan mannen. 
Het zou goed zijn stil te staan bij het feit dat vrouwen in 
ons land meer participeren in universitaire opleidingen 
dan mannen. De tendens van lager betaalde vrouwen 
en hoger betaalde mannen zou wel eens de andere 
kant uit kunnen gaan. Bovendien kunnen vrouwen die 
op de arbeidsmarkt wensen te participeren, dat zonder 
problemen doen. Ook doorgroeimogelijkheden zijn er.

De spreekster vindt het zeer storend dat er steeds 
op wordt gewezen dat kinderen krijgen voor vrouwen 
een achteruitgang in hun carrière betekent. Hoe gaan 
jonge vrouwen nog kinderen op de wereld willen zetten 
als zij er steeds op gewezen worden dat ze dan moeten 
inleveren?

Voor vrouwen is het beter dat ze blijven werken en 
zich blijven ontplooien. Dit is belangrijk voor hun eigen 
financiële onafhankelijkheid, en voor de opbouw van 
allerlei sociale rechten. Men ziet echter dat vrouwen uit 
bepaalde bevolkingsgroepen niet meer voltijds willen 
werken vanaf het moment dat zij aan een gezin begin-
nen. De spreekster maakte het zelf mee dat haar jonge 
apothekersassistente niet meer voltijds wilde werken 
omdat zij ging trouwen. Haar familie en schoonfamilie 
wilden niet meer dat zij voltijds zou werken. De staats-
secretaris heeft in haar beleidsverklaring geen oog voor 
dit probleem, dat nochtans vaak voorkomt. Bepaalde 
bevolkingsgroepen zijn niet bereid om mee te gaan in 
het gelijkheidsverhaal van de staatssecretaris.

De loonkloof bedraagt in ons land ongeveer 5 %. 
Sommige landen doen het nog een beetje beter. De 
loonkloof in Polen bedraagt bijvoorbeeld 4,5 %. Dit toont 

L’intervenante n’a encore jamais entendu quelqu’un 
dire que les hommes font l’objet d’une discrimination 
dans le secteur des soins de santé. Or, les étudiants 
en sciences pharmacologiques et en infirmerie sont 
majoritairement des femmes. En outre, on observe dans 
les pays scandinaves progressistes que, lorsqu’elles 
peuvent choisir librement leur orientation scolaire, les 
filles n’optent pas pour les sciences, la technologie, 
l’ingénierie et les mathématiques, mais plutôt pour les 
soins de santé. Les individus doivent pouvoir choisir des 
études et une profession qui les passionnent. C’est la 
seule manière pour qu’ils s’épanouissent dans leur métier.

L’intervenante estime en revanche qu’il est positif 
que des femmes puissent jouer le rôle de mentor pour 
des jeunes femmes qui souhaitent suivre leurs traces.

Notre pays fait plutôt bonne figure en matière d’écart 
salarial. Les femmes de moins de 25 ans gagnent 0,1 % 
de plus que les hommes. Il serait bon de tenir compte du 
fait que davantage de femmes que d’hommes suivent 
des études universitaires dans notre pays: le schéma 
classique, dans lequel les femmes sont moins bien 
payées que les hommes, pourrait bien s’inverser. Par 
ailleurs, les femmes qui le souhaitent peuvent accéder 
sans problème au marché de l’emploi, et des possibilités 
d’avancement professionnel s’offrent également à elles.

L’intervenante estime qu’il est extrêmement déran-
geant d’entendre dire sans cesse qu’avoir des enfants 
constitue une régression professionnelle pour les femmes. 
Comment les jeunes femmes voudront-elles encore 
avoir des enfants si l’on ne cesse de leur répéter que la 
maternité nécessite de sacrifier leur carrière?

Pour les femmes, il est préférable de de continuer 
à travailler et à s’épanouir. C’est important pour leur 
indépendance financière et pour la constitution de 
toutes sortes de droits sociaux. On observe toutefois 
que des femmes appartenant à certaines catégories 
de la population ne souhaitent plus travailler à temps 
plein dès qu’elles commencent à fonder une famille. 
L’intervenante en a fait l’expérience en apprenant que sa 
jeune assistante en pharmacie ne voulait plus travailler 
à temps plein au motif qu’elle allait se marier. Sa famille 
et sa belle-famille ne le souhaitaient plus. La secrétaire 
d’État n’évoque pas ce problème, pourtant fréquent, dans 
son exposé d’orientation politique. Certaines catégories 
de la population ne sont pas prêtes à adhérer au discours 
sur l’égalité tenu par la secrétaire d’État.

L’écart salarial est d’environ 5 % en Belgique. Certains 
pays font encore un peu mieux. En Pologne, l’écart 
salarial s’élève à 4,5 % par exemple. Cela montre que 
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aan dat het daar niet zo erg gesteld is met de ongelijk-
heid, en dat men bepaalde landen niet met de vinger 
moet wijzen als dat goed uitkomt.

De beleidsverklaring bevat ook een hoofdstuk over 
praktijktesten. De spreekster kijkt uit naar de arbeids-
markthervorming die de Vilvaldi-regering heeft aange-
kondigd. Voornamelijk Brussel en Wallonië zullen meer 
en sneller moeten inzetten op arbeidsmarktparticipatie. 
Overal zijn bedrijven op zoek naar arbeidskrachten. De 
overheid moet ervoor zorgen dat burgers de weg vinden 
naar die bedrijven.

Tewerkstelling is een bevoegdheid van de deelstaten. 
De staatssecretaris begeeft zich voorzichtig op hun terrein. 
Ze wil ook “mogelijkheden op het vlak van praktijktesten” 
onderzoeken. Wat bedoelt zij? Zal de staatssecretaris 
de deelstaten hierover aanspreken?

De Vivaldi-regering gaat niet heel erg ver in de strijd 
voor gelijke kansen voor personen met een handicap. Zo 
is er nog heel wat werk aan de winkel in het openbaar 
vervoer. De problemen die de NHRPH heeft aangekaart, 
bijvoorbeeld met betrekking tot de perronhoogte, zijn 
nog lang niet opgelost. Nochtans levert de Ecolo-Groen-
fractie de minister van Mobiliteit.

In het hoofdstuk over de bevordering van de gender-
gelijkheid in de gezondheidszorg vond de spreekster 
het frappant te lezen dat vrouwen nog altijd te veel ver-
antwoordelijk zijn voor contraceptie. De farmaceutische 
sector heeft inderdaad getracht de pil voor mannen te 
ontwikkelen. Uit de studies bleek dat de gezondheidsge-
volgen van deze pil voor mannen veel groter zouden zijn 
dan de gezondheidsgevolgen van vrouwelijke anticon-
ceptie. Dit is dus geen goede optie voor anticonceptie.

Bovendien staat er een onwaarheid in dit hoofdstuk. 
Er staat te lezen dat het spiraaltje een beter en duur-
zamer anticonceptiemiddel zou zijn dan de pil. Het is 
wetenschappelijk bewezen dat het spiraaltje meer bui-
tenbaarmoederlijke zwangerschappen veroorzaakt dan 
de pil. De staatssecretaris pleit voor de vrije keuze van 
de patiënt. Als men naar de wet op de patiëntenrechten 
kijkt, moet men echter vaststellen dat de patiënt moet 
kunnen overleggen met de arts, maar dat het uiteindelijke 
geneesmiddel door de arts moet worden aangeduid, op 
een wetenschappelijke basis.

De staatssecretaris wil de noodpil verdelen via de 
centra voor gezinsplanning. De spreekster is geen 
voorstander van een al te grote toegankelijkheid van 
die noodpil. In bepaalde culturen wordt de noodpil als 

l’inégalité salariale ne s’y pose pas vraiment et qu’il ne 
faut pas pointer du doigt certains pays à tort et à travers.

L’exposé d’orientation politique comprend aussi un 
chapitre sur les tests de situation. L’intervenante attend 
avec impatience la réforme du marché du travail annon-
cée par le gouvernement Vilvaldi. Ce sont principa-
lement Bruxelles et la Wallonie qui devront consentir 
des efforts en matière de participation au marché du 
travail. À travers tout le pays, les entreprises sont à la 
recherche de main-d’œuvre. Les autorités publiques 
doivent veiller à ce que les citoyens trouvent le chemin 
vers ces entreprises.

L’emploi relève d’une compétence des entités fédérées. 
La secrétaire d’État agit avec prudence sur leur terrain. 
Elle entend aussi examiner des “possibilités en matière 
de tests de situation”. Qu’entend-elle par-là? Va-t-elle 
s’adresser aux entités fédérées à ce sujet?

Le gouvernement Vivaldi n’est pas suffisamment 
investi dans la lutte pour l’égalité des chances des 
personnes en situation de handicap. Il y a ainsi encore 
beaucoup à faire en matière de transports publics. Les 
problèmes soulevés par le CSNPH, tels que la hauteur 
des quais, sont loin d’être résolus. Pourtant, le ministre 
de la Mobilité appartient au groupe Ecolo-Groen.

Dans le chapitre relatif à la promotion de l’égalité 
des genres dans le secteur des soins de santé, l’inter-
venante a trouvé frappant de lire que la responsabilité 
de la contraception repose encore toujours trop sur les 
épaules des femmes. Le secteur pharmaceutique a 
effectivement essayé d’élaborer une pilule contraceptive 
masculine. Les études ont néanmoins montré que la 
contraception masculine aurait des effets beaucoup plus 
importants sur la santé que la contraception féminine. 
Ce n’est donc pas une option judicieuse.

Ce chapitre contient en outre une contrevérité. On peut 
y lire que le stérilet serait un moyen de contraception plus 
efficace et durable que la pilule. Or il est prouvé scienti-
fiquement que le stérilet occasionne plus de grossesses 
extra-utérines que la pilule. La secrétaire d’État plaide 
pour le libre choix du patient. Force est cependant de 
constater que conformément à la loi relative aux droits 
du patient, le patient doit pouvoir se concerter avec le 
médecin, mais que le choix du médicament appartient 
en définitive au médecin et repose sur un fondement 
scientifique.

La secrétaire d’État entend distribuer la pilule d’urgence 
par l’intermédiaire des centres de planning familial. 
L’intervenante ne souscrit pas à une trop grand acces-
sibilité de cette pilule. Dans certaines cultures, la pilule 
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contraceptie gebruikt, omdat de meisjes geen seks 
mogen hebben voor het huwelijk en geen reguliere 
contraceptie mogen gebruiken. Zij doen dan een beroep 
op de noodpil, die een hormonenbom is. Hoe zal de 
staatssecretaris voorkomen dat de noodpil als reguliere 
contraceptie wordt gebeurd?

De staatssecretaris gaat onderzoeken hoe de uit-
sluitingsperiode van MSM voor bloeddonatie kan wor-
den afgeschaft. De spreekster meent dat er heel wat 
budgettaire noden zijn in de gezondheidszorg, en dat 
bloeddonatie door MSM geen prioritaire nood is. Er is 
sprake van ideologie boven wetenschap.

Het gebrek aan respect voor vrouwen in bepaalde 
gemeenschappen wordt ook niet behandeld in de be-
leidsverklaring. Het is jammer dat deze problematiek 
niet wordt benoemd. Gaat de staatssecretaris er iets 
aan doen?

De N-VA-fractie kan niet meegaan in de nogal exclu-
sieve focus op vrouwelijk ondernemerschap. In welke 
aspecten verschilt vrouwelijk ondernemerschap van 
mannelijk ondernemerschap? Waarom moet dat vrou-
welijk ondernemerschap extra steun krijgen?

De staatssecretaris wijdt een hoofdstukje aan het 
bestrijden van verloskundig geweld. De Vivaldi-regering 
geeft regelmatig blijk van wantrouwen tegenover de 
zorgverstrekker. Dat is niet zonder risico. Nochtans 
werken artsen steeds in het belang van hun patiënten. 
Wanneer er toch zaken mis gaan, kan de patiënt nog 
steeds een beroep doen op de wet op de patiëntenrech-
ten. Waarom volstaat de wet op de patiëntenrechten 
niet voor de staatssecretaris? Moet er een speciale 
patiëntenrechtenwet voor vrouwen worden uitgewerkt? 
Vrouwelijke patiënten hebben toch identiek dezelfde 
rechten als mannelijke patiënten!

Het is goed dat de regering de rechten van LGBTQI+-
personen wil bevorderen. De spreekster heeft helaas 
een negatieve ervaring gehad op de recentste Brusselse 
Pride. De N-VA-fractie werd er bekogeld en voor fascisten 
uitgemaakt. Vindt de staatssecretaris dit een inclusieve 
houding? Of moet dit soort gedrag ook bestreden wor-
den? Strijden voor LGBTQI+-rechten kan samengaan 
met respect voor elkaars ideologie.

Er worden extra opvangplaatsen voor LGBTQI+-
personen die uit hun huis zijn gezet gefinancierd. Dat is 
positief. Heeft de staatssecretaris de etnische afkomst 
en de regio’s waar de slachtoffers vandaan komen ook 

d’urgence est utilisée comme moyen de contraception 
parce que les jeunes filles ne peuvent pas avoir de rela-
tions sexuelles avant le mariage et qu’elles ne peuvent 
pas recourir aux moyens de contraception convention-
nels. Elles se tournent dès lors vers la pilule d’urgence, 
qui est une bombe hormonale. Comment la secrétaire 
d’État empêchera-t-elle que la pilule d’urgence soit 
utilisée comme moyen de contraception conventionnel?

La secrétaire d’État examinera comment supprimer 
la période d’exclusion applicable aux HSH en ce qui 
concerne le don de sang. L’intervenante estime que 
le secteur des soins de santé a besoin de nombreux 
moyens budgétaires et que le don de sang des HSH 
ne constitue pas un besoin prioritaire. L’idéologie passe 
ici avant la science.

L’exposé d’orientation politique n’aborde pas non 
plus le manque de respect à l’égard des femmes dans 
certaines communautés. Il est regrettable que cette 
problématique ne soit pas soulevée. La secrétaire d’État 
entend-elle se pencher sur la question?

Le groupe N-VA ne peut pas souscrire à l’attention 
plutôt exclusive accordée à l’entreprenariat féminin. En 
quoi l’entrepreneuriat féminin diffère-t-il de entrepreneu-
riat masculin? Pourquoi faudrait-il davantage soutenir 
l’entrepreneuriat féminin?

La secrétaire d’État consacre un chapitre à la lutte 
contre les violences obstétricales. Le gouvernement 
Vivaldi fait régulièrement preuve de méfiance à l’égard du 
prestataire de soins. Ce n’est pas sans risque. Pourtant, 
les médecins travaillent toujours dans l’intérêt de leurs 
patients. En cas de problèmes, le patient peut quoi 
qu’il en soit invoquer la loi relative aux droits du patient. 
Pourquoi cette loi n’est-elle pas suffisante pour la secré-
taire d’État? Faudrait-il élaborer une loi relative aux droits 
du patient spécialement pour les femmes? Les patientes 
bénéficient tout de même exactement des mêmes droits 
que les patients!

C’est une bonne chose que le gouvernement en-
tende promouvoir les droits des personnes LGBTQI+. 
L’intervenante a hélas vécu une mésaventure lors de la 
dernière Brussels Pride. La N-VA y a été la cible de jets 
de projectiles et a été traitée de parti fasciste. Pour la 
secrétaire d’État, est-ce là une attitude inclusive? Ou 
convient-il aussi de contrer ce type de comportement? 
Se battre en faveur des droits des LGBTQI+ n’empêche 
pas de respecter les idéologies de chacun.

Des places supplémentaires ont été financées dans des 
refuges pour accueillir des personnes LGBTQI+ exclues 
de leur foyer. C’est une bonne chose. La secrétaire 
d’État a-t-elle également répertorié l’origine ethnique et 
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in kaart gebracht? Weet men in welke regio’s de proble-
matiek het ernstigst is? Worden er profielen opgesteld 
van slachtoffers, zodat het beleid geënt kan worden op 
die profielen?

De staatssecretaris vermeldt de niet-noodzakelijke en 
niet-consensuele ingrepen op minderjarigen. Wordt er 
ook rekening gehouden met niet-noodzakelijke ingrepen 
waarvoor de minderjarige wel zijn of haar toestemming 
heeft gegeven?

Er valt in de beleidsverklaring weinig te lezen over de 
medische behandeling van jongeren met genderdysforie. 
De benadering van dit thema is ook niet kritisch. In het 
Verenigd Koninkrijk zullen puberteitsremmers worden 
verboden. De Cass Review heeft aangetoond dat er niet 
genoeg wetenschappelijke evidentie is voor de positieve 
impact van de toediening van puberteitsremmers aan 
jonge kinderen. Sinds enkele jaren worden deze pu-
berteitsremmers immers ook aan kinderen jonger dan 
15 jaar toegediend.

In België ziet de spreekster dat de puberteitsremmers 
zeer frequent worden toegediend en dat er geen controle 
is op de noodzakelijke psychologische begeleiding. Zal de 
staatssecretaris de wetenschappelijke evidentie volgen? 
Puberteitsremmers worden soms foutief als een “pauze-
knop” bestempeld. Maar er is voldoende wetenschap-
pelijk onderzoek nodig over gevallen waarin de puberteit 
volledig wordt doorgemaakt en de kinderen hun eigen 
seksuele geaardheid ontdekken. Is de staatssecretaris 
bereid om dit soort wetenschappelijk onderzoek te laten 
uitvoeren door één van de Belgische instellingen? Zal 
zij laten onderzoeken of de puberteitsremmers medisch 
noodzakelijk zijn en een echte meerwaarde hebben?

De staatssecretaris wil racisme in ons land bestu-
deren. In het Parlement zijn de werkzaamheden van 
de Congocommissie op een sisser afgelopen. Wat zal 
de Ecolo-Groen-fractie uiteindelijk nog doen met de 
resultaten van het onderzoek? Zal de Ecolo-Groen-
fractie nog ijveren voor herstelbetalingen? Of wordt deze 
aanbeveling afgevoerd?

Met betrekking tot gedwongen huwelijken is de zo-
merperiode een risicoperiode: meisjes die eigenlijk nog 
kinderen zijn, worden meegenomen naar het land van 
hun familie en worden daar uitgehuwelijkt. In 2019 waren 
er twintig gevallen van gedwongen huwelijken bekend, 
maar er is waarschijnlijk sprake van onderrapportering. 
Gaat de staatssecretaris een monitoring opzetten? Zal 
de staatssecretaris preventieve maatregelen nemen? 
Wordt er voldoende aan sensibilisering rond dit thema 
gedaan? Welke stappen worden er ondernomen na 

les régions des victimes? Sait-on quelles régions sont 
les plus touchées par cette problématique? Des profils 
de victimes sont-ils établis afin que la politique menée 
à cet égard puisse venir s’y greffer?

La secrétaire d’État mentionne les interventions non 
nécessaires et non consenties sur les mineurs. Tient-on 
également compte des interventions non nécessaires sur 
lesquelles le mineur a bel et bien marqué son accord?

L’exposé d’orientation politique ne se penche guère sur 
les traitements médicaux suivis par les jeunes présentant 
une dysphorie de genre. La façon dont cette question est 
traitée n’est pas non plus critique. Au Royaume-Uni, les 
substances destinées à inhiber les signes pubertaires 
seront interdites. Le comité de revue indépendant bri-
tannique The Cass Review a montré qu’il n’y avait pas 
suffisamment de preuves scientifiques des effets positifs 
de l’administration de ces substances à de jeunes enfants. 
Depuis quelques années, ces substances sont en effet 
aussi administrées aux enfants de moins de 15 ans.

L’intervenante observe qu’en Belgique, des bloqueurs 
de puberté sont très fréquemment administrés et qu’il 
n’existe aucun contrôle de l’accompagnement psycho-
logique nécessaire en la matière. La secrétaire d’État 
suivra-t-elle la littérature scientifique? On indique parfois à 
tort que ces bloqueurs de puberté permettent de mettre la 
puberté “en pause”, mais il faudrait disposer d’un nombre 
suffisant d’études scientifiques sur des cas où la puberté 
est arrivée à son terme et où les enfants ont découvert 
leur identité sexuelle. La secrétaire d’État est-elle prête 
à confier la réalisation d’études scientifiques de cette 
nature à l’un des instituts belges? Les chargera-t-elle 
d’étudier si ces bloqueurs de puberté sont nécessaires 
sur le plan médical et si leur plus-value est réelle?

La secrétaire d’État souhaite étudier le racisme qui 
sévit dans notre pays. Au Parlement, les travaux de la 
commission Congo se sont terminés en pétard mouillé. 
Que fera finalement le groupe Ecolo-Groen des conclu-
sions de ces travaux? Ce groupe continuera-t-il de 
plaider en faveur de réparations financières? Ou bien 
a-t-il renoncé à cette recommandation?

L’été est une période à risques pour les mariages 
forcés: des filles, qui sont en réalité toujours des enfants, 
sont emmenées dans le pays d’origine de leur famille 
pour y être données en mariage. En 2019, vingt cas 
de mariage forcé ont été recensés, mais tous les cas 
ne sont probablement pas rapportés. La secrétaire 
d’État mettra-t-elle en place un monitoring à cet égard? 
Prendra-t-elle des mesures préventives? La sensibili-
sation à cette thématique est-elle suffisante? Quelles 
sont les mesures prises après le signalement d’un 
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een melding van een gedwongen huwelijk? Gaat de 
staatssecretaris dit probleem op een transversale manier 
aanpakken, met de verschillende actoren?

Het is niet altijd eenvoudig om te controleren of er 
sprake is van een gedwongen huwelijk of om een on-
derscheid te maken tussen een problematisch en een 
niet-problematisch gearrangeerd huwelijk. Kan men 
een leeftijd bepalen waarop de betrokken personen oud 
genoeg zijn? Kunnen zij elkaar op een korte periode 
goed genoeg leren kennen? Hoe ziet de staatssecretaris 
dit? Zal zij kwetsbare personen beschermen tegen die 
gedwongen huwelijken, die een enorme impact kunnen 
hebben op de fysieke en de geestelijke gezondheid? 
Bovendien is er soms een link met partnergeweld. Wordt 
er overlegd met landen waar het risico op uithuwelijking 
het grootst is?

Voorts haalt de staatssecretaris het collectief Abortion 
without Borders aan. De spreekster vindt het proble-
matisch dat via deze organisatie abortuspillen worden 
verdeeld aan vrouwen in landen waar abortus verboden 
is, en waar er dus geen medische begeleiding is. Dat is 
erg gevaarlijk. Vrouwen die in eigen land bijwerkingen 
krijgen van de abortuspil, kunnen niet worden geholpen. 
Hoe voorkomt de staatssecretaris dit? En hoeveel finan-
ciële steun voor Abortion without Borders voorziet zij? In 
ons land zijn er ook vrouwen die omwille van het geloof 
van hun familie geen abortus kunnen plegen. Heeft de 
staatssecretaris ook een actieplan voor die vrouwen?

De staatssecretaris wenst de strijd tegen haatmisdrij-
ven en haatboodschappen op te voeren. Veroordeelt zij 
de haatboodschappen tegen de N-VA op de recente 
Pride? Respect voor elkaar en voor verschillen lijkt de 
spreekster de basis van alles.

Er wordt heel wat verwacht van het Belgisch EU-
voorzitterschap. Mevrouw Depoorter hoopt dat de staats-
secretaris in dat kader voorstellen zal doen waar onze 
samenleving nood aan heeft, maar waarvoor ook een 
draagvlak is. Met andere woorden, zij hoopt dat het 
geen pamflettaire voorstellen zullen zijn. Zij hoopt dat 
er niet aan identiteitspolitiek zal worden gedaan, maar 
gestreefd zal worden naar gelijke kansen voor iedereen.

Mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) is 
onder de indruk van het werk dat tijdens de huidige 
legislatuur reeds geleverd is door het staatssecretariaat 
Gelijke Kansen.

mariage forcé? La secrétaire d’État luttera-t-elle contre 
ce problème de manière transversale, en y associant 
les différents acteurs?

Il n’est pas toujours simple d’établir l’existence d’un 
mariage forcé ou de distinguer les mariages arrangés 
problématiques de ceux qui ne le sont pas. Peut-on 
fixer un âge à partir duquel on considérerait que les 
personnes concernées sont suffisamment âgées? Les 
époux ont-ils pu apprendre à se connaître suffisamment 
en peu de temps? Comment la secrétaire d’État envi-
sage-t-elle cette problématique? Protégera-t-elle les 
personnes vulnérables contre ces mariages forcés, qui 
ont de lourdes répercussions sur leur santé physique et 
mentale? Par ailleurs, il existe parfois un lien entre ces 
mariages et les violences conjugales. Une concertation 
est-elle menée avec les pays où le risque de mariage 
forcé est le plus élevé?

La secrétaire d’État évoque également le collectif 
Abortion without Borders. L’intervenante estime qu’il 
est problématique que cette organisation distribue des 
pilules abortives à des femmes résidant dans des pays 
où l’avortement est interdit et où elles ne bénéficient 
donc d’aucun accompagnement médical, ce qui est 
extrêmement dangereux. Les femmes qui souffrent 
d’effets secondaires provoqués par la pilule abortive 
ne peuvent ainsi pas être aidées dans leur propre pays. 
Comment la secrétaire d’État pourrait-elle éviter ces 
situations? Et quel est le montant de l’aide financière 
allouée à Abortion without Borders? Dans notre pays, des 
femmes ne peuvent pas non plus avorter en raison des 
croyances religieuses de leur famille. La secrétaire d’État 
dispose-t-elle aussi d’un plan d’action en leur faveur?

La secrétaire d’État entend intensifier la lutte contre 
les délits et les discours de haine. Condamne-t-elle 
les discours de haine dirigés contre la N-VA lors de la 
récente Pride? L’intervenante estime que le respect de 
l’autre et des différences est à la base de tout.

Les attentes par rapport à la présidence belge de 
l’Union européenne sont très grandes. Mme Depoorter 
espère que dans ce cadre, la secrétaire d’État formu-
lera des propositions dont notre société a besoin, mais 
qui bénéficient également d’une certaine adhésion. 
En d’autres termes, elle espère qu’il ne s’agira pas de 
propositions polémiques. Elle espère que la secrétaire 
d’État ne mènera pas de politiques identitaires, mais 
qu’elle s’efforcera de promouvoir l’égalité des chances 
pour toutes et tous.

Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) est impres-
sionnée par le travail déjà accompli par le secrétariat 
d’État à l’Égalité des chances au cours de la présente 
législature.
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De spreekster gaat in op de bewering dat de beleids-
verklaring een activistische tekst zou zijn. Alle feiten die 
in de beleidsverklaring worden aangehaald, worden 
onderbouwd met studies en cijfers. Die cijfers komen 
niet van de regering, maar van de universiteiten en van 
het Instituut voor de Gelijkheid van Vrouwen en Mannen. 
De spreekster vindt het dan ook onrustwekkend dat een 
politieke familie het werk van de administraties en van 
academici in vraag stelt.

Er werd ook gesteld dat de staatssecretaris “pro-
gressief doet om progressief te doen”. De spreekster is 
trots dat er een regering is die niet tevreden is met de 
status quo, en die hard werkt om ongelijkheden in de 
samenleving weg te werken.

Mevrouw Depoorter heeft reeds meerdere keren 
meegedeeld dat zij bang is voor de rechten van haar 
zonen in een progressieve samenleving. Mevrouw de 
Laveleye is ook moeder van zonen. Zij is zelf helemaal 
niet ongerust voor haar zonen. Een rechtvaardigere 
wereld is goed voor iedereen, ook voor jongens. Hoe 
ouder ze worden, hoe meer haar zonen zich ook inzet-
ten voor gelijke kansen voor iedereen. Zij zijn ongerust 
over heel wat zaken, zoals de stijgende populariteit van 
extreemrechts. Maar als er één zaak is waarover zij niet 
ongerust zijn, dan is het wel de strijd voor de gelijkheid 
van kansen. De spreekster vindt het daarentegen bijzon-
der onrustwekkend dat sommigen meer aandacht voor 
diversiteit in de samenleving een slechte zaak vinden.

Gendergerelateerd geweld bestrijden is een prioriteit 
voor de huidige regering. De spreekster is dan ook trots 
dat de feminicidewet binnenkort gestemd zal worden in 
de Kamer.

Er is nog enorm veel werk op het vlak van economisch 
geweld binnen de gezinnen. Het verheugt de spreekster 
dat er een alimentatiefonds zal worden opgericht. Het 
IGVM zal het aantal gevallen registreren. Hopelijk is dit 
slechts een eerste stap en zal er nog meer vooruitgang 
worden gemaakt. Financiële steun is immers wat vrouwen 
toelaat om een gewelddadige partner sneller te verlaten 
en eigen keuzes te kunnen maken.

Het is positief dat er reeds negen Zorgcentra na 
Seksueel Geweld operationeel zijn. Binnenkort zal er 
ook eentje openen in de provincie Luxemburg. Het is 
een lovenswaardige doelstelling dat slachtoffers nooit 
langer dan één uur moeten rijden om een ZSG te be-
reiken, maar het zou waarschijnlijk nog beter zijn om 
minstens één ZSG per provincie te hebben. Daarom lijkt 
het de spreekster opportuun om een ZSG te openen in 
Waals-Brabant, te meer daar dit centrum dicht bij een 

L’intervenante réagit à l’affirmation selon laquelle 
l’exposé d’orientation politique serait un texte activiste. 
Tous les faits mentionnés dans cet exposé sont étayés 
par des études et des chiffres. Ces chiffres ne pro-
viennent pas du gouvernement, mais des universités et 
de l’Institut pour l’égalité des femmes et des hommes. 
L’intervenante trouve dès lors inquiétant qu’une famille 
politique remette en question le travail des administra-
tions et des universitaires.

Il a également été déclaré que la secrétaire d’État 
“faisait du progressisme juste pour faire du progressisme”. 
L’intervenante n’est pas peu fière d’avoir un gouvernement 
qui ne se contente pas du statu quo et qui travaille dur 
pour éliminer les inégalités dans notre société.

Mme Depoorter a déjà signalé à plusieurs reprises 
qu’elle craignait pour les droits de ses fils dans une 
société progressiste. Mme de Laveleye a, elle aussi, 
des fils. Elle ne se fait personnellement aucun souci 
pour ses fils. Un monde plus juste est en effet bon pour 
tout le monde, y compris pour les garçons. Plus ses fils 
grandissent, plus ils s’engagent en faveur de l’égalité 
des chances pour toutes et tous. Beaucoup de choses 
les inquiètent en revanche, comme la popularité crois-
sante de l’extrême droite. Mais s’il y a une chose qui 
ne les inquiète pas, c’est bien la lutte pour l’égalité des 
chances. L’intervenante estime, quant à elle, particuliè-
rement inquiétant que certaines personnes voient d’un 
mauvais œil le fait d’accorder une plus grande attention 
à la diversité dans la société.

La lutte contre les violences basées sur le genre est 
l’une des priorités du gouvernement actuel. L’intervenante 
se réjouit dès lors que la loi sur le féminicide sera pro-
chainement votée à la Chambre.

Il reste encore beaucoup à faire en matière de violences 
économiques au sein des ménages. L’intervenante se 
réjouit de la mise en place d’un fonds des créances 
alimentaires. L’IEFH procédera à l’enregistrement du 
nombre de cas. Espérons qu’il ne s’agisse là que d’une 
première étape et que d’autres avancées suivront. L’octroi 
d’une aide financière permet en effet aux femmes de 
quitter plus rapidement leur partenaire violent et d’être 
libres de faire leurs propres choix.

C’est une bonne chose que neuf Centres de prise en 
charge des violences sexuelles soient déjà opération-
nels. Un centre supplémentaire ouvrira prochainement 
ses portes en province de Luxembourg. Le fait que les 
victimes ne doivent jamais rouler plus d’une heure pour 
se rendre dans un CPVS est certes un objectif louable, 
mais il serait probablement encore mieux d’avoir au moins 
un CPVS par province. L’intervenante estime dès lors 
opportun d’ouvrir un CPVS en Brabant wallon, d’autant 
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grote universiteit gelegen zou zijn. De spreekster is 
bovendien verheugd dat de communicatiecampagne 
gelanceerd zal worden, en de ZSG nog meer bekend-
heid zullen krijgen.

De spreekster vindt het belangrijk dat vrouwelijke ge-
nitale verminking in de beleidsverklaring wordt vermeld 
en dat de aandacht voor het onderwerp niet verslapt. De 
groene familie heeft deelgenomen aan de recente nati-
onale sensibiliseringscampagne. Voorts is het belangrijk 
dat organisaties zoals GAMS België steun blijven krijgen.

De staatssecretaris heeft aangetoond welk werk er 
reeds is gedaan om online geweld aan te pakken. Het 
is uiteraard waar dat iedereen wel eens hard aangepakt 
wordt op sociale media, maar vrouwen ondergaan 
specifieke vormen van geweld, die wel degelijk moeten 
worden aangepakt. De staatssecretaris had het over 
wetswijzigingen die het makkelijker zouden maken om 
daders te vervolgen. Kan zij hierover meer uitleg ver-
schaffen? Welk tijdpad voorziet zij?

De spreekster kijkt uit naar het tussentijds verslag over 
de maatregelen van het nationaal plan tegen genderge-
relateerd geweld. Tijdens een gedachtewisseling zal het 
mogelijk zijn na te gaan welke maatregelen reeds zijn 
uitgevoerd en welke nog op uitvoering wachten. Het zal 
dan interessant zijn om te bekijken of deze maatregelen 
nog niet uitgevoerd zijn door een gebrek aan middelen 
of door een gebrek aan politieke wil van sommige mi-
nisters, hoewel de spreekster vermoedt dat dat laatste 
niet het geval zal zijn.

Sociaaleconomische ongelijkheid is een volgend 
hoofdstuk in de beleidsverklaring. Een grote overwinning 
die de huidige regering heeft behaald is de verlenging van 
het vaderschapsverlof. Op het vlak van de pensioenen is 
er echter nog verbetering mogelijk. De aangekondigde 
hervorming is broodnodig om de ongelijkheid tussen 
mannen en vrouwen te verkleinen. Helaas is het wel 
degelijk zo dat het krijgen van een kind bij 43 % van de 
vrouwen een impact op hun loon heeft, totdat het kind 
de leeftijd van acht jaar bereikt. Het is natuurlijk positief 
als beide ouders voltijds kunnen werken en de vrouwe-
lijke partner geen financieel nadeel ondervindt door het 
krijgen van een kind, of als het gezin het zich gemakkelijk 
kan veroorloven dat de vrouwelijke partner minder kan 
gaan werken. Deze vrouwen moeten zeker gesteund 
worden. Jammer genoeg bevinden vele vrouwen zich 
niet in deze situatie. De politiek moet aandacht blijven 
hebben voor deze kwestie.

plus que ce centre serait situé à proximité d’une grande 
université. Elle se réjouit également du lancement de 
la campagne de communication et de la plus grande 
visibilité dont bénéficieront les CPVS.

L’intervenante estime qu’il était important de mention-
ner les mutilations génitales féminines dans l’exposé 
d’orientation politique et de ne pas relâcher l’attention 
autour de cette question. La famille écologiste a participé 
à la récente campagne de sensibilisation nationale. En 
outre, il est important que des organisations telles que 
le GAMS Belgique continuent à bénéficier d’un soutien.

La secrétaire d’État a montré ce qui avait déjà été 
fait pour lutter contre les violences en ligne. Certes, 
quiconque peut un jour être violemment agressé sur 
les réseaux sociaux, mais les femmes subissent des 
formes de violence spécifiques, auxquelles il convient 
de s’attaquer véritablement. La secrétaire d’État a évo-
qué des modifications législatives qui permettraient de 
poursuivre plus facilement les auteurs de ces violences. 
Pourrait-elle apporter plus de précisions à ce sujet? Quel 
calendrier prévoit-elle?

L’intervenante attend impatiemment le rapport intermé-
diaire sur les mesures du plan d’action national de lutte 
contre les violences basées sur le genre. Un échange 
de vues permettra d’examiner les mesures qui ont déjà 
été mises en œuvre et celles qui attendent encore de 
l’être. Il sera alors intéressant de voir si ces mesures 
n’ont pas encore été mises en œuvre par manque de 
moyens ou par manque de volonté politique de la part 
de certains ministres, même si l’intervenante pense que 
l’on peut déjà écarter cette dernière option.

Les inégalités socio-économiques constituent le 
chapitre suivant de l’exposé d’orientation politique. 
L’allongement du congé de paternité représente une 
grande victoire pour le gouvernement actuel. Des amé-
liorations sont toutefois encore possibles dans le dossier 
des pensions. La réforme annoncée est indispensable 
pour réduire les inégalités entre les hommes et les 
femmes. Malheureusement, le fait d’avoir un enfant a 
une incidence sur le salaire de 43 % des femmes et ces 
effets se font ressentir jusqu’à ce que l’enfant atteigne 
l’âge de huit ans. C’est naturellement une bonne chose 
lorsque les deux parents peuvent travailler à temps plein 
et que la mère n’est pas désavantagée financièrement 
par la naissance d’un enfant, ou lorsque le ménage peut 
facilement se permettre que la mère travaille moins. Ces 
femmes doivent assurément bénéficier d’un soutien. 
Malheureusement, de nombreuses femmes ne se trouvent 
pas dans cette situation. Les responsables politiques 
doivent continuer à suivre attentivement cette question.
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Het Parlement wacht op een tussentijds rapport over 
het plan gendermainstreaming. Wanneer zal dit rapport 
naar het Parlement kunnen komen?

Gendergerelateerde gezondheidskwesties worden 
steeds meer besproken in de verschillende parlemen-
ten. Eén van de belangrijkste thema’s is dat van de 
contraceptie. De verslagen van de Evaluatiecommissie 
Zwangerschapsafbreking zeggen het ook: de politiek moet 
meer doen om contraceptie gratis te maken. Verschillende 
fracties hebben reeds voorstellen klaar om dit mogelijk 
te maken. Sommigen zullen echter zeggen dat de mid-
delen er niet zijn, of dat het geen prioriteit is. Voor de 
ecologisten is het gratis maken van contraceptie wel 
een prioriteit.

Ook rond noodanticonceptie heeft de Ecolo-Groen-
fractie een wetsvoorstel. De spreekster weet dat de 
staatssecretaris ook rond dit thema werkt, maar sommige 
politieke fracties – ook van de meerderheid – blokkeren 
dit dossier. Het lid heeft de indruk dat het onderwerp 
verkeerd begrepen wordt aan Nederlandstalige kant. 
De noodpil wordt reeds verdeeld via de centra voor 
gezinsplanning, maar deze centra hebben nog een 
wettelijk kader nodig.

De spreekster heeft samen met Eva Platteau reeds 
veel gewerkt rond mannelijke anticonceptie. Zij hadden 
vele ontmoetingen met wetenschappers en professio-
nals die zeiden dat mannelijke anticonceptie niet meer 
bijwerkingen heeft als vrouwelijke anticonceptie. De 
staatssecretaris wil nu zo ver mogelijk gaan met het 
onderzoek naar mannelijke anticonceptie. Er is geen 
sprake van de volledige verantwoordelijkheid bij mannen 
te leggen. De Ecolo-Groen-fractie steunt de plannen van 
de staatssecretaris volmondig.

Over endometriose werd een resolutie gestemd in het 
parlement. Er zal een gids over endometriose worden 
opgesteld voor zorgprofessionals. Wanneer zal die gids 
klaar zijn?

Tot slot geeft mevrouw de Laveleye mee dat de 
Evaluatiecommissie Zwangerschapsafbreking heeft 
opgeroepen om een officiële website over abortus 
op te stellen, zodat alle informatie over abortus in ons 
land op één centrale plaats wordt verzameld. Steunt de 
staatssecretaris dit? Zal zij dit aankaarten bij het IGVM?

De heer Patrick Prévot (PS) spreekt zijn steun uit voor 
de beleidsverklaring van de staatssecretaris. Hij blijft 
overtuigd van het belang van een staatssecretariaat 

Le Parlement attend le rapport intermédiaire sur le 
plan “Gender mainstreaming”. Quand ce rapport par-
viendra-t-il au Parlement?

Les questions de santé liées au genre sont de plus 
en plus largement évoquées au sein des assemblées 
parlementaires. L’un des thèmes les plus importants est 
celui de la contraception. Les rapports de la Commission 
nationale d’évaluation de l’interruption de grossesse le 
disent aussi: le monde politique doit faire davantage 
pour rendre la contraception gratuite. Plusieurs groupes 
politiques ont déjà élaboré des propositions en ce sens. 
Certains diront que les moyens ne sont pas disponibles ou 
que ce n’est pas une priorité, mais pour les écologistes, 
la gratuité de la contraception est bel et bien une priorité.

Le groupe Ecolo-Groen a également préparé une 
proposition de loi sur la contraception d’urgence. 
L’intervenante sait que le secrétaire d’État travaille 
également sur cette question, mais certains groupes 
politiques – y compris dans la majorité – bloquent ce 
dossier. L’intervenante a l’impression que la probléma-
tique est mal comprise du côté néerlandophone. La 
pilule d’urgence est déjà distribuée par les centres de 
planning familial, mais ces centres ont encore besoin 
d’un cadre juridique.

L’intervenante indique qu’elle et Eva Platteau ont 
déjà beaucoup travaillé ensemble sur la contracep-
tion masculine. Elles ont rencontré à maintes reprises 
des scientifiques et des professionnels qui affirment 
que la contraception masculine n’a pas plus d’effets 
secondaires que la contraception féminine. La volonté 
de la secrétaire d’État est d’aller le plus loin possible 
dans la recherche sur la contraception masculine, sans 
qu’il soit pour autant question de faire porter toute la 
responsabilité de la contraception sur les hommes. Le 
groupe Ecolo-Groen soutient pleinement les projets de 
la secrétaire d’État.

En ce qui concerne l’endométriose, une résolution 
a été votée au Parlement. Un guide sur l’endométriose 
sera rédigé à l’intention des professionnels de la santé. 
Quand ce guide sera-t-il prêt?

Mme de Laveleye signale enfin que la Commission 
nationale d’évaluation de l’interruption de grossesse a 
demandé la création d’un site internet officiel sur l’avor-
tement, afin que toutes les informations sur l’avortement 
dans notre pays soient rassemblées en un point central. 
La secrétaire d’État est-elle favorable à cette idée? En 
parlera-t-elle à l’IEFH?

M. Patrick Prévot (PS) exprime son soutien à l’exposé 
d’orientation politique de la secrétaire d’État. Il reste 
convaincu de l’importance d’un secrétariat d’État à 
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voor gelijke kansen, zelfs als sommige parlementsleden 
pleiten voor de afschaffing ervan.

Mede dankzij de inspanningen van de PS-fractie is de 
uitsluitingsperiode voor bloeddonatie door MSM ingekort. 
Deze uitsluitingsperiode moet op termijn helemaal wor-
den afgeschaft. Hiertoe is het echter wel nodig om de 
laatste wetenschappelijke aanbevelingen af te wachten.

De staatssecretaris vermeldt menstruatiearmoede in 
haar beleidsverklaring. De minister van Pensioenen zet 
zich ook in voor de strijd tegen menstruatiearmoede en 
heeft reeds enkele projecten gefinancierd. De minister 
van Justitie pakt dan weer de menstruatiearmoede in 
gevangenissen aan.

Het nationaal plan tegen gendergerelateerd geweld 
werd iets meer dan anderhalf jaar geleden aangenomen. 
Volgend op een aanbeveling van de GREVIO werd 
een interdepartamentale groep (GID) opgericht om de 
uitvoering van het plan te monitoren. Hoe vaak is deze 
GID reeds samengekomen? Wat is de huidige stand 
van zaken van de uitvoering van het plan?

De spreker heeft geen informatie over de seksimewet 
teruggevonden in de beleidsverklaring. Het IGVM heeft 
nochtans gesteld dat de wet niet effectief genoeg is. 
Slachtoffers zouden in zeer veel gevallen geen klacht 
neerleggen en politieambtenaren zouden vaak geen PV 
opstellen. Het IGVM heeft aangeraden om deze wet te 
herzien. Hoe denkt de staatssecretaris dit probleem te 
zullen oplossen? Het plan tegen gendergerelateerd geweld 
voorziet een aantal maatregelen om de toepasbaarheid 
van de wet te vergroten. Is de staatssecretaris van plan om 
maatregelen te nemen? Heeft zij hierover reeds overlegd 
met de ministers van Justitie en Binnenlandse Zaken?

Op dit moment zijn er negen Zorgcentra na Seksueel 
Geweld operationeel. Voormalig staatssecretaris voor 
Gelijke Kansen Schlitz had vier bijkomende centra aan-
gekondigd. Wat is vandaag de stand van zaken? Wordt 
er voldoende structurele financiering voorzien voor de 
reeds bestaande centra, maar ook voor de toekomstige 
centra? Is er meer samenwerking nodig tussen de 
ziekenhuizen en de ZSG, met name voor de gevallen 
waarin het slachtoffer zich aanmeldt bij een ziekenhuis?

Het is geweten dat er op universiteitscampussen heel 
wat aanrandingen gebeuren. Moeten er ZSG opgericht 
worden op de universiteitscampussen, of moet er eerder 
worden gedacht aan nauwe samenwerkingen tussen de 
universiteiten en de bestaande ZSG?

l’Égalité des chances, même si certains députés prônent 
sa suppression.

Grâce notamment aux efforts du groupe PS, la période 
d’exclusion applicable aux dons de sang des HSH a été 
raccourcie. À terme, cette période d’exclusion devrait être 
totalement supprimée. Pour ce faire, il convient toutefois 
d’attendre les dernières recommandations scientifiques.

Dans son exposé d’orientation politique, la secrétaire 
d’État évoque également la précarité menstruelle. Le 
ministre des Pensions s’engage également dans la 
lutte contre la précarité menstruelle et a déjà financé 
quelques projets dans ce domaine. Le ministre de la 
Justice s’attaque également à ce problème, mais au 
niveau des prisons.

Le Plan d’action national de lutte contre les violences 
basées sur le genre a été adopté il y a un peu plus d’un 
an et demi. Suite à une recommandation du GREVIO, 
un groupe interdépartemental (GID) a été mis en place 
afin de suivre la mise en œuvre du plan. Combien de 
fois ce GID s’est-il déjà réuni? Où en est actuellement 
la mise en œuvre du plan d’action?

L’intervenant dit ne pas avoir trouvé, dans l’exposé 
d’orientation politique, d’informations relatives à la loi 
sur le sexisme. L’IEFH a pourtant indiqué que cette loi 
n’était pas assez efficace. De très nombreuses victimes 
ne porteraient en effet pas plainte, tandis que les fonc-
tionnaires de police omettraient souvent d’établir un 
PV. L’IEFH recommande de procéder à une révision 
de cette loi. Comment la secrétaire d’État entend-elle 
résoudre ce problème? Le plan de lutte contre les vio-
lences basées sur le genre prévoit certaines mesures 
visant à élargir l’applicabilité de la loi. La secrétaire 
d’État a-t-elle l’intention de prendre des mesures à cet 
égard? S’est-elle déjà concertée avec les ministres de 
la Justice et de l’Intérieur à ce sujet?

Neuf Centres de prise en charge des violences 
sexuelles sont actuellement opérationnels. La précédente 
secrétaire d’État à l’Égalité des chances, Mme Schlitz, 
avait annoncé la création de quatre centres supplé-
mentaires. Où en est-on aujourd’hui? Un financement 
structurel suffisant est-il prévu pour les centres existants 
ainsi que pour les futurs centres? Est-il nécessaire de 
renforcer la coopération entre les hôpitaux et les CPVS, 
notamment dans les cas où la victime s’adresse à un 
hôpital?

On sait qu’un grand nombre d’agressions sexuelles 
se produisent sur les campus universitaires. Faut-il créer 
des CPVS sur ces campus ou doit-on plutôt envisager 
une collaboration étroite entre les universités et les 
CPVS existants?
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De staatssecretaris maakt ook gewag van de strijd 
tegen online seksueel geweld. Informatie en sensi-
bilisering zijn in dit kader zeer belangrijk. Worden er 
naast de acties die vandaag reeds voorzien zijn in het 
Strafwetboek, nog andere pistes overwogen?

Een volgend thema is het gynaecologisch geweld 
jegens vrouwen. Overlegt de staatssecretaris met de 
minister van Volksgezondheid? Welke maatregelen 
worden voorzien? Zullen er studies worden uitgevoerd 
om de reikwijdte van het fenomeen te onderzoeken? 
Zal de medische sector meer gesensibiliseerd worden 
over dit onderwerp?

In het luik over de bevordering van de sociaaleco-
nomische gelijkheid tussen mannen en vrouwen moet 
men vaststellen dat vrouwen nog steeds minder worden 
betaald voor hetzelfde werk, dat ze vaker halftijds wer-
ken dan mannen enzovoort. Er blijven dus nog heel wat 
uitdagingen. De minister van Werk heeft reeds maatre-
gelen genomen om ongelijkheid en discriminatie op de 
arbeidsmarkt tegen te gaan. Men beschikt daarnaast 
over de wet van 22 april 2012. Deze moet waarschijnlijk 
geëvalueerd en herzien worden. De staatssecretaris 
geeft aan dat zij de wetgeving dwingender wil maken. 
Welke wijzigingen voorziet zij? Hoe staat het met het 
overleg met de minister van Werk?

Het plan voor een LGBTQI+ Friendly België werd in 
mei 2022 aangenomen. Kan de staatssecretaris reeds 
een stand van zaken van de uitvoering ervan geven? 
Welke resultaatindicatoren worden gebruikt voor elke 
actie van het plan?

De staatssecretaris steunt de tentoontstelling “Homo”s 
en lesbiennes in Nazi-Europa” in de Kazerne Dossin. 
De PS-fractie is voorstander van dit soort initiatieven en 
heeft veel interesse in de levensomstandigheden van 
LGBTQI+-personen tijdens de Tweede Wereldoorlog. 
Zullen er meer gelijkaardige initiatieven worden gesteund, 
en in het bijzonder in Franstalig België?

Veertig jaar na de goedkeuring van de wet-Moureaux 
is er nog heel wat werk in de strijd tegen racisme. In 2022 
heeft de regering een aantal maatregelen aangenomen 
om racisme te bestrijden. Hoe staat het vandaag met 
de uitvoering van die maatregelen?

De Commissie voor de evaluatie van de federale 
antidiscriminatiewetten meldt in haar rapport dat de 
veelheid aan mensenrechteninstellingen het moeilijk 
maakt voor de burger om een klacht in te dienen of de 

Dans son exposé d’orientation politique, la secrétaire 
d’État évoque également la lutte contre les violences 
sexuelles en ligne. L’information et la sensibilisation sont 
très importantes dans ce domaine. Outre les actions 
déjà prévues aujourd’hui dans le Code pénal, d’autres 
pistes sont-elles envisagées?

Abordant ensuite la question de la violence gynéco-
logique à l’égard des femmes, l’intervenant demande 
à la secrétaire d’État s’il existe une concertation à ce 
sujet avec le ministre de la Santé? Quelles mesures 
sont-elles prévues en la matière? Des études seront-
elles menées afin d’évaluer l’ampleur du phénomène? 
Le secteur médical sera-t-il davantage sensibilisé à 
cette problématique?

Dans le volet consacré à la promotion de l’égalité 
socio-économique entre les hommes et les femmes, 
force est de constater que les femmes restent moins 
bien payées pour le même travail, qu’elles travaillent 
plus souvent à mi-temps que les hommes, etc. Il reste 
donc de nombreux défis à relever. Le ministre du Travail 
a déjà pris des mesures afin de lutter contre les inégalités 
et les discriminations sur le marché du travail. Il existe 
par ailleurs la loi du 22 avril 2012, mais celle-ci devrait 
sans doute être évaluée et revue. La secrétaire d’État 
dit vouloir rendre la législation plus contraignante. Quels 
changements prévoit-elle? Où en est la concertation 
avec le ministre du Travail?

Le plan d’action fédéral “pour une Belgique LGBTQI+ 
Friendly” a été adopté en mai 2022. La secrétaire d’État 
peut-elle déjà indiquer où en est actuellement la mise 
en œuvre de ce plan? Quels indicateurs sont-ils utilisés 
pour évaluer les résultats de chaque action prévue dans 
le plan?

La secrétaire d’État soutient l’exposition “Homosexuels 
et lesbiennes dans l’Europe nazie”, qui se tient à la 
Kazerne Dossin. Le groupe PS est favorable à ce type 
d’initiative et s’intéresse fortement aux conditions de 
vie des personnes LGBTQI+ au cours de la Seconde 
Guerre mondiale. Soutiendra-t-on davantage d’initiatives 
similaires, en particulier en Belgique francophone?

Quarante ans après l’adoption de la loi Moureaux, 
de nombreux efforts doivent encore être accomplis en 
matière de lutte contre le racisme. En 2022, le gouver-
nement a adopté certaines mesures en vue de lutter 
contre le racisme. Qu’en est-il aujourd’hui de la mise 
en œuvre de celles-ci?

Dans son rapport, la Commission d’évaluation des 
lois fédérales tendant à lutter contre la discrimination 
indique qu’il est difficile pour le citoyen de porter plainte 
ou d’obtenir les informations correctes en raison de la 
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juiste informatie te bekomen. Zij beveelt dan ook aan 
om werk te maken van een goede samenwerking tussen 
Unia, het IGVM en het Vlaams Mensenrechteninstituut. 
Hoe zal de staatssecretaris een goede samenwerking 
mogelijk maken? Is een samenwerking tussen Unia en 
het Vlaams Mensenrechteninstituut nog mogelijk?

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) heeft de indruk 
dat mevrouw Leroy de zaken wat minder activistisch 
verwoordt dan haar voorgangster. Zij streeft echter wel 
dezelfde activistische doelstellingen na.

De beleidsverklaring van de nieuwe staatssecretaris 
begint mooi. Zij wil namelijk “het leven beschermen”. De 
spreekster steunt deze doelstelling, maar vermoedt dat 
voor de staatssecretaris, niet elk leven evenveel moet 
worden beschermd. De fractie van de staatssecreta-
ris is immers voorstander van een uitbreiding van de 
abortuswetgeving.

De spreekster gaat verder met het overlopen van de 
beleidsverklaring. In de inleiding stelt de staatssecretaris: 
“Er gaat geen dag voorbij zonder dat we geconfron-
teerd worden met het toenemende geweld tegen de 
LGBTQI-gemeenschap, met racisme, antisemitisme.” 
(DOC 55 1610/077, p. 3). Beschikt de staatssecretaris 
over cijfers inzake de daders van dat geweld? Uit welke 
bevolkingsgroep en welk sociologisch segment zijn 
zij afkomstig? Met degelijke cijfers zouden problemen 
makkelijker aangepakt kunnen worden.

Mevrouw Sneppe is net als de staatssecretaris over-
tuigd van het belang van gelijke kansen voor iedereen. 
Maar dat is wel iets anders dan gelijke uitkomsten voor 
iedereen. Zelfs met gelijke kansen aan de start, zijn 
de uitkomsten niet gelijk. Mensen hebben immers niet 
dezelfde capaciteiten.

Wat verder in de inleiding stelt de staatssecretaris dat 
zij tijdens het Belgische voorzitterschap van de Europese 
Unie, in januari 2024, “de belangen van gelijkheid” zal 
verdedigen. Wat bedoelt de staatssecretaris precies?

Tijdens de bespreking van het wetsontwerp feminicide 
gaf de staatssecretaris, in haar reactie op de tussenkomst 
van de heer Creyelman, aan dat mannen niet als daders 
geviseerd werden, en dat hun potentiële slachtoffer-
schap ook aandacht zou krijgen. Deze visie vindt de 
spreekster helaas niet terug in de beleidsverklaring. Op 
welke manier zal de staatssecretaris concreet aandacht 
schenken aan mannelijk slachtofferschap?

multiplicité des institutions actives dans la défense des 
droits humains. La Commission recommande dès lors 
d’œuvrer à la mise en place d’une coopération de qualité 
entre Unia, l’IEFH et l’Institut flamand des droits humains. 
Comment la secrétaire d’État va-t-elle concrétiser cet 
objectif? Une coopération entre Unia et l’Institut flamand 
des droits humains est-elle encore envisageable?

Mme Dominiek Sneppe (VB) a l’impression que 
Mme Leroy adopte une position un peu moins activiste 
que sa prédécesseure, tout en poursuivant néanmoins 
les mêmes objectifs teintés d’activisme.

L’exposé d’orientation politique de la nouvelle secrétaire 
d’État débute bien. Celle-ci entend en effet “protéger 
le ”vivant”. L’intervenante souscrit à cet objectif, mais 
elle soupçonne qu’aux yeux de la secrétaire d’État, il 
ne faut pas protéger de la même façon chaque vie. Le 
groupe de la secrétaire d’État est en effet favorable à un 
élargissement de la législation sur l’avortement.

L’intervenante continue de passer en revue l’exposé 
d’orientation politique. Dans l’introduction, la secrétaire 
d’État indique: “Pas un jour ne se passe sans que nous 
ne soyons interpellés par la hausse du recensement des 
faits de violence contre les personnes LGBTQI, les faits 
de racisme, antisémites.” (DOC 55 1610/077, p. 3). La 
secrétaire d’État dispose-t-elle de données chiffrées 
sur les auteurs de ces faits de violence? À quel groupe 
de la population et à quelle catégorie sociologique 
appartiennent-ils? Si l’on disposait de chiffres corrects, 
les problèmes pourraient être plus facilement réglés.

À l’instar de la secrétaire d’État, Mme Sneppe est 
convaincue de l’importance de garantir l’égalité des 
chances pour tous. Mais ce n’est pas la même chose 
que l’égalité des résultats. Même si l’on dispose des 
mêmes chances au départ, les résultats ne sont pas 
les mêmes. Les gens ne sont en effet pas dotés des 
mêmes capacités.

La secrétaire d’État indique un peu plus loin dans 
l’introduction qu’en janvier 2024, elle portera haut 
“les enjeux d’égalité” lors de la Présidence belge de 
l’Union européenne. Qu’entend-elle exactement par-là?

Lors de l’examen du projet de loi sur le féminicide, la 
secrétaire d’État a réagi à l’intervention de M. Creyelman 
en indiquant que les hommes n’étaient pas visés en tant 
qu’auteurs de faits et qu’elle se pencherait aussi sur leur 
statut de victime potentielle. L’intervenante ne retrouve 
hélas pas cette vision dans l’exposé d’orientation poli-
tique. Comment la secrétaire d’État compte-t-elle s’y 
prendre pour se pencher concrètement sur le cas des 
victimes masculines?
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De staatssecretaris haalt het vrouwelijk ondernemer-
schap aan en geeft aan dat zij “een reeks projecten 
bestemd om de tewerkstelling van de meest kwetsbare 
vrouwen te stimuleren” heeft gefinancierd. Om welke 
projecten gaat het? En welke middelen zijn daarvoor 
uitgetrokken?

Nog steeds in de inleiding heeft de staatssecretaris 
het over het conservatisme in Europa, dat “zorgwek-
kend toeneemt”. De spreekster vraagt zich af wat er zo 
onrustwekkend is aan het conservatisme. De staats-
secretaris wijst met de vinger naar landen als Polen en 
Hongarije. Is het in zekere zin niet kolonialistisch om de 
eigen mening te willen opdringen aan landen die een 
andere mening hebben?

In de paragraaf over specifiek racisme somt de staats-
secretaris een aantal types van racisme op. Nergens heeft 
zij het echter over antiblank-racisme. Bestaat dergelijk 
racisme niet volgens de staatssecretaris?

De VB-fractie vindt de Zorgcentra na Seksueel Geweld 
een goed initiatief. Kan de staatssecretaris een stand 
van zaken geven? Er komt een nationale campagne 
om de ZSG’s meer bekendheid te geven. Welk budget 
wordt voorzien?

Wat feminicide betreft, blijft de VB-fractie bij het stand-
punt dat elke moord even verschrikkelijk is, ongeacht 
het geslacht van het slachtoffer of de dader. Vindt de 
staatssecretaris de moord op een vrouw erger dan de 
moord op een man of een kind?

De staatssecretaris wil, terecht, intrafamiliaal geweld 
blijven aanpakken. De VB-fractie juicht de verdere uitrol 
van het stalkingalarm toe.

Ook wanneer het in de beleidsverklaring om econo-
misch geweld gaat, lijkt het alsof enkel vrouwen daarvan 
het slachtoffer zijn. De spreekster meent dat niet alleen 
vrouwen, maar partners van beide geslachten beschermd 
moeten worden tegen dit soort geweld.

In de strijd tegen vrouwelijke genitale verminking 
heeft de staatssecretaris een medestander in het VB. 
De spreekster wenst wel de kanttekening te maken dat 
met de instroom van islamitische gelukzoekers, ook 
hun barbaarse gebruiken ingevoerd worden. Het is 
goed dat VGV wordt aangepakt, maar het blijft dweilen 
met de kraan open. Zolang het migratieprobleem niet 

La secrétaire d’État évoque l’entrepreneuriat féminin 
et indique qu’elle a financé “une série de projets visant à 
stimuler l’emploi des femmes les plus vulnérables”. De 
quels projet s’agit-il? Quels moyens ont-ils par ailleurs 
été libérés à cette fin?

Toujours dans l’introduction, la secrétaire d’État 
parle d’une “inquiétante montée” des conservatismes 
en Europe. L’intervenante se demande en quoi les 
conservatismes sont à ce point source d’inquiétude. 
La secrétaire d’État pointe du doigt des pays tels que 
la Pologne et la Hongrie. N’adopte-t-on pas en quelque 
sorte une approche coloniale en voulant imposer ses 
propres opinions aux pays qui ont des avis différents?

Dans le paragraphe relatif au racisme spécifique, la 
secrétaire d’État énumère plusieurs formes de racisme. 
Elle n’aborde cependant jamais le racisme anti-blanc. 
Selon la secrétaire d’État, cette forme de racisme n’existe-
t-elle dès lors pas?

Pour le groupe VB, la mise en place des Centres de 
prise en charge des violences sexuelles (CPVS) est une 
bonne initiative. La secrétaire d’État peut-elle faire le 
point sur la situation? Une campagne nationale est-elle 
prévue en vue d’accroître la notoriété des CPVS. Quel 
budget entend-elle libérer à cette fin?

En ce qui concerne les féminicides, le groupe VB 
maintient son point de vue selon lequel aucun décès 
n’est plus terrible qu’un autre et ce, quel que soit le sexe 
de la victime ou de l’auteur des faits. La secrétaire d’État 
accorde-t-elle plus d’importance au décès d’une femme 
qu’à celui d’un homme ou d’un enfant?

La secrétaire d’État entend, à juste titre, poursuivre les 
efforts en ce qui concerne les violences intrafamiliales. 
Le groupe VB salue la poursuite du déploiement de 
l’alarme mobile harcèlement (“stalking alarm”).

Même lorsqu’il est question des violences écono-
miques, l’exposé d’orientation politique laisse penser 
que seules les femmes en sont victimes. L’intervenante 
indique que non seulement les femmes, mais aussi les 
hommes doivent être protégés contre de telles violences.

Dans le cadre de la lutte contre les mutilations géni-
tales féminines (MGF), la secrétaire d’État peut compter 
sur le soutien du VB. L’intervenante tient néanmoins 
à souligner que les soi-disant réfugiés islamiques qui 
débarquent en masse apportent avec eux leurs pratiques 
barbares. Le fait que la question des MGF soit traitée est 
une bonne chose, mais cela reste un emplâtre sur une 
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wordt aangepakt, kan VGV ook niet volledig worden 
tegengehouden.

Online seksueel geweld moet volgens de spreekster 
zeker worden bestreden, maar er moet wel over worden 
gewaakt dat een online scheldpartij niet strafbaar wordt. 
In het heetst van de strijd worden er wel eens lelijke 
dingen gezegd, maar men mag ook niet te ver gaan in 
het bestraffen van zulke zaken. Er bestaan overigens 
reeds wetten om laster en eerroof te bestraffen. Zijn er 
nog bijkomende specifieke wetten of maatregelen nodig?

In het luik rond sociaaleconomische gelijkheid tussen 
vrouwen en mannen is een passage rond onbetaald 
huishoudelijk werk opgenomen. Kan de staatssecre-
taris preciseren wat zij bedoelt met “Aangezien het om 
onbetaalde arbeid gaat, wordt economische onafhan-
kelijkheid voornamelijk bereikt door een aan het werk 
gekoppelde beloning.”?

Vervolgens wenst de spreekster te vernemen hoe de 
loonkloof tussen mannen en vrouwen wordt berekend. 
Gaat het om het verschil op uurbasis, op jaarbasis, of 
nog iets anders? De staatssecretaris wenst het loon-
geheim te verbieden. Dat lijkt de spreekster een dras-
tische maatregel. Hoe wenst de staatssecretaris dat te 
bereiken? Heeft zij hierover reeds informele contacten 
gehad met de GBA?

Het VB is geen voorstander van quota. Kandidaten 
moeten worden aangeworven omwille van hun compe-
tenties, en niet omwille van specifieke eigenschappen.

De VB-fractie volgt de staatssecretaris grotendeels 
wat de conversiepraktijken betreft. De spreekster wil 
echter weten wat de reikwijdte van het begrip “conver-
siepraktijk” is. Als een persoon in transitie wil stoppen 
met die transitie, moet die dan toch verder gaan op het 
ingeslagen pad? Mag een persoon terugkeren naar 
het oorspronkelijke geslacht? Of is er dan sprake van 
“conversie”?

De staatssecretaris wil de onherroepelijkheid van de 
wijziging van de geslachtsregistratie opheffen. Dat ligt 
in de lijn van haar visie van genderfluïditeit. De spreek-
ster deelt die visie niet, en meent dat men niet om de 
haverklap zijn geslachtsregistratie zou mogen wijzigen.

Op p. 34 van de beleidsverklaring maakt de staats-
secretaris gewag van de anti-genderbeweging. De 
staatssecretaris zal een studie naar deze beweging 
toevertrouwen aan een onderzoeksgroep van de ULB. 
Hoe ver zal dit gaan? Mag men nog kritisch denken? 

jambe de bois. En l’absence de réponse au problème 
de la migration, les MGF ne pourront pas davantage 
être totalement évitées.

L’intervenante convient de la nécessité de lutter contre 
les violences sexuelles en ligne, tout en estimant qu’il faut 
veiller à ne pas criminaliser l’invective en ligne. Lorsque 
les esprits s’échauffent, il arrive que des choses horribles 
soient dites, mais il ne faut pas aller trop loin dans la 
répression de tels faits. Il existe d’ailleurs déjà des lois 
qui punissent la calomnie et la diffamation. Des lois ou 
des mesures complémentaires spécifiques sont-elles 
nécessaires dans ce domaine?

Le chapitre sur l’égalité socio-économique entre les 
femmes et les hommes comporte un passage sur le 
travail domestique non rémunéré. La secrétaire d’État 
peut-elle préciser ce qu’elle entend par: “Comme [le 
travail domestique] n’est pas rémunéré, l’indépendance 
économique passe principalement par une rémunération 
liée à un emploi”?

L’intervenante demande ensuite comment l’écart 
salarial entre les hommes et les femmes a été calculé. 
S’agit-il de l’écart calculé sur une base horaire, annuelle 
ou autre? La secrétaire d’État souhaite par ailleurs inter-
dire le secret salarial, mesure que l’intervenante juge 
radicale. Comment la secrétaire d’État souhaite-t-elle 
y parvenir? A-t-elle déjà eu des contacts informels à ce 
sujet avec l’APD?

Le VB n’est pas favorable aux quotas. Les candidats 
doivent être recrutés pour leurs compétences et non 
en raison de l’une ou l’autre caractéristique spécifique.

Le groupe VB suit largement la secrétaire d’État en ce 
qui concerne les pratiques de conversion. L’intervenante 
aimerait toutefois savoir ce que recouvre précisément 
la notion de “pratique de conversion”. Si une personne 
en transition veut s’arrêter en cours de processus, est-
elle obligée d’aller quand même jusqu’au bout? Une 
personne peut-elle revenir à son sexe d’origine? Ou 
pourrait-il s’agir dans ce cas d’une “conversion”?

La secrétaire d’État veut supprimer l’irrévocabilité du 
changement d’enregistrement du sexe, ce qui correspond 
à sa vision de la “fluidité de genre”. L’intervenante ne 
partage pas ce point de vue et estime que les citoyens 
ne devraient pas être autorisés à modifier leur enregis-
trement de sexe pour un oui ou pour un non.

À la page 34 de l’exposé d’orientation, la secrétaire 
d’État évoque le mouvement anti-genre et explique 
avoir demandé à une équipe de recherche de l’ULB 
de réaliser une étude à ce sujet. Jusqu’où cela ira-t-il? 
L’esprit critique est-il encore autorisé? Si l’on ne suit pas 
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Als men het “mainstream” denken over gender niet 
volgt, zal men dan afgestraft worden? Er moet toch 
nog een verschil zijn tussen kritische vragen stellen en 
als ‘anti-gender’ worden beschouwd. Hoeveel zal die 
studie kosten?

De voorwaarden voor bloeddonatie door MSM zijn 
een tijdje geleden gewijzigd, tegen de wil van het Rode 
Kruis in. Voor de VB-fractie is het duidelijk dat de veilig-
heid van de patiënt de prioriteit moet krijgen, en niet de 
gevoelens van de donor. De spreekster hoopt dan ook 
dat de staatssecretaris goed luistert naar de adviezen 
die de gezondheidsinstellingen geven over bloeddonatie.

De VB-fractie heeft meermaals opgeroepen tot voor-
zichtigheid wanneer het gaat om wetgeving rond haat-
spraak. Wie bepaalt immers wat als haat kan worden 
bestempeld? Men moet oppassen dat men niet in een 
totalitaire maatschappij terechtkomt.

De spreekster juicht toe dat de staatssecretaris met 
haar plannen en maatregelen naar de commissie voor 
Gelijke Kansen zal komen. Het is belangrijk dat er rond 
deze thema’s gedebatteerd kan worden.

In het luik over de internationale ambities heeft de 
staatssecretaris het over een coalitie van progressieve 
landen. Bepaalde landen, zoals de eerder conservatieve 
landen, worden uitgesloten uit deze coalitie. Terwijl zij 
de mond vol heeft van “inclusiviteit”, doet de staatsse-
cretaris niet anders dan mensen en landen opdelen in 
hokjes. Dat is een rode draad in haar beleidsverklaring.

Tot slot verwijst de staatssecretaris naar “moslimhaat”, 
waarmee zij haat jegens moslims bedoelt. Maar heeft de 
staatssecretaris ook aandacht voor haat door moslims?

Mevrouw Els Van Hoof (cd&v) staat volledig achter 
de zes assen die naar voren worden geschoven in de 
beleidsverklaring, en de acties die eruit voortvloeien. Zij 
focust zich in haar tussenkomst dan ook op elementen 
die niet in de beleidsverklaring staan of elementen 
waarover zij verduidelijking wenst. Zij vermeldt ook dat 
haar twee jongvolwassen dochters volledig achter alle 
acties staan die geweld tegen vrouwen bestrijden.

Een element dat niet in de beleidsverklaring werd 
opgenomen, maar dat wel regelmatig aandacht krijgt in 
het Parlement, is de kwestie van de leeftijdsdiscriminatie. 
Bij Unia lopen hierrond heel wat klachten binnen. In de 
commissie Buitenlandse Betrekkingen werd onlangs met 
een ruime meerderheid een resolutie goedgekeurd voor 
de oprichting van een Ouderenverdrag. Ook het draagvlak 

la pensée “dominante” en matière de genre, y aura-t-il des 
sanctions? Il doit quand même y avoir une marge entre 
le fait de poser des questions critiques et être considéré 
comme “anti-genre”. Combien coûtera cette étude?

Les conditions du don de sang par les HSH ont été 
modifiées il y a quelque temps, contre l’avis de la Croix-
Rouge. Pour le groupe VB, il est clair que la sécurité 
du patient doit être la priorité, et non les sentiments du 
donneur. L’intervenante espère donc que la secrétaire 
d’État écoutera attentivement les conseils donnés par 
les institutions de santé sur le don de sang.

Le groupe VB a appelé à plusieurs reprises à la 
prudence lorsqu’il s’agit de légiférer sur les discours de 
haine. En effet, qui décide de ce qui peut être considéré 
comme de la haine? L’intervenante met en garde contre 
le risque de dérive vers une société totalitaire.

L’intervenante se félicite par ailleurs que la secrétaire 
d’État viendra présenter ses projets et ses mesures 
devant la commission de l’Égalité des chances. Il est 
important que l’on puisse débattre de ces questions.

Dans la section sur les ambitions internationales, la 
secrétaire d’État parle d’une “coalition de pays progres-
sistes”. Certains pays, comme les pays plutôt conser-
vateurs, seront exclus de cette coalition. L’intervenante 
souligne que la secrétaire d’État, qui parle à tout bout 
de champ d’“inclusivité”, ne fait en réalité que cataloguer 
les gens et les pays. Il s’agit d’un fil conducteur dans 
son exposé d’orientation politique.

Enfin, l’intervenant demande à la secrétaire d’État, 
qui évoque dans sa note la “haine anti-musulmans”, si 
elle prête également attention à la haine que vouent des 
musulmans à notre société.

Mme Els Van Hoof (cd&v) soutient pleinement les six 
axes présentés dans l’exposé d’orientation politique, 
ainsi que les actions qui en découlent. Elle se focalisera 
donc, dans son intervention, sur des éléments qui ne 
figurent pas dans l’exposé d’orientation ou à propos 
desquels elle souhaite obtenir des éclaircissements. Elle 
indique également que ses deux jeunes filles adultes 
soutiennent pleinement toutes les actions visant à lutter 
contre la violence à l’égard des femmes.

La discrimination fondée sur l’âge, qui fait pourtant 
l’objet d’une attention régulière au parlement, est une 
question qui n’a pas été incluse dans l’exposé d’orien-
tation politique. Unia reçoit de nombreuses plaintes 
à ce sujet. Au sein de la commission des Relations 
extérieures, une résolution en faveur de l’élaboration 
d’une convention internationale visant à lutter contre 
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in de samenleving wordt groter. Zal de staatssecretaris 
tijdens het laatste jaar van de legislatuur nog inspan-
ningen doen om leeftijdsdiscriminatie aan te pakken?

Begin 2023 heeft het Parlement een resolutie aange-
nomen rond alleenstaanden, singles en eenoudergezin-
nen. De spreekster vindt dit thema niet echt terug in de 
beleidsverklaring. Nochtans zou de staatssecretaris een 
coördinerende rol kunnen spelen met betrekking tot alle 
thema’s die met singles te maken hebben. Bovendien 
kwam de Groen-fractie onlangs op voor singles in het 
Vlaams Parlement. In het hoofdstuk rond samenwonen 
wordt de situatie van de singles kort aangehaald, en 
wordt er nagedacht over de vraag hoe alleenstaanden 
zonder fraude kunnen samenwonen. Waarom is er 
voor de rest zo weinig aandacht voor dit thema in de 
beleidsverklaring?

In het hoofdstuk rond geweld wordt verwezen naar 
een onafhankelijk multidisciplinair expertisecentrum. 
Wat is de bedoeling van de analyse die dit centrum zal 
maken? Wordt de monitoring van feminicides ook aan 
dit centrum toevertrouwd?

Tijdens de bespreking van het wetsontwerp over 
feminicide gaf de spreekster reeds aan dat volgens de 
GREVIO bestaande programma’s inzake dadertherapie 
moeten worden geëvalueerd alvorens ze bijkomend 
gefinancierd worden. De staatssecretaris heeft het wel 
over risicotaxatie gehad, maar niet over dadertherapie. 
Wat is haar reactie op die opmerking van GREVIO?

De spreekster vindt het jammer dat er in de beleids-
verklaring niets wordt vermeld over kinderen die getuige 
zijn van intrafamiliaal geweld. Deze kinderen moeten 
begeleiding krijgen. Dat zou eventueel kunnen worden 
aangeboden via de Zorgcentra na Seksueel Geweld.

Mevrouw Van Hoof heeft zelf twee wetsvoorstellen 
rond vrouwelijke genitale verminking laten goedkeuren. 
Voor het aanpakken van vrouwelijke genitale verminking 
is een holistische benadering nodig. Sensibilisering 
en dataverzameling zijn daarbij belangrijk, maar ook 
vervolging. Uit cijfers die de minister van Justitie heeft 
verschaft, blijkt echter dat de laatste vijf jaar slechts 
één dader werd vervolgd voor VGM. Dat is onthutsend. 
Het is dus belangrijk dat getuigen van VGM klacht in-
dienen. Meestal zijn dat zorgbeoefenaars. Daarom 
is sensibilisering erg belangrijk. Het aantal VGM blijft 

la discrimination des personnes âgées a été récem-
ment adoptée à une large majorité. Cette idée trouve 
également un écho croissant au sein de la société. La 
secrétaire d’État consentira-t-elle des efforts pour lutter 
contre la discrimination fondée sur l’âge au cours de la 
dernière année de la législature?

Au début de l’année 2023, le Parlement a adopté une 
résolution relative aux parents isolés et aux personnes 
isolées. L’intervenante ne retrouve pas vraiment ce thème 
dans l’exposé d’orientation politique. La secrétaire d’État 
pourrait pourtant jouer un rôle de coordination sur toutes 
les questions qui concernent les personnes seules. En 
outre, le groupe Ecolo-Groen a récemment pris fait et 
cause pour ces personnes au sein du Parlement flamand. 
Le chapitre sur la cohabitation aborde brièvement la 
situation des personnes seules et examine comment 
elles peuvent cohabiter de manière non frauduleuse. En 
dehors de ça, pourquoi l’exposé d’orientation politique 
accorde-t-il si peu d’attention à cette thématique?

Le chapitre sur la violence évoque un centre d’exper-
tise multidisciplinaire indépendant. Quel est l’objectif de 
l’analyse qu’effectuera ce centre? Le suivi des féminicides 
lui sera-t-il également confié?

Au cours de l’examen du projet de loi sur le féminicide, 
l’intervenante avait déjà indiqué que, selon le GREVIO, 
les programmes existants de prise en charge thérapeu-
tique des auteurs devraient être évalués avant d’obtenir 
un financement supplémentaire. La secrétaire d’État a 
certes parlé de l’évaluation des risques mais pas de la 
prise en charge thérapeutique des auteurs. Comment 
réagit-elle à cette observation du GREVIO?

L’intervenante regrette que l’exposé d’orientation 
politique passe sous silence les enfants témoins de 
violences intrafamiliales. Ces enfants doivent bénéficier 
d’un accompagnement. Cet accompagnement pourrait 
éventuellement être proposé par les Centres de prise 
en charge des violences sexuelles.

Mme Van Hoof a elle-même fait adopter deux pro-
positions de loi relatives aux mutilations génitales fémi-
nines. La lutte contre les mutilations génitales féminines 
nécessite une approche globale. La sensibilisation et la 
collecte de données sont importantes dans ce cadre, mais 
aussi les poursuites. Il ressort cependant des chiffres 
fournis par le ministre de la Justice qu’un seul auteur 
a été poursuivi pour des faits de mutilations génitales 
féminines au cours des cinq dernières années. Ce constat 
est particulièrement interpellant. Il est donc important que 
les témoins de mutilations génitales féminines portent 
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namelijk toenemen: maar liefst 12.000 meisjes lopen 
risico in België.

Een ander thema dat een rode draad vormt in de 
carrière van de spreekster is dat van de quota. Zij vindt 
het onthutsend dat mevrouw Depoorter beweert dat 
vrouwen die dankzij quota een kans hebben gekregen, 
bijvoorbeeld in het Parlement, geen passie zouden 
hebben voor hun werk. De spreekster herinnert zich 
ook dat de beursgenoteerde bedrijven verontwaardigd 
reageerden toen de quota voor de raden van bestuur 
werden ingevoerd. Na verloop van tijd waren de reacties 
echter zeer positief. Nu stelt men zelfs vast dat heel wat 
van die bedrijven verder gaan dan de quota. De quota 
zijn een hefboom, en de spreekster meent dat er nu ver-
dere stappen moeten worden gezet en er quota moeten 
ingevoerd voor de directiecomités. De politiek moet het 
goede voorbeeld geven en deze quota eerst invoeren in 
overheidsbedrijven. Hoe gaat de staatssecretaris werk 
maken van verdere stappen?

Vervolgens gaat de spreekster over op het thema 
gezondheid. Zij is zelf voorstander van het nog toe-
gankelijker maken van anticonceptie. Een meerderheid 
van de abortussen moet immers worden uitgevoerd bij 
vrouwen die geen anticonceptie gebruiken, of de anti-
conceptiemiddelen verkeerd gebruiken. Het lid hoorde 
net de kritiek van mevrouw Depoorter op het spiraaltje. 
Als men de bijsluiter van het spiraaltje leest, stelt men 
echter vast dat buitenbaarmoederlijke zwangerschap-
pen het meest voorkomen als men geen anticonceptie 
neemt. Bovendien komt slechts 1 % van de zwanger-
schapsafbrekingen voor na het gebruik van het spiraaltje, 
tegenover 30 % bij het gebruik van de pil. De spreek-
ster steunt de plannen van de staatssecretaris dus om 
vrouwelijke anticonceptie en condooms voor mannen 
toegankelijk te maken.

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) zou graag een 
duidelijk overzicht krijgen van de middelen die de staats-
secretaris gebruikt voor de uitvoering van haar beleid. 
Deze vraag stelde zij reeds aan de voorgangster van 
de staatssecretaris, mevrouw Schlitz, maar zij kreeg 
nooit een antwoord. Het is niet eenvoudig om naar 
deze uitgaven te zoeken in de begrotingstabellen, over 
de verschillende beleidsdomeinen heen. Dit bemoeilijkt 
de parlementaire controletaak.

De spreekster is verheugd dat de staatssecretaris van 
de strijd tegen gendergerelateerd geweld een topprioriteit 
maakt. De PVDA-PTB-fractie is blij dat de feminicidewet 
eindelijk is goedgekeurd, maar blijft de indruk hebben 

plainte. Il s’agit en règle générale de prestataires de 
soins. La sensibilisation est dès lors très importante. Le 
nombre de mutilations génitales féminines ne cesse en 
effet d’augmenter: pas moins de 12.000 filles courent 
un risque en Belgique.

Les quotas constituent un autre fil conducteur dans 
la carrière de l’intervenante. Elle trouve particulière-
ment interpellant que Mme Depoorter affirme que les 
femmes qui ont eu leur chance grâce aux quotas, par 
exemple au Parlement, manqueraient de passion pour 
leur travail. L’intervenante se souvient également que 
les entreprises cotées en bourse avaient réagi avec 
indignation lors de l’instauration des quotas au sein des 
conseils d’administration. Au fil du temps, les réactions 
sont toutefois devenues très positives. Aujourd’hui, on 
constate même que beaucoup de ces entreprises vont 
au-delà des quotas imposés. Les quotas sont un levier, 
et l’intervenante estime qu’il faut maintenant aller plus 
loin en instaurant des quotas au sein des comités de 
direction. Les responsables politiques doivent montrer 
l’exemple en instaurant d’abord ces quotas dans les 
entreprises publiques. Quelles nouvelles initiatives la 
secrétaire d’État entend-elle prendre dans ce domaine?

L’intervenante aborde ensuite le volet de la santé. Elle 
est elle-même favorable à une plus grande accessibi-
lité de la contraception. Une majorité des avortements 
doivent en effet être pratiqués sur des femmes qui 
n’utilisent pas de contraceptifs ou qui les utilisent mal. 
La membre rebondit sur la critique émise à l’instant par 
Mme Depoorter à propos du stérilet. Si on lit la notice du 
stérilet, on constate toutefois que les grossesses extra-
utérines se produisent le plus souvent en l’absence de 
contraception. En outre, seulement 1 % des interruptions 
de grossesse surviennent après l’utilisation du stérilet, 
contre 30 % avec la pilule. L’intervenante soutient dès 
lors les projets de la secrétaire d’État visant à amélio-
rer l’accès à la contraception pour les femmes et aux 
préservatifs pour les hommes.

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) souhaiterait obtenir un 
aperçu clair des moyens utilisés par la secrétaire d’État 
pour mettre en œuvre sa politique. L’intervenante a déjà 
soumis cette question à sa prédécesseure, Mme Schlitz, 
mais elle n’a jamais obtenu de réponse. Il n’est pas facile 
d’identifier ces dépenses dans les tableaux budgétaires, 
par-delà les différents domaines de compétence, ce qui 
complique la mission de contrôle parlementaire.

L’intervenante se réjouit que la secrétaire d’État fasse 
de la lutte contre les violences basées sur le genre sa 
priorité absolue. Le groupe PVDA-PTB se réjouit éga-
lement que la loi sur le féminicide ait enfin été adoptée, 
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dat het beleid tegen gendergerelateerd geweld in inten-
tieverklaringen blijft steken. Erg veel middelen worden 
er niet vrijgemaakt. De spreekster hamert er dan ook op 
dat er voor een effectief beleid ook de nodige middelen 
moeten worden uitgetrokken. In Brussel werd recent bij-
voorbeeld besloten om het tijdelijk huisverbod niet meer 
uit te voeren. Dit toont aan dat men zonder voldoende 
middelen niet de nodige acties kan ondernemen. Ook 
voor de opleiding van beroepsprofessionals worden te 
weinig middelen vrijgemaakt.

Het mobiele stalkingalarm wordt vanaf april 2023 
uitgerold in Brussel en Luik, en vanaf juni 2023 in de 
rest van Wallonië. Is het alarm voldoende bekend bij 
slachtoffers van huiselijk geweld? Op welke manier is 
er gecommuniceerd en gesensibiliseerd over het alarm? 
Is het stalkingalarm voldoende toegankelijk? Zijn er 
reeds gevallen van huiselijk geweld voorkomen door 
het stalkingalarm? Bestaan er cijfers over?

Volgens de staatssecretaris bestaat er een link tussen 
financiële afhankelijkheid en partnergeweld. Daarom zal 
de staatssecretaris verschillende initiatieven nemen om 
te onderzoeken hoe men de economische zelfstandig-
heid van vrouwen kan vergroten. Cijfers tonen aan dat 
gezinnen financiële druk voelen door de energiecrisis. In 
plaats van die crisis op te lossen, verhoogt de regering 
echter de accijnzen op energie. Dit heeft een negatieve 
impact op de gezinnen en op vrouwen. Men moet dus 
vaststellen dat hier geen gendermainstreaming is ge-
beurd. Worden besparingsmaatregelen ook onderworpen 
aan gendermainstreaming? Weet de staatssecretaris 
welke effecten besparingsmaatregelen hebben op de 
genderkloof? Is er binnen de regering eensgezindheid 
over het beleid om geweld op vrouwen te bestrijden? 
Hoe zit dat met de andere regeringen van ons land? Bij 
tal van andere beleidskeuzes wordt ook geen rekening 
gehouden met de impact op vrouwen. Deze keuzes 
werken de goede intenties van de staatssecretaris voor 
Gelijke Kansen tegen.

Uit cijfers van La ligue des familles blijkt dat zes op 
de tien gezinnen het moeilijk vinden om werk en privé 
te combineren. De Vivaldi-regering heeft net de toegang 
tot zorgverloven en tijdskrediet verstrengd. Dit maakt de 
combinatie van werk en privé voor veel gezinnen nog 
moeilijker. Het zijn vooral vrouwen die hier het slachtof-
fer van worden en die genoodzaakt zijn om deeltijds te 
gaan werken. Is er een impactanalyse van die maatregel 
uitgevoerd? Wat zijn de resultaten? Werd er een nega-
tieve impact op vrouwen vastgesteld, en zo ja, waarom 

même s’il a toujours l’impression que la politique de lutte 
contre les violences basées sur le genre reste bloquée au 
niveau des déclarations d’intention. Très peu de moyens 
sont en effet débloqués. L’intervenante insiste dès lors 
sur la nécessité de libérer les moyens nécessaires pour 
pouvoir mener une politique efficace. À Bruxelles, par 
exemple, il a récemment été décidé de ne plus mettre 
l’interdiction temporaire de résidence à exécution. Cet 
exemple montre que faute de moyens suffisants, il n’est 
pas possible de prendre les mesures nécessaires. Trop 
peu de moyens sont également alloués à la formation 
des professionnels du secteur.

L’alarme mobile anti-harcèlement est déployée à 
Bruxelles et à Liège depuis avril 2023, et dans le reste 
de la Wallonie depuis juin 2023. Est-elle suffisamment 
connue des victimes de violences domestiques? Comment 
la population est-elle informée et sensibilisée à ce sujet? 
L’alarme anti-harcèlement est-elle suffisamment acces-
sible? Cette alarme a-t-elle déjà permis d’éviter des cas de 
violence domestique? Existe-t-il des chiffres à ce sujet?

Selon la secrétaire d’État, il existe un lien entre la 
dépendance financière et la violence du partenaire. C’est 
la raison pour laquelle la secrétaire d’État va prendre 
plusieurs initiatives pour examiner comment il serait pos-
sible de soutenir l’autonomie économique des femmes. 
Les chiffres montrent que la crise énergétique exerce 
une pression financière sur les ménages. Cependant, 
au lieu d’y remédier, le gouvernement augmente les 
accises sur l’énergie, ce qui a des effets négatifs sur 
les ménages et les femmes. Force est de constater qu’il 
n’y a pas eu de gender mainstreaming ou d’approche 
intégrée de la dimension de genre dans ce dossier. Les 
mesures d’économie touchent-elles également le plan 
de gender mainstreaming? La secrétaire d’État sait-elle 
quels sont les effets des mesures d’économies sur les 
inégalités entre les genres? La politique de lutte contre 
les violences à l’égard des femmes fait-elle l’unani-
mité au sein du gouvernement? Qu’en est-il des autres 
gouvernements de notre pays? Une multitude d’autres 
choix politiques ne tiennent pas davantage compte 
des répercussions sur les femmes. Ces choix vont à 
l’encontre des bonnes intentions de la secrétaire d’État 
à l’Égalité des chances.

Il ressort des chiffres de la Ligue des familles que 
six ménages sur dix éprouvent des difficultés à conci-
lier vie professionnelle et vie privée. Le gouvernement 
Vivaldi vient de durcir l’accès aux congés pour soins et 
au crédit-temps, ce qui complique encore davantage 
l’équilibre entre vie professionnelle et vie privée pour 
de nombreux ménages. Ce sont surtout les femmes 
qui en sont les victimes et qui sont contraintes de tra-
vailler à temps partiel. Cette mesure a-t-elle fait l’objet 
d’une analyse d’impact? Quels en sont les résultats? 
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werd de maatregel dan behouden? Hoeveel wordt er 
exact bespaard met deze maatregel?

Een andere manier om de combinatie tussen werk en 
privé te vergemakkelijken, is een collectieve arbeidsduur-
vermindering met loonbehoud. De dertig-urenweek werd 
reeds met succes uitgetest. De vrouwenverenigingen 
vragen om dit op zijn minst in te voeren voor de zwaarste 
beroepen, zoals de schoonmaak. Bij dit soort jobs zijn 
vrouwen vaak overwerkt en onderbetaald. Bovendien 
is het haast onmogelijk om dit soort job voltijds te doen.

Een ander aspect dat de ongelijkheid in stand houdt, 
is het statuut van samenwonende. Tijdens hoorzittingen 
in het Parlement waren alle sprekers het erover eens dat 
dit statuut moet worden afgeschaft. Er zijn geen studies 
meer nodig om de opportuniteit van die afschaffing te 
onderzoeken. Zal de staatssecretaris er eindelijk werk 
van maken?

Wat zal de staatssecretaris concreet doen aan de 
loon- en pensioenkloof? Welke garanties kan zij vrouwen 
in de zwaarste beroepen geven dat zij aan het einde van 
hun carrière recht zullen hebben op een goed pensioen?

De verspreiding van anticonceptie is een zeer be-
langrijke hefboom geweest voor de emancipatie van 
vrouwen. De PVDA-PTB-fractie zou graag hebben dat 
anticonceptie ook na de leeftijd van 25 jaar gratis blijft. 
Waarom pleit de staatssecretaris hier niet voor?

Het verheugt de spreekster dat het thema menstru-
atiearmoede dit jaar wel in de beleidsverklaring is op-
genomen. Toch lijkt er niet echt sprake van een pakket 
van doeltreffende maatregelen. De Vrouwenraad vraagt 
om de uitwerking van een volwaardig menstruatiebeleid, 
met bewustmaking van werkgevers over de impact van 
menstruatie en de menopauze op vrouwelijke werknemers.

Met betrekking tot abortus vraagt de spreekster dat 
de staatssecretaris druk zou zetten op haar regerings-
partners, om de termijn te verlengen tot 18 weken. Er is 
in het Parlement zeker een meerderheid te vinden voor 
die verlenging. Wordt er binnenkort dus werk gemaakt 
van een wetswijziging? Zal dit nog tijdens de huidige 
legislatuur kunnen gebeuren?

Un impact négatif sur les femmes a-t-il été constaté 
et, dans l’affirmative, pourquoi la mesure a-t-elle été 
maintenue? Quel est le montant exact des économies 
réalisées grâce à cette mesure?

Une autre manière de faciliter l’équilibre entre vie 
professionnelle et vie privée serait de procéder à une 
réduction collective du temps de travail sans réduction 
salariale. La semaine de 30 heures a déjà été testée 
avec succès. Les associations féminines demandent de 
l’instaurer au moins pour les emplois les plus pénibles, 
comme le nettoyage. Dans ce type d’emplois, les femmes 
font souvent des heures supplémentaires et sont sous-
payées. En outre, il est presque impossible d’exercer 
ce type d’emplois à temps plein.

Le statut de cohabitant légal entretient, lui aussi, 
l’inégalité. Lors des auditions organisées au Parlement, 
tous les orateurs se sont accordés sur la suppression de 
ce statut. Il n’est plus nécessaire de réaliser des études 
pour examiner l’opportunité de cette suppression. La 
secrétaire d’État va-t-elle enfin passer à l’action?

Que prévoit-elle concrètement en matière de lutte 
contre l’écart salarial et l’écart de pension? Quelles 
garanties peut-elle offrir aux femmes exerçant les pro-
fessions les plus pénibles quant à leur droit de bénéficier 
d’une bonne pension au terme de leur carrière?

La distribution des moyens de contraception a consti-
tué un levier très important pour l’émancipation des 
femmes. Le groupe PVDA-PTB aimerait que ceux-ci 
restent aussi gratuits pour les femmes âgées de plus 
de 25 ans. Pourquoi la secrétaire d’État n’y est-elle pas 
ouvertement favorable?

L’intervenante se réjouit de constater que cette année, 
l’exposé d’orientation politique aborde la question de 
la précarité menstruelle. Il ne prévoit cependant pas 
réellement des mesures efficaces. Le Vrouwenraad 
demande l’élaboration d’une politique à part entière en 
la matière afin de sensibiliser les employeurs à l’impact 
des menstruations et de la ménopause sur les femmes 
salariées.

En ce qui concerne l’avortement, l’intervenante de-
mande à la secrétaire d’État d’exercer une pression sur 
ses partenaires du gouvernement en vue de porter le 
délai à 18 semaines. Cet allongement du délai devrait 
certainement pouvoir bénéficier d’une majorité au sein 
du Parlement. Une modification de la loi sera-t-elle dès 
lors bientôt proposée? Pourra-t-elle encore être adoptée 
sous l’actuelle législature?
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Toi Mon Endo, de organisatie die zich inzet voor een 
grotere bekendheid van de ziekte endometriose, krijgt 
nul euro subsidie van de verschillende ministeries van 
Volksgezondheid. Hierdoor komt de werking van de 
organisatie in het gedrang. Ook de federale minister van 
Volksgezondheid weigert de organisatie te ontmoeten. 
Bovendien liepen er heel wat zaken mis in de samen-
werking met voormalig staatssecretaris Schlitz. Toi Mon 
Endo vraagt nu om structurele financiering, om project-
subsidies die op tijd komen en geïndexeerd worden, en 
om erkenning door de minister van Volksgezondheid. 
Zal de staatssecretaris die financiering geven? Heeft zij 
nog andere concrete plannen rond endometriose? Zal 
zij de minister van Volksgezondheid aansporen om Toi 
Mon Endo te erkennen en met hen in gesprek te gaan?

De spreekster heeft weinig aan te merken op het 
hoofdstuk over LGBTQIA+. Er werd onlangs een receptie 
gehouden in het Parlement ter ere van de internatio-
nale dag tegen homofobie, transfobie en bifobie. Het is 
fantastisch dat dit gebeurt, maar de spreekster zou willen 
dat dit ook georganiseerd wordt voor de internationale 
vrouwendag en de internationale dag tegen racisme. 
Mensen van het middenveld kunnen dan ook komen 
spreken over hun dagelijks werk.

De staatssecretaris komt binnenkort de federale maat-
regelen tegen racisme voorstellen in het Parlement. Dat 
is positief. De spreekster moet helaas vaststellen dat er 
toch nog heel wat schort aan het racismebeleid. Unia 
krijgt steeds meer klachten. Het beleid gaat ook uit van 
individuele gevallen, er is geen beleid om structureel 
racisme aan te pakken. Eén van de kritieken op het 
huidige beleid is dat de sancties te laag zijn. Een ander 
gebrek is dat er geen regelgevend kader bestaat voor 
praktijktesten in overheidsdiensten. Hoe gaat de staats-
secretaris het structureel racisme aanpakken? Welke 
wetgevende initiatieven zullen er nog worden genomen?

Tot slot leest de spreekster in de beleidsverklaring 
weinig over mensen met een handicap. Heeft de regering 
geen ambities met betrekking tot dit thema?

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) is tevreden 
dat de staatssecretaris de afgelopen weken reeds en-
kele belangrijke wetsontwerpen naar de commissie 
voor Gelijke Kansen heeft gebracht. De thema’s anti-
discriminatie, racismebestrijding en feminicide zijn voor 
Open Vld van groot belang en de spreker is blij dat er 
hieraan niet alleen zeer ruime aandacht wordt besteed 

L’organisation Toi Mon Endo, qui s’efforce de mieux 
faire connaître l’endométriose, ne reçoit aucune sub-
vention des différents ministères de la Santé publique, 
ce qui met en péril son fonctionnement. Le ministère 
fédéral de la Santé publique refuse aussi toute ren-
contre avec l’organisation. En outre, la collaboration 
avec l’ancienne secrétaire d’État, Mme Schlitz, a été 
plutôt bancale. L’organisation demande à présent un 
financement structurel, un subventionnement des projets 
en temps opportun et une indexation des subventions, 
ainsi qu’une reconnaissance par le ministre de la Santé 
publique. La secrétaire d’État va-t-elle octroyer ce finan-
cement? Prévoit-elle d’autres projets concrets en ce 
qui concerne l’endométriose? Le ministre de la Santé 
publique encouragera-t-il la reconnaissance de Toi Mon 
Endo et entamera-t-il un dialogue avec l’organisation?

L’intervenante n’a guère d’observations à formuler 
concernant le chapitre sur les personnes LGBTQIA+. Le 
Parlement a organisé récemment une réception à l’occa-
sion de la Journée internationale contre l’homophobie, 
la transphobie et la biphobie. Pour l’intervenante, cette 
initiative est formidable mais elle aimerait qu’une récep-
tion soit aussi organisée pour la Journée internationale 
des femmes et pour la Journée internationale contre le 
racisme. Les représentants de la société civile pourront 
alors aussi venir parler de leur travail quotidien.

La secrétaire d’État présentera bientôt les mesures 
fédérales contre le racisme au sein du Parlement. C’est 
une bonne chose. L’intervenante doit hélas constater que 
la politique en matière de racisme présente néanmoins 
encore de nombreuses lacunes. Unia reçoit de plus en 
plus de plaintes. La politique en la matière se base aussi 
sur des cas individuels, il n’existe aucune politique axée 
sur le racisme structurel. L’une des critiques formulées à 
l’encontre de la politique actuelle est que les sanctions 
sont trop faibles. Un autre problème est l’absence de 
cadre réglementaire pour les tests de situation réalisés 
au sein des services publics. Comment la secrétaire 
d’État compte-t-elle s’y prendre pour lutter contre le 
racisme structurel? Quelles initiatives législatives seront 
encore adoptées?

Enfin, l’intervenante estime que l’exposé d’orientation 
politique n’accorde guère d’attention aux personnes 
porteuses d’un handicap. Le gouvernement ne se fixe-
t-il aucun objectif dans ce domaine?

M. Robby De Caluwé (Open Vld) se réjouit qu’au 
cours de ces dernières semaines, la secrétaire d’État 
ait déjà présenté plusieurs projets de loi importants 
devant la commission de l’Égalité des chances. Pour 
l’Open Vld, la lutte contre les discriminations, contre le 
racisme et contre les féminicides sont des thématiques 
essentielles, et l’intervenant se réjouit non seulement de 
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in de beleidsverklaring, maar dat er ook actie wordt 
ondernomen.

De legislatuur is zijn laatste jaar ingegaan. Dat be-
tekent dat de mogelijkheden voor een nieuwe staats-
secretaris om een nieuw beleid te voeren beperkt zijn. 
Het is dan ook logisch dat de beleidsverklaring van de 
nieuwe staatssecretaris in eerste instantie voortbouwt 
op die van haar voorgangster. Dat neemt echter niet 
weg dat er ruimte is voor een aantal accentverschillen 
en duidelijke ambities. Alleen ontbreekt er één thema, 
dat van de singles. De spreker had gehoopt dat er naar 
aanleiding van de aanbevelingen van het adviescomité 
voor de Maatschappelijke Emancipatie toch een aantal 
concrete zaken rond alleenstaanden en alleenstaande 
ouders zouden worden opgenomen in de beleidsver-
klaring. Hij dringt er op aan dat hier wél werk van wordt 
gemaakt.

Over het statuut van de samenwonenden daaren-
tegen komt de staatssecretaris wel met voorstellen en 
haar beleidsverklaring bulkt van de maatregelen voor 
de klassieke gezinnen met kinderen. De kinderloze 
singles, de sterkst groeiende en veruit meest belaste 
groep, worden vergeten. Waarom is dat zo? Wat gaat 
de staatssecretaris voor deze groep doen?

Op pagina 5 van de beleidsverklaring bestempelt 
de staatssecretaris gendergelijkheid als een van haar 
topprioriteiten. Ze voegt daaraan toe dat “dit hand in 
hand gaat met de zoektocht naar een beter evenwicht 
tussen privéleven en werk”. Dat onderschrijft de spre-
ker volmondig. Alleen hebben de voorbeelden die de 
staatssecretaris in dat kader geeft niet rechtstreeks te 
maken met dat evenwicht. Waar blijven de praktische 
voorstellen die de combinatie werk en privé echt mogelijk 
maken? Daarmee bedoelt de spreker niet oplossingen 
die inhouden dat men minder of niet gaat werken.

Het is vaak net omdat er te weinig wordt gezocht 
naar mogelijkheden om een fulltime job of zelfstandige 
activiteit te combineren met privétaken dat vooral vrou-
wen de eerste zijn om minder te gaan werken, met alle 
gevolgen van dien voor hun inkomen, carrièrekansen 
en pensioen.

De belangrijkste uitdaging is om te zoeken naar 
mogelijkheden om een liefst zo voltijds mogelijke ar-
beidstijd en privétaken te combineren. Dat vraagt een 
flexibel kader om maatwerk mogelijk te maken. Een 
coherent kader van themaverloven en tijdskrediet kan 
nuttig zijn om dit maatwerk mogelijk te maken, maar ze 
mogen niet automatisch het eerste zijn waaraan wordt 

la très grande attention qui y est accordée dans l’exposé 
d’orientation politique, mais aussi de la mise en œuvre 
de certaines mesures.

La législature entre dans sa dernière année. Cela 
signifie que les possibilités pour la secrétaire d’État 
de mener une nouvelle politique sont limitées. Il est 
dès lors logique que l’exposé d’orientation politique de 
la nouvelle secrétaire d’État se fonde sur celui de sa 
prédécesseure. Cela n’empêche néanmoins pas des 
différences d’accentuation et des ambitions claires. Seule 
une question fait défaut: les célibataires. L’intervenante 
avait espéré qu’à la suite des recommandations du comité 
d’avis pour l’émancipation sociale, plusieurs mesures 
concrètes seraient reprises dans l’exposé d’orientation 
politique en ce qui concerne les personnes et les parents 
isolés. Il insiste sur la nécessité de prendre des mesures 
dans ce domaine.

En revanche, la secrétaire d’État a des propositions en 
ce qui concerne le statut des cohabitants, et son exposé 
d’orientation politique foisonne de mesures destinées 
aux familles traditionnelles avec enfants. Le groupe 
des célibataires sans enfants, qui connaît la plus forte 
croissance et qui est sans conteste le plus imposé, est 
oublié. Comment cela se fait-il? Que prévoit la secrétaire 
d’État pour ce groupe?

À la page 5 de l’exposé d’orientation politique, la 
secrétaire d’État considère l’égalité des genres comme 
l’une de ses principales priorités. Elle ajoute: “Cela va 
de pair avec la recherche d’un meilleur équilibre entre la 
vie privée et le monde du travail.” L’intervenant la rejoint 
totalement sur ce point. Seulement, les exemples donnés 
par celle-ci ne renvoient pas directement à cet équilibre. 
Que sont devenues les propositions pratiques visant à 
concilier réellement vie professionnelle et vie privée? 
Et il ne s’agit pas, en l’occurrence, de solutions où il 
est question de travailler moins ou d’arrêter le travail.

Souvent, c’est précisément parce que l’on ne s’efforce 
pas suffisamment de trouver des possibilités de combiner 
un emploi à temps plein ou une activité indépendante 
avec les obligations privées que les femmes, en parti-
culier, sont les premières à travailler moins, avec toutes 
les conséquences que cela implique pour leurs revenus, 
leurs perspectives de carrière et leur pension.

Par conséquent, le principal défi sera de trouver des 
possibilités de combiner un emploi proche du temps 
plein de préférence et les obligations privées, ce qui 
nécessite un cadre flexible permettant un travail sur 
mesure. Un cadre cohérent de congés thématiques 
et de crédit-temps peut être utile pour permettre cette 
organisation sur mesure, mais cette solution ne doit 
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gedacht. Daarom dus ook de vraag: op welke manier 
gaat de staatssecretaris vrouwen, maar ook de andere 
werknemers, een flexibel kader bieden om hun fulltime 
jobs zo maximaal mogelijk op maat te combineren met 
hun privétaken?

Op pagina 20 kondigt de staatssecretaris aan dat 
zij de regel “gelijk loon voor gelijk werk” een wettelijke 
basis wil geven. Hoe wil zij dat aanpakken? Wat moeten 
we verstaan onder dat “gelijk loon” en “gelijk werk”? De 
staatssecretaris wil eveneens naar “voldoende trans-
parantie rond lonen en extralegale voordelen” streven 
en zelfs het loongeheim verbieden. Wat betekent dit in 
de praktijk? Dat alle collega’s van elkaar weten wat ze 
verdienen? En wat met de loononderhandelingen? Als 
de ene werknemer – ongeacht diens geslacht – beter 
kan onderhandelen of diens profiel door de krapte meer 
gegeerd is, wordt die ruimte voor een aangepaste verlo-
ning dan niet meer geboden omdat iedereen evenveel 
moet verdienen? In een krappe arbeidsmarkt als de 
onze lijkt dat niet zo evident.

De heer De Caluwé leest op pagina 17 dat de staats-
secretaris aandacht wil besteden aan de combinatie van 
werk en specifieke vrouwelijke gezondheidsproblemen, 
zoals premenstrueel syndroom, menopauze en endome-
triose, omdat die gezondheidselementen de loopbaan van 
vrouwen kunnen beïnvloeden. Over deze problematiek 
verscheen onlangs inderdaad een studie van UGent 
en Securex. De vraag is wat de staatssecretaris vanuit 
haar bevoegdheid van plan is. Een belangrijk deel van 
deze problematiek heeft te maken met de welzijnswet, 
die tot de bevoegdheid van de ministers van Werk en 
Volksgezondheid behoort. Welke concrete maatregelen 
wil de staatssecretaris bepleiten?

Op pagina 27 gaat de staatssecretaris in op de uitda-
ging om anticonceptie toegankelijker te maken. Dat is 
een belangrijk aandachtspunt als we ongewenste zwan-
gerschappen, maar ook SOA’s en hiv willen vermijden. 
Alleen is het maar de vraag of dit volstaat. Recent bleek 
nog uit een studie dat de weerstand bij vrouwen om de 
pil te gebruiken groeit. Ook de cijfers betreffende het 
condoomgebruik stijgen niet. Wat gaat de staatssecretaris 
ondernemen om anticonceptie niet alleen toegankelijker 
te maken, maar ook opdat ze wordt gebruikt? Gelet op 
de grotere weerstand tegen het gebruik van de pil, is het 
positief dat de staatssecretaris de keuzemogelijkheden 
voor mannen wil vergroten door onderzoek naar meer 
anticonceptiemiddelen voor mannen te stimuleren. Maar 
zal ze zich ook explicieter richten tot de mannen om 
hun verantwoordelijkheid te nemen of te kiezen voor 

pas automatiquement être la première option. D’où la 
question suivante: de quelle manière la secrétaire d’État 
entend-elle proposer un cadre flexible aux femmes, 
mais aussi aux autres travailleurs, leur permettant de 
combiner leur emploi à temps plein, autant que possible 
sur mesure, avec leurs obligations privées?

En page 20, la secrétaire d’État annonce qu’elle 
entend rendre légale la règle “à travail équivalent salaire 
égal”. Comment compte-t-elle s’y prendre? Que faut-il 
entendre par “travail équivalent” et “salaire égal”? La 
secrétaire d’État vise également une “transparence 
suffisante des salaires et des avantages sociaux” et 
entend même interdire le secret salarial. Qu’est-ce que 
cela signifie concrètement? Qu’on saura toutes et tous 
ce que gagnent nos collègues? Et quid des négociations 
salariales? Si un travailleur – quel que soit son sexe 
– peut mieux négocier son salaire ou si son profil est 
plus recherché en raison de la pénurie sur le marché du 
travail, la possibilité de fixer une rémunération adaptée 
tomberait-elle à l’eau en raison du principe d’équivalence 
des salaires? Dans un marché du travail tendu comme 
le nôtre, cette option ne semble pas si évidente.

M. De Caluwé lit en page 17 que la secrétaire d’État 
entend avoir un œil sur la question de la combinaison 
du travail avec les problèmes spécifiques de santé des 
femmes, tels que le syndrome prémenstruel, la méno-
pause et l’endométriose, car ces éléments de santé 
peuvent affecter la carrière des femmes. Cette problé-
matique a en effet récemment fait l’objet d’une étude 
de l’UGent et de Securex. La question est de savoir ce 
que la secrétaire d’État entend mettre en place dans le 
cadre de ses attributions. Une part importante de cette 
problématique est en effet liée à la loi sur le bien-être, 
qui relève de la compétence des ministres du Travail 
et de la Santé publique. Quelles mesures concrètes la 
secrétaire d’État va-t-elle préconiser?

En page 27, la secrétaire d’État aborde le défi de 
rendre la contraception plus accessible. Il s’agit d’une 
préoccupation majeure si l’on veut éviter les grossesses 
non désirées, ainsi que les MST et le VIH. Il reste à 
savoir si cette mesure suffira. En effet, une étude a 
récemment montré que les femmes étaient de plus en 
plus réticentes à prendre la pilule. Les chiffres relatifs 
à l’utilisation des préservatifs ne sont pas non plus à la 
hausse. Que va faire la secrétaire d’État pour rendre la 
contraception non seulement plus accessible, mais aussi 
pour augmenter son utilisation? Compte tenu de la plus 
forte réticence des femmes à prendre la pilule, il est par 
ailleurs positif que la secrétaire d’État souhaite étendre 
le choix des moyens contraceptifs à la disposition des 
hommes en encourageant la recherche dans ce domaine. 
La secrétaire d’État va-t-elle toutefois s’adresser plus 
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definitievere oplossingen als sterilisatie (voor wie geen 
kinderwens meer heeft)?

De heer De Caluwé wil de staatssecretaris aanmanen 
tot spoed voor één welbepaald dossier, meer bepaald 
het verbieden van conversietherapieën. Het wetsontwerp 
zal zeer snel naar het Parlement komen. Dat wordt de 
hoogste tijd, want het is haast middeleeuws dat dergelijke 
onzin nog steeds toegelaten is in ons land, dat op de 
tweede plaats in de lijst van meest LGBTI+ vriendelijke 
landen staat.

In het luik over LGBTQI+ verwijst de staatssecretaris 
ook naar het Federaal Actieplan ‘Voor een LGBTQI+ 
Friendly België’. Het is goed dat er een tussentijds rapport 
aankomt tegen de zomer van 2023 en er in september 
een rondetafelconferentie wordt georganiseerd. Kan 
de staatssecretaris hierover al wat meer details geven? 
Wat de spreker hier wel mist is de interfederale dimen-
sie van het plan. Het federaal actieplan moet immers 
aansluiten bij de aanpak van de deelstaten. Het was 
aanvankelijk de bedoeling dat dit plan een interfederaal 
karakter zou krijgen. De voorgangster van de huidige 
staatssecretaris liet weten dat ze tegen de zomer van 
2023 de gesprekken met de deelstaten zou opstarten. 
Maar in deze beleidsverklaring wordt daar niet meer over 
gesproken. De vraag is dus: gaat de staatssecretaris 
werkelijk niets doen of gaat ze de gesprekken met de 
deelstaten opstarten?

Op pagina 42 onderaan staat er een kleine, maar wel 
belangrijke zinsnede: “Ik zal ook de verbintenissen in 
het federale actieplan voor personen met een handicap 
blijven uitvoeren”. Dat is zeker positief. Zal er op federaal 
niveau echter een bredere aandacht zijn voor toeganke-
lijkheid? Dus niet alleen aandacht voor rolstoelgebrui-
kers, maar ook voor andere personen, zoals mensen 
met een gebroken been, ouders met kinderwagens, en 
voor andere vormen dan fysieke toegankelijkheid, meer 
bepaald digitale toegankelijkheid. Vermits dit een verhaal 
van gelijke kansen is, wenst de spreker te vernemen of 
de staatssecretaris in dit verband samenwerkt met Inter 
langs Vlaamse kant en CAWaB langs Franstalige zijde. 
Zal zij ook bij haar collega’s in de federale regering dit 
transversale thema van toegankelijkheid agenderen en 
aandringen op actie?

Mevrouw Karin Jiroflée (Vooruit) verzekert dat de minis-
ter van Volksgezondheid de in het Parlement aangenomen 

explicitement aux hommes en les incitant à prendre 
leurs responsabilités ou à opter pour des solutions plus 
définitives comme la stérilisation (pour les personnes 
qui ne désirent plus avoir d’enfants)?

M. De Caluwé tient à exhorter la secrétaire d’État à 
faire diligence dans un dossier déterminé, à savoir celui 
de l’interdiction des thérapies de réorientation sexuelle. 
Le projet de loi sera très prochainement soumis au 
Parlement. Il est grand temps de l’adopter, car cela fait 
une éternité que la Belgique autorise encore de telles 
insanités, alors que notre pays se classe pourtant en 
deuxième position sur la liste des pays les plus accueil-
lants pour les personnes LGBTI+.

Toujours dans ce dossier des personnes LGBTQI+, 
la secrétaire d’État renvoie également au plan d’action 
fédéral “Pour une Belgique LGBTQI+ Friendly”. La 
publication d’un rapport intermédiaire d’ici l’été 2023 est 
une bonne chose, tout comme l’organisation d’une table 
ronde en septembre. La secrétaire d’État pourrait-elle déjà 
donner plus de détails à ce sujet? L’intervenant déplore 
toutefois l’absence d’une dimension interfédérale dans 
le plan. Le plan d’action fédéral doit en effet s’accorder 
avec l’approche des entités fédérées. Il était initialement 
prévu que le plan en question aurait une portée interfé-
dérale. La prédécesseure de l’actuelle secrétaire d’État 
avait annoncé qu’elle entamerait les discussions avec 
les entités fédérées d’ici l’été 2023. Toutefois, le présent 
exposé d’orientation politique n’en fait plus mention. 
La question est donc la suivante: la secrétaire d’État 
compte-t-elle vraiment en rester là ou va-t-elle entamer 
les discussions avec les entités fédérées?

Au bas de la page 42 figure une petite phrase, qui a 
néanmoins toute son importance: “Je continuerai égale-
ment à mettre en œuvre les engagements pris dans le 
cadre du plan d’action fédéral Handicap.” Cette phrase 
donne assurément un signal positif. Le fédéral accordera-
t-il toutefois une plus grande attention à l’accessibilité? 
Il ne s’agit pas seulement de l’accessibilité pour les 
personnes en fauteuil roulant, mais aussi pour les autres 
personnes comme celles ayant une jambe cassée, les 
parents avec une poussette, mais aussi d’autres formes 
d’accessibilité que l’accessibilité physique, en particulier 
l’accessibilité numérique. Comme cette question relève 
de l’égalité des chances, l’intervenant souhaiterait savoir 
si la secrétaire d’État collabore dans ce dossier avec 
l’agence Inter du côté flamand et l’ASBL CAWaB du côté 
francophone. Va-t-elle également inscrire la question 
transversale de l’accessibilité à l’ordre du jour du gou-
vernement fédéral et appeler ses collègues à l’action?

Mme Karin Jiroflée (Vooruit) assure que le ministre 
de la Santé publique approuvera la résolution relative 
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resolutie rond endometriose (DOC 55 2510/007) goed-
keurt en ermee aan de slag zal gaan.

De spreekster heeft een grote interesse voor genderge-
lijkheid in de gezondheidszorg. In het adviescomité voor 
de Maatschappelijke Emancipatie worden hoorzittingen 
gehouden over de gender data bias, met een bijzondere 
focus op de gezondheidszorg. Er tekent zich reeds een 
tendens af, namelijk een gebrek aan data. Het comité 
hoopt tegen eind 2023 een resolutie klaar te hebben 
en hoopt dat de staatssecretaris ermee aan de slag 
zal gaan. Ook de minister van Volksgezondheid heeft 
veel interesse voor onderrapportering van medische 
problemen bij vrouwen.

De staatssecretaris breekt een lans voor de verstrek-
king van de noodpil in de centra voor familiale planning. 
De spreekster geeft toe dat dit een laagdrempelige vorm 
van anticonceptie is, maar meent dat de verstrekking 
van de noodpil nog steeds de taak is van de apotheker, 
die hiertoe de nodige expertise heeft.

Op pagina 30 heeft de staatssecretaris het over 
intersekse personen. Zij bereidt een wetsontwerp voor 
om de fysieke en psychologische integriteit en de licha-
melijke autonomie van personen met seksevariaties te 
beschermen. In de resolutie die de spreekster samen 
met de heer Rigot opstelde lag de nadruk eerder op 
gezondheid, omdat de meeste interseksepersonen 
eerder gezondheidsproblemen hebben dan problemen 
met hun gender. Tijdens de hoorzittingen over intersekse 
die in juni 2020 in de commissie werden gehouden, 
kwam naar voren dat vooral psychologische begeleiding 
tijdens de verschillende levensfases erg belangrijk is. 
Kinderen met seksevariaties worstelen bijvoorbeeld met 
heel wat vragen, en moeten dus goed begeleid worden. 
Ook de kennis van de omgeving van intersekse, en de 
ontmoeting van lotgenoten zijn belangrijk. Tot slot is 
er een groot gebrek aan cijfermateriaal. De spreekster 
hoopt dat de staatssecretaris het gezondheidsaspect 
ook zal meenemen in haar wetgevend werk.

De staatssecretaris verwijst naar een studie over 
antigenderbewegingen. Deze studie zal toevertrouwd 
worden aan een onderzoeksgroep van de ULB. België 
was jarenlang koploper op het vlak van LGBTQI+-rechten. 
Vandaag is er echter een verschuiving, en maakt de 
antigenderbeweging ook hier opgang. Het is dus belang-
rijk alert te blijven. Momenteel zijn er nog maar weinig 
gegevens beschikbaar over de antigenderbeweging 
in ons land. Wanneer zal de beloofde studie worden 

à l’endométriose (DOC 55 2510/007), qui a été adoptée 
au Parlement, et qu’il se mettra au travail.

L’intervenante s’intéresse de près à l’égalité des 
genres dans les soins de santé. Le comité d’avis pour 
l’Émancipation sociale organise des auditions sur le 
biais de genre dans les données (gender data bias), en 
mettant l’accent sur les soins de santé. Une tendance 
se dessine déjà, à savoir un manque de données en la 
matière. Le comité espère qu’une résolution sera prête 
d’ici la fin de l’année 2023 et que la secrétaire d’État 
travaillera à sa rédaction. Le ministre de la Santé publique 
s’intéresse, lui aussi, grandement au sous-enregistrement 
des problèmes médicaux chez les femmes.

La secrétaire d’État préconise de renforcer la délivrance 
de la pilule d’urgence au sein des centres de planning 
familial. L’intervenante reconnaît qu’il s’agit d’une forme 
accessible de contraception, mais elle estime que la 
délivrance de cette pilule devrait être l’apanage des 
pharmaciens, qui disposent de l’expertise nécessaire.

À la page 30 de l’exposé d’orientation politique, la 
secrétaire d’État parle des personnes intersexuées. Celle-
ci prépare un projet de loi visant à protéger l’intégrité 
physique et psychologique et l’autonomie corporelle des 
personnes présentant des variations de caractéristiques 
sexuelles. Dans leur résolution, M. Rigot et l’intervenante 
ont plutôt mis l’accent sur la santé car les personnes 
intersexuées sont généralement plus confrontées à des 
problèmes liés à la santé qu’au genre. Il est ressorti 
des auditions relatives aux personnes intersexuées, 
organisées en commission en juin 2020, qu’il importe 
avant tout de prévoir un accompagnement psychologique 
au cours des différentes étapes de la vie. Les enfants 
présentant des variations d’ordre sexuel se posent, par 
exemple, de nombreuses questions; ils doivent dès lors 
pouvoir bénéficier d’un accompagnement de qualité. Il 
importe aussi de se pencher sur l’environnement des 
personnes intersexuées et de favoriser la rencontre entre 
celles-ci. Enfin, le manque criant de données chiffrées 
est également un problème. L’intervenante espère que 
la secrétaire d’État tiendra également compte de la 
dimension sanitaire dans son travail législatif.

La secrétaire d’État renvoie à une étude relative aux 
mouvements anti-genres. Cette étude sera confiée à 
un groupe de recherche de l’ULB. La Belgique a long-
temps été une pionnière en matière de droits LGBTQI+. 
Cependant, à l’heure actuelle, la situation a changé, et 
les mouvements contestataires en matière de genre 
gagnent aussi du terrain. Il importe donc de continuer 
à faire preuve de vigilance. Actuellement, l’on ne dis-
pose encore guère de données relatives au mouvement 
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opgeleverd? Heeft de staatssecretaris reeds zicht op 
de eerste resultaten van de studie?

Recent werd de wachttijd voor bloeddonatie door MSM 
teruggebracht naar vier maanden. De spreekster meent 
dat het goed is om nu niet te voortvarend zijn, maar 
goed te onderzoeken hoe de bloeddonatie veilig kan 
gebeuren, alvorens de wachttijd nog verder in te korten.

De spreekster verwijst naar de recente gedachtewisse-
ling met de Evaluatiecommissie Zwangerschapsafbreking. 
Eén van de aanbevelingen van de Commissie was om 
een officiële overheidswebsite te lanceren die personen 
die denken aan een zwangerschapsafbreking de weg 
kunnen wijzen. Volgens de Commissie moet ook rekening 
worden gehouden met de digitale kloof, de informatie 
moet dus ook op andere dragers beschikbaar zijn. Is de 
staatssecretaris voorstander van een dergelijke website? 
Zal zij stappen zetten om deze website te creëren?

Mevrouw Jiroflée kijkt uit naar het wetsontwerp met 
betrekking tot conversietherapieën. Het is moeilijk te 
begrijpen dat dit soort praktijken nog niet verboden zijn 
in ons land in deze tijd.

De staatssecretaris wil het stalkingalarm uitbreiden 
naar meer gerechtelijke arrondissementen. Zal het stal-
kingalarm op termijn overal in het land beschikbaar zijn?

Om de bestrijding van gendergerelateerd geweld 
te verbeteren, wil de staatssecretaris opleidingen ver-
strekken aan beroepsbeoefenaars. Het IGVM zal een 
openbare aanbesteding uitschrijven voor de ontwikkeling 
van die opleidingen. Wanneer zullen die opleidingen 
beschikbaar zijn? Welk bedrag wordt uitgetrokken voor 
de ontwikkeling van de opleidingen?

De staatssecretaris verwijst naar het observatorium 
voor intrafamiliaal geweld dat gevraagd werd in de re-
solutie van het adviescomité voor de Maatschappelijke 
Emancipatie. De spreekster juicht alle initiatieven om 
degelijk cijfermateriaal te verkrijgen toe.

Mevrouw Jiroflée deelt de ongerustheid van me-
vrouw Depoorter over vrouwelijke genitale verminking 
tijdens de zomervakanties. Genitale verminking gebeurt 
echter niet alleen bij meisjes. GAMS België kreeg onlangs 
een subsidie van het IGVM voor een nationale preven-
tiecampagne voor vrouwelijke genitale verminking. De 
spreekster is daar zeer tevreden mee, maar ze wenst 
er op te wijzen dat vrouwelijke genitale verminking niet 
alleen in het buitenland, maar ook in eigen land gebeurt. 

anti-genre en Belgique. Quand les résultats de l’étude 
promise seront-t-ils fournis? La secrétaire d’État a-t-elle 
déjà pris connaissance des premiers résultats?

Récemment, le délai d’attente pour le don de sang 
des HSH a été ramené à quatre mois. Pour l’interve-
nante, il est à présent judicieux de ne pas aller trop vite 
en besogne mais d’examiner correctement comment le 
don de sang peut se dérouler de manière sûre avant de 
réduire encore davantage le délai d’attente.

L’intervenante renvoie au récent échange de vues 
avec la Commission nationale d’évaluation de l’inter-
ruption de grossesse. L’une des recommandations de la 
Commission était de lancer un site internet officiel des 
pouvoirs publics, qui guide les personnes envisageant 
l’interruption de grossesse. Selon la Commission, il 
convient aussi de tenir compte de la fracture numérique; 
les informations doivent dès lors aussi être accessibles 
par d’autres canaux. La secrétaire d’État souscrit-elle 
à la création d’un site internet spécialisé? Entend-elle 
prendre des mesures à cette fin?

Mme Jiroflée attend avec impatience le projet de loi 
relatif aux thérapies de conversion. Il est difficilement 
compréhensible que de nos jours, ce type de pratiques 
ne soient pas encore interdites dans notre pays.

La secrétaire d’État entend étendre l’alarme anti-rap-
prochement à davantage d’arrondissements judiciaires. 
À terme, cette alarme sera-t-elle déployée dans tout le 
pays?

Dans le cadre de la lutte contre les violences de genres, 
la secrétaire d’État souhaite renforcer la formation des 
professionnels. L’IEFH lancera un marché public pour 
l’élaboration de ces formations. Quand ces formations 
seront-elles données? Quel budget sera libéré à cette fin?

La secrétaire d’État se réfère à l’observatoire de la 
violence intrafamiliale demandé par la résolution du 
Comité d’avis pour l’Émancipation sociale. L’intervenante 
se réjouit de toutes les initiatives prises en vue d’obtenir 
des données chiffrées concrètes.

Mme Jiroflée partage l’inquiétude de Mme Depoorter 
au sujet des mutilations génitales féminines réalisées 
pendant les vacances d’été. Les jeunes filles ne sont 
cependant pas les seules à subir ces mutilations. Le 
GAMS Belgique a récemment perçu des subventions 
de l’IEFH dans le cadre d’une campagne de prévention 
nationale contre les mutilations génitales féminines. 
L’intervenante s’en réjouit, mais elle tient à souligner 
que ces mutilations ne s’effectuent pas uniquement à 
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Wat nog vaker gebeurt, is de besnijdenis van jongetjes. 
25.000 jongetjes per jaar zouden in ons land worden 
besneden, slechts 1 % om medische redenen. Kan 
de staatssecretaris die cijfers bevestigen? Een groot 
aantal van de besnijdenissen bij jongetjes wordt terug-
betaald door het RIZIV. Beschikt de staatssecretaris 
over precieze cijfers? Vindt zij dit verantwoord? Zou een 
preventiecampagne niet op zijn plaats zijn?

De spreekster wenst te pleiten voor een ernstige studie 
over geweld tegen vrouwen tijdens hun zwangerschap. 
Het is geweten dat zwangerschap een risicofactor is voor 
intrafamiliaal geweld. Het zou interessant zijn om een 
studie uit te voeren naar de gevolgen van dit geweld en 
naar adequate tools voor psychologische begeleiding 
na dit geweld.

De staatssecretaris besteedt ook aandacht aan het 
evenwicht tussen werk en privé. De uitbreiding van het 
geboorteverlof is een groot succes. Bijna alle vaders 
nemen het geboorteverlof volledig op. Als de staats-
secretaris dit stelsel nog meer wil versterken, zal zij in 
Vooruit een partner vinden.

Het is jammer dat de discriminatie van ouderen enkel 
in de inleiding van de beleidsverklaring wordt vermeld. 
In maart  2020 heeft het Parlement reeds een resolutie 
goedgekeurd voor een internationaal verdrag tegen leef-
tijdsdiscriminatie. Er wordt aan onze regering gevraagd 
om actief te ijveren voor dit verdrag. Maar als het niet 
komt tot een VN-verdrag, welke stappen zal de regering 
dan wel zetten om de rechten van ouderen in ons land 
beter te beschermen?

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) stelt vast 
dat de staatssecretaris nog maar tien maanden heeft 
om haar beleidsdoelstellingen te verwezenlijken. Het 
zou interessant geweest zijn als de staatssecretaris een 
beperkt aantal concrete doelstellingen had opgelijst, die 
zij vervolgens met zekerheid zou kunnen verwezenlijken. 
In de plaats daarvan heeft zij gekozen voor een lange 
oplijsting van doelstellingen, waarvan de meeste niet 
zullen worden verwezenlijkt. Het gaat in de beleidsver-
klaring ook vaak over studies en analyses, of over zaken 
die reeds ingevoerd zijn.

Zo is het bijvoorbeeld niet nodig om nog eens een 
studie uit te voeren over mantelzorgers. Alles is reeds 
duidelijk, nu zijn politieke wil en financiële middelen 
nodig om concrete stappen te zetten.

l’étranger mais aussi en Belgique. La circoncision des 
jeunes garçons est une problématique encore plus fré-
quente. Chaque année, 25.000 jeunes garçons seraient 
circoncis en Belgique; seul 1 % de ces circoncisions sont 
effectuées pour des raisons médicales. La secrétaire 
d’État peut-elle confirmer ces chiffres? Une grande partie 
de ces circoncisions sont remboursées par l’INAMI. La 
secrétaire d’État dispose-t-elle de chiffres précis? Ce 
remboursement est-il justifié à ses yeux? Ne s’agirait-il 
pas de mettre en place une campagne de prévention?

L’intervenante préconise de mener une étude sérieuse 
sur les violences faites aux femmes enceintes. On sait que 
la grossesse constitue un facteur de risque de violences 
intrafamiliales. Il serait dès lors intéressant de réaliser 
une étude axée sur les conséquences de ces violences 
ainsi que sur les outils adéquats permettant d’apporter 
un accompagnement psychologique aux victimes.

La secrétaire d’État se penche aussi sur l’équilibre 
entre vie professionnelle et vie privée. L’allongement 
du congé de naissance remporte un franc succès. La 
quasi-totalité des pères prennent ce congé dans son 
intégralité. Si la secrétaire d’État entend davantage 
renforcer ce système, elle pourra compter sur le soutien 
du parti Vooruit.

Il est regrettable que la discrimination des personnes 
âgées ne soit abordée que dans l’introduction de l’exposé 
d’orientation politique. En mars 2020, le Parlement a 
déjà adopté une résolution relative à l’élaboration d’une 
convention internationale visant à lutter contre la discri-
mination des personnes âgées. Il est demandé à notre 
gouvernement fédéral d’œuvrer activement à l’élaboration 
de cette convention. Mais en l’absence d’une convention 
des Nations Unies, quelles mesures le gouvernement 
prendra-t-il concrètement en vue de mieux protéger les 
droits des personnes âgées en Belgique?

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) constate que 
la secrétaire d’État n’a plus que dix mois pour réaliser 
ses objectifs politiques. Il aurait été intéressant que la 
secrétaire d’État énumère un nombre restreint d’ob-
jectifs concrets, qu’elle pourrait ensuite réaliser avec 
certitude. Au lieu de cela, elle a opté pour une longue 
liste d’objectifs, dont la plupart ne seront pas réalisés. 
L’exposé d’orientation politique renvoie aussi souvent à 
des études et à des analyses, ou encore à des éléments 
qui ont déjà été mis en œuvre.

Il n’est, par exemple, pas nécessaire de mener une 
autre étude sur les aidants proches. Toute la clarté a 
déjà été faite sur la question; il faut maintenant une 
volonté politique et des moyens financiers pour prendre 
des mesures concrètes.
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Een tweede voorbeeld is dat van de toegang tot 
contraceptie. Meer analyses zijn niet nodig. Het is vrij 
eenvoudig om de volgende stappen te zetten. Zo is het 
bijvoorbeeld niet moeilijk om de gratis noodpil via de 
apotheken te verdelen.

Tot slot zijn er ook geen eindeloze discussies meer 
nodig over bloeddonatie door MSM. Als men wil stre-
ven naar een meer inclusieve bloeddonatie, zijn vooral 
financiële en humane middelen nodig om de veiligheid 
van de bloedtransfusie te garanderen.

Voor een goede bestrijding van feminicide en seksueel 
geweld zijn ook voldoende middelen nodig. Momenteel 
zijn er echter niet voldoende middelen voor politie en 
justitie.

Reeds geruime tijd worden er veertien Zorgcentra na 
Seksueel Geweld beloofd, maar voorlopig zijn er maar 
negen centra in ons land. Kan de staatssecretaris een 
tijdpad geven voor de opening van de overige centra? In 
Waals-Brabant is er nog steeds geen centrum, ondanks 
de aanwezigheid van verschillende hogescholen en een 
universiteit. In Henegouwen is er ook maar één centrum 
voor meer dan 1 miljoen inwoners. Ieder slachtoffer in 
ons land heeft nu een ZSG op één uur rijden van de 
woonplaats. Maar dat is niet voldoende: het is echt nodig 
dat de veertien beloofde centra er komen.

Vervolgens bespreekt mevrouw Fonck het luik over 
werk en gelijke kansen. Een van de oorzaken van de 
loonkloof is dat vrouwen vaak oververtegenwoordigd 
zijn in minder goed betaalde sectoren, zoals de zorg of 
de sector van de dienstencheques. De overheid heeft 
echter de hefbomen in handen om in die sectoren de 
lonen te verhogen.

In dit hoofdstuk hoort ook de kwestie van de individua-
lisering van de rechten. Tijdens de verkiezingscampagne 
van 2019 werden hierrond heel wat beloftes gedaan, 
maar toen het regeerakkoord werd opgesteld, leken alle 
partijen van de Vivaldi-coalitie deze beloftes vergeten 
te zijn. Nu, één jaar voor de verkiezingen van 2024, 
herontdekken de regeringspartijen dit thema. Op pagina 
25 van de beleidsverklaring gaat de staatssecretaris er 
op in. Zal er deze legislatuur nog werk worden gemaakt 
van een individualisering van de sociale rechten?

Oudere personen worden in het hoofdstuk rond werk 
vergeten.

Voorts heeft de staatssecretaris het over het glazen 
plafond en over het geringe aantal vrouwen op topposities. 

L’accès à la contraception constitue un second 
exemple. Aucune analyse supplémentaire n’est néces-
saire. Il n’est guère compliqué de passer aux étapes 
suivantes comme, par exemple, la délivrance gratuite 
de la pilule d’urgence dans les pharmacies.

Enfin, les discussions interminables sur le don de sang 
par les HSH n’ont plus lieu d’être. Si l’on veut rendre le 
don de sang plus inclusif, il faut avant tout des moyens 
financiers et humains pour garantir la sécurité de la 
transfusion sanguine.

Pour mener à bien la lutte contre les féminicides et les 
violences sexuelles, des moyens suffisants sont égale-
ment nécessaires. Or, la police et la justice manquent 
actuellement de moyens.

L’ouverture de quatorze Centres de prise en charge des 
violences sexuelles est promise depuis un certain temps, 
mais seuls neuf centres sont actuellement opérationnels 
dans notre pays. La secrétaire d’État pourrait-elle donner 
un calendrier pour l’ouverture des centres restants? Le 
Brabant wallon ne dispose toujours pas de son propre 
centre, malgré la présence de plusieurs hautes écoles 
et d’une université. Le Hainaut ne compte également 
qu’un seul centre pour plus d’un million d’habitants. 
Chaque victime de violences sexuelles dans notre pays 
dispose désormais d’un CPVS à une heure de route de 
son domicile. Or, ce n’est pas suffisant: il est absolument 
nécessaire d’ouvrir les quatorze centres promis.

Mme Fonck aborde ensuite le volet relatif au travail 
et à l’égalité des chances. L’une des causes de l’écart 
salarial est que les femmes sont souvent surreprésentées 
dans les secteurs moins bien rémunérés, tels que les 
secteurs des soins ou des titres-services. Or, les auto-
rités disposent de leviers pour augmenter les salaires 
dans ces secteurs.

Ce volet couvre également la question de l’indivi-
dualisation des droits sociaux. Lors de la campagne 
électorale de 2019, de nombreuses promesses ont 
été faites à ce sujet, mais tous les partis de la coalition 
Vivaldi semblaient les avoir oubliées au moment de la 
rédaction de l’accord de gouvernement. Aujourd’hui, à 
un an des élections de 2024, les partis du gouvernement 
redécouvrent cette question. En page 25 de l’exposé 
d’orientation politique, la secrétaire d’État y revient. 
S’attellera-t-on encore à l’individualisation des droits 
sociaux au cours de cette législature?

Le volet relatif au travail passe, en revanche, sous 
silence les personnes âgées.

Par ailleurs, la secrétaire d’État évoque le plafond de 
verre et le nombre restreint de femmes occupant des 
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De spreekster herinnert eraan dat de regering zelf nog 
wat werk heeft. In het kernkabinet is immers geen sprake 
van een genderevenwicht. De politieke benoemingen 
sinds het begin van de legislatuur zijn ook allesbehalve 
evenwichtig te noemen. De politiek zou het goede voor-
beeld moeten geven alvorens de bedrijven bepaalde 
regels op te leggen.

Dan is er het aspect van de combinatie van werk en 
privéleven. Verschillende leden zijn verheugd over de uit-
breiding van het geboorteverlof, maar de Vivaldi-regering 
heeft de toegang tot het tijdskrediet terug beperkt, wat 
voor mensen in verschillende moeilijke levenssituaties 
zeer negatief was. Als men de positieve maatregelen 
van een regering benoemt, moet men ook durven praten 
over de negatieve maatregelen.

Met betrekking tot personen met een handicap is er 
ook een kloof tussen de verklaringen van politici en de 
werkelijke verwezenlijkingen. De regering had het doel 
om 3 % van het overheidspersoneel uit personen met een 
handicap te laten bestaan. De Begeleidingscommissie 
voor de aanwerving van personen met een handicap 
in het federaal openbaar ambt (BCAPH) heeft net haar 
evaluatierapport gepubliceerd en geeft aan dat de tewerk-
stelling van personen met een handicap is afgenomen. 
De tewerkstellingsgraad is momenteel 1,06 %. Hoe 
gaat de staatssecretaris in de komende tien maanden 
de situatie verbeteren?

Op pagina 39 geeft de staatssecretaris aan een nieuwe 
studie over het koloniaal verleden van België te willen 
bestellen. Dat vindt de spreekster opmerkelijk, want de 
Congocommissie heeft reeds interessant werk geleverd 
en zeer veel experten gehoord. De spreekster hoopt dat 
er op dat werk voortgebouwd kan worden en de staats-
secretaris niet terug van nul zal beginnen.

De spreekster vraagt of de staatssecretaris de maat-
regelen in haar beleidsverklaring heeft begroot. Weet zij 
welke middelen nodig zijn om echte concrete resultaten 
te krijgen? De spreekster hoopt binnen tien maanden 
te kunnen vaststellen dat heel wat zaken die vandaag 
worden beloofd, ook werkelijk uitgevoerd zullen zijn.

De heer Simon Moutquin (Ecolo-Groen) stelt vast 
dat bepaalde partijen bij elke bespreking van een be-
leidsnota of beleidsverklaring Gelijke Kansen klagen dat 
er niets concreet in de tekst staat. Maar ondertussen 
is het federaal plan ter bestrijding van racisme klaar, 
is er een wetsontwerp rond racismebestrijding, een 
wetsontwerp over feminicide, een wetsontwerp over 

fonctions dirigeantes. L’intervenante rappelle que le 
gouvernement a lui-même encore du pain sur la planche. 
Il n’y a en effet pas d’équilibre entre les hommes et les 
femmes au sein du cabinet restreint. Les nominations 
politiques depuis le début de la législature sont égale-
ment loin d’être équilibrées. Les responsables politiques 
devraient montrer l’exemple avant d’imposer certaines 
règles aux entreprises.

Vient ensuite la question de l’équilibre entre vie 
professionnelle et vie privée. Plusieurs membres se 
réjouissent de l’allongement du congé de naissance, 
mais le gouvernement Vivaldi a de nouveau restreint 
l’accès au crédit-temps, ce qui est une très mauvaise 
nouvelle pour les personnes qui se trouvent dans des 
situations difficiles. Si l’on évoque les mesures posi-
tives d’un gouvernement, il faut aussi oser parler des 
mesures négatives.

En ce qui concerne les personnes en situation de 
handicap, il existe également un décalage entre les 
déclarations des responsables politiques et les réalisa-
tions effectives. Le gouvernement s’était fixé pour objectif 
d’employer 3 % de personnes en situation de handicap 
dans la fonction publique. La Commission d’accompa-
gnement pour le recrutement de personnes avec un 
handicap dans la fonction publique fédérale (CARPH) 
vient de publier son rapport d’évaluation et indique que 
l’emploi des personnes en situation de handicap est 
en recul. Ce taux d’emploi est actuellement de 1,06 %. 
Comment la secrétaire d’État va-t-elle améliorer cette 
situation au cours des dix prochains mois?

En page 39, la secrétaire d’État indique qu’elle souhaite 
commander une nouvelle étude sur le passé colonial 
de la Belgique, ce qui interpelle l’intervenante, car la 
commission Congo a déjà réalisé un travail intéressant et 
entendu un très grand nombre d’experts. L’intervenante 
espère que la nouvelle étude pourra s’appuyer sur ce 
travail et que la secrétaire d’État ne repartira pas de zéro.

L’intervenante demande si la secrétaire d’État a chif-
fré les mesures prévues dans son exposé d’orientation 
politique. Sait-elle quels sont les moyens nécessaires 
pour obtenir des résultats concrets? L’intervenante 
espère qu’elle pourra constater dans dix mois qu’un 
grand nombre de mesures promises aujourd’hui auront 
effectivement été réalisées.

M. Simon Moutquin (Ecolo-Groen) constate qu’à 
chaque discussion d’une note de politique générale ou 
d’un exposé d’orientation politique Égalité des chances, 
certains partis se plaignent de l’absence d’éléments 
concrets dans le texte. Or, le plan fédéral de lutte contre 
le racisme a entre-temps été adopté. Un projet de loi 
sur la lutte contre le racisme, un projet de loi sur le 
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conversietherapieën, en zijn de verlenging van het 
geboorteverlof en het plan voor een LGBTQI+-Friendly 
België er. Dat zijn allemaal concrete zaken.

De spreker wil het nog even hebben over migran-
tenvrouwen. Hij heeft de staatssecretaris voor Asiel en 
Migratie aangespoord om werk te leveren rond seksueel 
geweld tegen migrantenvrouwen. De cijfers zijn immers 
zeer verontrustend: de helft van de vrouwen die uit 
Libië naar Europa komen, worden verkracht, naast één 
derde van de mannen. Psychologische begeleiding is 
broodnodig.

Het is onjuist te stellen dat deze regering niet werkt 
rond vrouwelijke genitale verminking. Deze regering 
is de eerste regering die ouders de kans geeft tot hu-
manitaire regularisatie, als hun dochter risico loopt op 
genitale verminking.

België heeft de tweede plaats behaald in de ranking 
van meest LGBTQIA+-vriendelijke landen. Dat is een 
reden tot tevredenheid, maar het komt er ook op aan 
die plaats te behouden. Er zijn overigens nog heel wat 
werkpunten: de wachttijd voor bloeddonatie door MSM 
moet worden afgeschaft, en er is ook nog werk in de 
opleiding van zorgpersoneel, in het onderwijs enzo-
voort. Daarnaast vragen de middenveldorganisaties om 
LGBTQIA+-vriendelijke asielcentra.

De staatssecretaris stelt binnenkort de tachtig fede-
rale maatregelen tegen racisme en discriminatie voor 
in het Parlement. Het is jammer dat de verschillende 
regeringen van België niet tot een interfederaal plan 
zijn kunnen komen, maar het is een goede zaak dat de 
federale regering haar verantwoordelijkheid reeds heeft 
genomen. De spreker werkt zelf rond het thema “antise-
mitisme”. Hij is overtuigd van het belang van een debat 
over antisemitisme in de folklore. Waar eindigt humor 
en begint discriminatie? Het is belangrijk dat hierover 
gesproken wordt in het Parlement.

De staatssecretaris verwijst naar het decennium van 
de personen van Afrikaanse afkomst. Moeten wij in 
België niet erkennen dat negrofobie en afrofobie in ons 
land gelinkt zijn aan ons koloniaal verleden? Dat was 
immers één van de conclusies van de commissie belast 
met het onderzoek over het Belgisch koloniaal verleden.

Het is voorts onjuist te stellen dat de minister van 
Mobiliteit niets heeft gedaan voor personen met een 
handicap. Er werd 1,8 miljard euro geïnvesteerd in de 
NMBS om de toegankelijkheid van stations en treinen te 

féminicide et un projet de loi sur les thérapies de réorien-
tation sexuelle sont également sur la table, tandis que 
l’allongement du congé de naissance et le plan “Pour 
une Belgique LGBTQI+ Friendly” sont désormais une 
réalité. Il s’agit là d’éléments concrets.

L’intervenant tient à revenir sur la problématique des 
migrantes. Il a encouragé la secrétaire d’État à l’Asile 
et la Migration à agir dans le dossier des violences 
sexuelles commises sur des migrantes. Les chiffres sont 
en effet très inquiétants: la moitié des Libyennes migrant 
vers l’Europe sont victimes de viol, contre un tiers des 
Libyens. Il est crucial de prévoir un accompagnement 
psychologique.

Il est inexact de prétendre que ce gouvernement ne 
se penche pas sur la question des mutilations génitales 
féminines. Ce gouvernement est en effet le premier à 
permettre aux parents de bénéficier d’une régularisa-
tion humanitaire si leur fille court le risque de subir une 
mutilation génitale.

La Belgique a décroché la deuxième place au clas-
sement des pays les plus respectueux en matière de 
droits des LGBTQIA+. On peut s’en réjouir, mais il importe 
aussi de conserver cette place. Il reste d’ailleurs encore 
de nombreux points à améliorer: la suppression du délai 
d’attente pour le don de sang des HSH, la formation du 
personnel de santé, l’enseignement, etc. En outre, les 
organisations de la société civile demandent la création 
de centres d’asile accueillant les personnes LGBTQIA+.

La secrétaire d’État présentera bientôt au Parlement 
les quatre-vingts mesures fédérales contre le racisme 
et la discrimination. Il est regrettable que les différents 
gouvernements du pays ne soient pas parvenus à éla-
borer un plan interfédéral. Néanmoins, le fait que le 
gouvernement fédéral ait déjà pris ses responsabilités 
est une bonne chose. L’intervenant travaille lui-même 
sur la question de l’antisémitisme. Il est convaincu 
de l’importance d’ouvrir un débat sur l’antisémitisme 
dans le folklore. Où s’arrête l’humour et où commence 
la discrimination? Il est important que le Parlement se 
penche sur cette question.

La secrétaire d’État évoque la décennie des personnes 
d’ascendance africaine. Ne doit-on pas reconnaître 
que dans notre pays, la négrophobie et l’afrophobie 
sont liées à notre passé colonial? C’était en effet l’une 
des conclusions tirées par la commission chargée de 
l’enquête sur le passé colonial belge.

Il est ensuite inexact de prétendre que le ministre de 
la Mobilité n’a rien fait pour les personnes porteuses 
d’un handicap. La SNCB a reçu 1,8 milliard d’euros afin 
d’accroître l’accessibilité des gares et des trains. Il reste 
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vergroten. Natuurlijk is er nog meer werk aan de winkel. 
Maar na jaren van besparingen op de NMBS is deze 
investering een stap in de goede richting.

Het is voor de spreker, ten slotte, duidelijk dat het 
toenemende conservatisme in de wereld wel degelijk een 
negatieve impact heeft op heel wat bevolkingsgroepen. 
Personen die dit ontkennen, voelen die impact misschien 
zelf niet, omdat ze niet tot deze groepen behoren. Als lid 
van de LGBTQIA+-gemeenschap, is de spreker echter 
geschrokken van uitspraken van conservatieve politici 
in Europa, de Verenigde Staten en Israël. Hij is dan 
ook enthousiast over het gelijke kansenproject van de 
Belgische staatssecretaris, dat een sterke tegenstem 
biedt tegen deze conservatieve bewegingen.

B. Antwoorden van de staatsecretaris

De staatssecretaris benadrukt dat een jaar een kort 
tijdsbestek is. Daarom kiest ze voor continuïteit. Die 
keuze is ook ingegeven door een bereidheid tot voort-
zetting van een zinvol werk dat een antwoord biedt op 
de huidige uitdagingen.

Nooit eerder heeft een regering zoveel middelen 
uitgetrokken voor gelijke kansen en gendergelijkheid. In 
2023 bedraagt het budget voor gelijke kansen ongeveer 
4 miljoen euro. Het budget voor het IGVM bedraagt 
ongeveer 30 miljoen euro. Dat omvat een deel van de 
financiering van de Zorgcentra na Seksueel Geweld 
(ZSG), bovenop de ongeveer 11,7 miljoen euro die het 
Zorgpersoneelfonds eraan besteedt. De federale dotatie 
voor Unia bedraagt in 2023 iets minder dan 5 miljoen euro.

De staatssecretaris verwijst voor de jaarlijkse aanpas-
singen naar het wetsontwerp houdende de Algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 (DOC 55 
2932/001). De akkoorden werden sinds het aantreden 
van de staatssecretaris niet gewijzigd.

Er werd volgens de staatssecretaris op transversale 
wijze bijzondere aandacht besteed aan de financiële 
autonomie en de toegang tot gezondheidszorg met 
betrekking tot de status van samenwonende. Het gaat 
om een bevolkingscategorie waarvan de kwetsbaarheid 
bekend is. De maatregelen zijn immers doorgaans in de 
eerste plaats op de eenoudergezinnen gericht.

De staatssecretaris verwijst naar de vragen over de 
ouderen. Er wordt met de bevoegde minister gewerkt 
rond de digitale kloof, de pensioenen en de discriminatie 
van de oudere werknemers op de arbeidsmarkt.

naturellement encore des efforts à consentir dans ce 
domaine, mais après des années d’économies réalisées 
sur le budget de la SNCB, cet investissement constitue 
un pas dans la bonne direction.

Enfin, il est clair pour l’intervenant que la montée du 
conservatisme à travers le monde a de réelles réper-
cussions sur de nombreux groupes de la population. 
Celles et ceux qui ne partagent pas ce point de vue ne 
sont peut-être pas eux-mêmes confrontés à cette pro-
blématique car ils n’appartiennent pas à ces groupes. 
En tant que membre de la communauté LGBTQIA+, 
l’intervenant est cependant stupéfait par les propos tenus 
par les partis conservateurs en Europe, aux États-Unis 
et en Israël. Il est dès lors enthousiaste à l’égard du 
projet mené par la secrétaire d’État belge en matière 
d’égalité des chances, qui s’oppose fermement à ces 
mouvements conservateurs.

B. Réponses de la secrétaire d’État

La secrétaire d’État souligne qu’un an c’est court. C’est 
la raison pour laquelle elle s’inscrit dans la continuité. Il 
s’agit aussi d’une volonté de poursuivre un travail qui a 
du sens et qui répond aux enjeux du moment.

Le gouvernement a augmenté les moyens alloués à 
l’égalité des chances et des genres comme jamais aupa-
ravant. En 2023, le budget pour l’égalité des chances 
est de plus ou moins 4 millions d’euros. Le budget de 
l’IEFH est d’environ 30 millions d’euros. Il comprend une 
partie du financement des CPVS, hors fonds blouses 
blanches qui y consacre 11,7 millions d’euros. La dota-
tion fédérale pour UNIA est d’un peu moins de 5 mil-
lions d’euros en 2023.

Pour les ajustements annuels, la secrétaire d’État 
renvoie au projet de loi contenant le Budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2023 (DOC 55 
2932/001). Elle souligne que les accords n’ont pas été 
modifiés depuis son entrée en fonction.

La secrétaire d’État pense avoir prêté une atten-
tion particulière aux questions d’autonomie financière, 
d’accès à la santé, du statut de cohabitant de manière 
transversale dont on sait la vulnérabilité de ces publics. 
En effet, les familles monoparentales sont généralement 
les premières concernées.

Réagissant aux questions concernant les personnes 
âgées, la secrétaire d’État indique qu’elle travaille avec 
les ministres compétents sur les thématiques de la frac-
ture numérique, des pensions et de la discrimination à 
l’égard des travailleurs âgés sur le marché du travail.
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De staatssecretaris gaat in op enkele opmerkingen 
van mevrouw Sneppe en van mevrouw Depoorter. De 
staatssecretaris denkt dat ze bepaalde woorden niet op 
dezelfde manier definieert als de beide leden. Wat wordt 
er bedoeld met activist? Bedoelt men dat de staatsse-
cretaris vastberaden is? Dit vormt toch geen probleem? 
De staatssecretaris vraagt wat men precies bedoelt met 
conservatisme? Steunen de leden conversiepraktijken 
of ongelijkheden? De staatssecretaris denkt van niet.

Een aantal leden stellen zich vragen bij het engagement 
van de staatssecretaris over kwesties in het buitenland. 
Maar wat vinden deze leden van de juridische actie die 
de Europese Commissie tegen Hongarije onderneemt 
voor het Hof van Justitie van de EU, met betrekking tot 
LGBTQI-rechten?

De staatssecretaris heeft niet de intentie de toename 
van racistische en seksistische handelingen, online of 
elders, te ontkennen. Sommige leden stellen dat de 
plannen, symposia en analyses niet nuttig zijn. Maar 
deze leden vinden wel dat er gegevens over vrouwelijke 
genitale verminking nodig zijn. De staatssecretaris is het 
daarmee eens, cijfers zijn essentieel, maar ze stelt vast 
dat ze van mening verschilt over de analyses.

De staatssecretaris vraagt zich af waarom men be-
vreesd is voor de grondrechten van een meerderheid. 
Maar waar zit dit risico? Vreest men ervoor dat de meer-
derheid niet van dezelfde rechten geniet? In de ZSG’s? 
In antidiscriminatiewetten?

Als het gaat om sociale bescherming, dan vormt 
hetgeen de meest kwetsbaren beschermt, ook een 
bescherming van de overgrote meerderheid. In het 
beleid dat de staatssecretaris wenst te voeren, is het 
niet anders. Hoe meer er werk gemaakt wordt van het 
elimineren van mechanismen die discrimineren, hoe 
groter de bescherming is van de grootste groep mensen.

De staatssecretaris huldigt het volgende uitgangs-
punt: als één persoon geen toegang heeft tot dezelfde 
plaatsen, dezelfde rechten, dezelfde kansen als een 
meerderheid van de mensen, dan moet dat geanalyseerd 
en gekwantificeerd worden. Ook de context moet on-
derzocht worden. Daarna kan men handelend optreden.

En wat zeggen deze analyses? Dat er nog steeds grote 
ongelijkheden bestaan in onze samenleving en dat die 
vooral vrouwen en minderheden treffen. De leden hebben 
het volste recht om de kwaliteit en wetenschappelijke 
competentie van de auteurs van deze studies in twijfel 
te trekken. Maar het is geen overtuigend argument. De 
staatssecretaris aanvaardt de bevindingen van deze 

La secrétaire d’État revient sur certaines observa-
tions formulées par Mmes Sneppe et Depoorter. Elle 
pense à cet égard qu’elle ne définit pas les mots de la 
même manière que ces deux membres. Qu’entend-on 
par “activiste”? Si cela veut dire que la secrétaire d’État 
est déterminée, elle ne voit pas où est le problème. Elle 
demande ce que l’on entend précisément par “conser-
vatisme” et présume que les membres concernées 
ne soutiennent ni les pratiques de conversion, ni les 
inégalités.

Plusieurs membres s’interrogent sur l’engagement de 
la secrétaire d’État sur des problématiques qui concernent 
des pays étrangers. Elle leur répond en demandant 
ce qu’ils pensent de l’action en justice intentée par la 
Commission européenne contre la Hongrie devant la 
Cour de justice de l’UE à propos des droits des LGBTQI.

La secrétaire d’État n’a pas l’intention de nier l’aug-
mentation des actes racistes et sexistes, que ce soit en 
ligne ou ailleurs. Certains membres affirment que les 
plans, les colloques et les analyses ne sont pas utiles. 
Ces mêmes membres estiment, en revanche, que des 
données sur les mutilations génitales féminines sont 
nécessaires. La secrétaire d´État est d’accord avec 
eux pour dire que les chiffres sont essentiels, mais elle 
constate qu’elle ne partage pas leurs analyses.

La secrétaire d’État demande pourquoi on s’inquiète 
pour les droits fondamentaux d’une majorité. Où ce 
risque résiderait-il? Craint-on que la majorité ne bénéficie 
pas des mêmes droits? Dans les CPVS? Dans les lois 
antidiscrimination?

En matière de protection sociale, les mesures qui 
protègent les plus vulnérables protègent également 
la grande majorité. Il en va de même dans la politique 
que la secrétaire d’État entend mettre en place. Plus on 
œuvre à éliminer les mécanismes discriminatoires, plus 
on protège la grande majorité des citoyens.

La secrétaire d’État part du postulat suivant: si une 
personne n’a pas accès aux mêmes espaces, aux 
mêmes droits, aux mêmes chances qu’une majorité de 
personnes, il convient d’analyser et de quantifier cette 
situation, d’examiner le contexte et ensuite, d’agir.

Les analyses indiquent qu’il existe encore des inéga-
lités importantes dans notre société, et qu’elles touchent 
principalement les femmes et les minorités. Les membres 
ont tout à fait le droit de remettre en question la qualité et 
les compétences scientifiques des auteurs des études, 
mais cet argument n’est pas convaincant. La secrétaire 
d’État accepte les conclusions de ces études car elle 
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studies op basis van haar vertrouwen in het erkende 
universitaire wetenschappelijk onderzoek van ons land.

De staatssecretaris merkt op dat het belangrijk is dat 
een vrouw de keuzes maakt die ze wil. En dit behelst het 
al dan niet krijgen van kinderen. De gemaakte keuzes 
mogen geen negatieve gevolgen hebben voor hun car-
rière, hun inkomen, hun pensioen. Het is niet de taak 
van het Parlement noch van de staatssecretaris de 
levenskeuze van vrouwen in vraag te stellen.

De staatssecretaris gaat in op een aantal specifieke 
domeinen.

Kinderen

Geweld tegen kinderen is een specifiek onderwerp van 
het Nationaal Actieplan 2021-2025. Deze maatregelen 
zijn voornamelijk gebaseerd op de resolutie over het 
intrafamiliaal geweld in het bijzonder tegen vrouwen en 
kinderen (DOC 55 1844/004), die op 22 april 2021 door 
de Kamer werd aangenomen. Deze resolutie heeft een 
grote impact gehad op het Nationaal Actieplan.

Het NAP en de feminicidewet zijn volledig gebaseerd 
op het Verdrag van Istanbul, waarin wordt erkend dat 
kinderen niet rechtstreeks geraakt moeten worden om 
als slachtoffer te worden beschouwd. Getuige zijn van 
geweld kan even traumatisch zijn voor hen.

De ZSG’s zijn toegankelijk voor alle slachtoffers, on-
geacht hun identiteit, hun genderexpressie, hun leeftijd, 
hun taal, hun nationaliteit, hun etnie of hun seksuele 
geaardheid.

34,2 % van de slachtoffers zijn minderjarig.

Minderjarigen zijn een doelgroep van de nationale 
campagne van de ZSG’s. In september 2023 zal nor-
maal gezien een specifiek onderzoek over minderjarige 
slachtoffers worden gestart.

Binnen het NAP bieden de ZSG’s tevens een nieuwe 
mogelijkheid voor zorgverstrekking op maat van minderja-
rige slachtoffers. Op die manier wordt rekening gehouden 
met de verschillende specifieke eigenschappen van de 
minderjarige slachtoffers.

Stalking alarm

Momenteel focust de staatssecretaris op de uitrol en 
de implementatie van rondzendbrief COL 3/2023, in het 
bijzonder op de informatieverstrekking en op de opleiding 
van de politie en het parket. In haar beleidsplan stelt de 
staatssecretaris ook een (onderzoek naar de) mogelijke 

a confiance en la recherche scientifique universitaire – 
reconnue – de notre pays.

La secrétaire d’État fait observer qu’il importe que 
toute femme puisse faire ses propres choix, et qu’elle 
puisse notamment décider d’avoir des enfants ou non. Les 
choix des femmes ne peuvent pas avoir d’impact négatif 
sur leur carrière, sur leur revenu ou sur leur pension. 
Il n’appartient ni au Parlement ni à la secrétaire d’État 
de remettre en question les choix de vie des femmes.

La secrétaire d’État revient sur une série de domaines 
spécifiques.

Enfants

La violence à l’égard des enfants fait l’objet d’un volet 
spécifique du Plan d’action national 2021-2025. Ces 
mesures s’appuient principalement sur la résolution 
sur la violence intrafamiliale en particulier à l’égard des 
femmes et des enfants (DOC 55 1844/004) adoptée par 
la Chambre le 22 avril 2021. Cette résolution a eu un 
impact important sur le Plan d’action national.

Le PAN et la loi féminicides s’appuient pleinement sur 
la Convention d’Istanbul, qui reconnaît que les enfants 
n’ont pas besoin d’être directement touchés pour être 
considérés comme des victimes. Le fait d’être témoin 
de violences est tout aussi traumatisant.

Les CPVS sont accessibles à toutes les victimes, 
indépendamment de leur identité, de leur expression de 
genre, de leur âge, de leur langue, de leur nationalité, 
de leur ethnie ou de leur orientation sexuelle.

Les victimes mineures représentent 34,2 % des 
victimes.

Dans la campagne nationale CPVS, les mineurs sont 
un des publics cibles. Une étude spécifique sur les vic-
times mineures devrait être lancée en septembre 2023.

Pour le PAN, les CPVS offrent également une nouvelle 
prise en charge adaptée aux victimes mineures. Ainsi, 
les différentes spécificités des victimes mineures sont 
prises en compte.

Alarme anti-rapprochement (“stalking alarm”)

La secrétaire d’État se concentre actuellement 
sur le déploiement et la mise en œuvre de la circu-
laire COL 3/2023, en particulier en ce qui concerne la 
transmission des informations et la formation des services 
de police et du parquet. Dans son plan de politique, 
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koppeling met onder meer het tijdelijk huisverbod in het 
vooruitzicht. Daarin zal zeker een samenwerking met de 
deelstaten geïnitieerd worden.

Seksueel geweld en minderjarigen

Child Focus is bevoegd voor de aanpak van online 
seksueel geweld en voor de minderjarigen. Het Instituut 
heeft “templates” gecreëerd. Dit zijn voorgeschreven 
antwoorden die door slachtoffers of getuigen naar de 
dader kunnen worden gestuurd.

Projectoproep

Voor de overheidsuitgaven volgen de staatssecretaris 
en het IGVM de regels van het openbaar ambt. De mid-
delen worden geïnvesteerd in de projecten die het best 
scoren voor de criteria die zijn vervat in het bestek en 
in de projectoproepen.

Intersekse

De toestemming van de betrokken persoon staat 
centraal. Indien de minderjarige juridisch wilsbekwaam 
wordt geacht, kan die zelf beslissen om de behandelin-
gen al dan niet te ondergaan.

Vrouwelijke genitale verminking (VGV)

Het Nationaal Actieplan Gendergerelateerd Geweld 
voorziet in het effectief maken van de wet van 18 juni 
2018 binnen de ziekenhuizen om gegevens met betrek-
king tot VGV systematisch te registreren in medische 
dossiers. Het aantal protocollen voor de aanpak van 
VGV zal worden uitgebreid naar de kraamafdelingen en 
er wordt gewerkt aan een uitgebreid tweejarig trainings-
programma over seksueel geweld, waaronder VGV, voor 
alle ziekenhuisprofessionals.

Gedwongen huwelijken

Het Instituut is als orgaan bevoegd voor de promotie 
van gelijke kansen en heeft verschillende meldcodes 
uitgewerkt rond gedwongen huwelijken. Deze moeten 
onder andere ambtenaren van de burgerlijke stand helpen 
om gedwongen huwelijken te herkennen en correct aan 
te pakken. Daarnaast voorziet het Nationaal Actieplan 
ook in het opleiden van consuls omtrent gedwongen 
huwelijken.

Het IGVM zal in 2024 onderzoek voeren naar risico-
factoren. De staatssecretaris verwijst ook naar actie 181 

la secrétaire d’État prévoit également d’examiner la 
possibilité d’établir des recoupements avec notamment 
l’interdiction temporaire de résidence. Une collaboration 
avec les entités fédérées sera très certainement mise 
sur pied dans ce cadre.

Violences sexuelles et mineurs

La fondation Child Focus est compétente en matière 
de violences sexuelles en ligne à l’encontre des mineurs. 
L’IEFH a établi des templates, c’est-à-dire des réponses 
déjà écrites que des témoins ou des victimes peuvent 
envoyer à l’auteur.

Appel à projets

La secrétaire d’État et l’Institut suivent les règles de 
la fonction publique concernant les dépenses publiques. 
Les moyens sont investis dans les projets qui obtiennent 
les meilleurs scores pour les critères indiqués notamment 
dans les cahiers des charges et les appels à projets.

Intersexe

Le consentement de la personne concernée est central. 
Si le mineur peut être considéré comme juridiquement 
compétent, il peut décider lui-même de subir ou non 
des traitements.

Mutilations génitales féminines

Le Plan d’action national de lutte contre les violences 
basées sur le genre s’est engagé à rendre effective la loi 
du 18 juin 2018 au sein des hôpitaux afin d’enregistrer de 
manière systématique les données relatives aux mutila-
tions génitales féminines dans les dossiers médicaux. Le 
nombre de protocoles de prise en charge des mutilations 
génitales féminines sera augmenté au sein des services 
de maternité. Un vaste programme de formation de deux 
ans sera également élaboré concernant les violences 
sexuelles, notamment les mutilations génitales féminines, 
et s’adressera à tous les professionnels des hôpitaux.

Mariages forcés

En tant qu’organisme de promotion de l’égalité des 
chances, l’IEFH a élaboré divers codes de déclaration 
sur les mariages forcés. Ceux-ci devraient, entre autres, 
aider les officiers de l’état civil à reconnaître et à traiter 
correctement les mariages forcés. En outre, le Plan 
d’action national prévoit également une formation sur 
les mariages forcés à l’intention des consuls.

En 2024, l’IEFH mènera des recherches sur les fac-
teurs de risque. La secrétaire d’État évoque également 
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van het Nationaal Actieplan, wat een bevoegdheid betreft 
van Buitenlandse Zaken en Ontwikkelingssamenwerking.

Abortuspil

Zelfmanagement van medische abortus in de vroege 
zwangerschap met een abortuspil wordt ondersteund 
door de richtlijnen van de Wereldgezondheidsorganisatie.

Endometriose

Het project L’endomètre en santé van het Centre de 
Planning familial Infor-Femmes loopt sinds juli 2022. Het 
centrum wil een pedagogische gids voor beroepsbeoe-
fenaars ontwikkelen om te laten zien hoe de buurtzorg-
centra buiten de ziekenhuizen op multidisciplinaire wijze 
te werk gaan. De staatssecretaris zal niet nalaten over 
dit project en de gids later nog meer informatie geven.

Website abortus

De staatsecretaris heeft de samenvatting gelezen 
van het verslag van de academische commissie over 
de evaluatie van de wetgeving inzake vrijwillige zwan-
gerschapsafbreking. Toegang tot een veilige, gezonde 
en betaalbare abortus is een grondrecht, zodat vrouwen 
en personen die zwanger kunnen worden, vrij over hun 
lichaam kunnen beschikken en hun andere seksuele en 
reproductieve rechten gewaarborgd zien. De conclusies 
van het rapport, zowel over de verlenging van de abor-
tustermijn als over de bedenktijd, moeten het voorwerp 
uitmaken van een hervorming.

Ook de ontwikkeling van een website met correcte 
informatie is van uiterst belang, zeker in tijden waarin 
veel desinformatie verspreid wordt. Correcte informatie is 
van groot belang zodat vrouwen goed geïnformeerd een 
keuze kunnen maken. Voor mensen die geen of weinig 
toegang hebben tot internet is het werk van de Centres 
de planning familial in Wallonië en de Abortuscentra 
in Vlaanderen van groot belang. Zij zorgen voor een 
laagdrempelig onthaal.

Zowel de websites van de verschillende Centres de 
planning familial in Wallonië als van de abortuscentra in 
Vlaanderen maar ook initiatieven zoals de website Zanzu.
be van Sensoa en loveattitude.be van de Centres de 
planning familial, zijn erg belangrijke informatiebronnen. 
De staatssecretaris onderschrijft volledig het belang 
van de aanbeveling van de commissie over informatie 
en zal dus aan het Instituut vragen om, in samenspraak 
met al deze en andere stakeholders, te onderzoeken 
op welke manier laagdrempelige en in meerdere talen 

l’action 181 du Plan d’action national, qui relève de la 
compétence des Affaires étrangères et de la Coopération 
au développement.

Pilule abortive

L’Organisation mondiale de la Santé recommande 
l’avortement médicamenteux réalisé par ses propres soins 
en début de grossesse au moyen d’une pilule abortive.

Endométriose

Le projet L’endomètre en santé du Centre de Planning 
familial Infor-Femmes a débuté en juillet 2022. Le Planning 
envisage de créer un guide pédagogique à destination 
des professionnels pour présenter la prise en charge 
multidisciplinaire dans des centres de soins de proxi-
mité en milieu extrahospitalier. La secrétaire d’État 
ne manquera pas de revenir avec plus d’informations 
concernant ce projet et ce guide.

Site internet sur l’avortement

La secrétaire d’État a pris connaissance de la syn-
thèse du rapport du comité universitaire concernant 
l’évaluation de la législation sur l’interruption volontaire 
de grossesse. L’accès à un avortement sûr, sain et abor-
dable constitue un droit fondamental, l’objectif étant que 
les femmes et les personnes susceptibles de tomber 
enceintes puissent disposer librement de leur corps et 
garantir leurs autres droits sexuels et reproductifs. Les 
conclusions du rapport, tant sur l’extension du délai 
d’avortement que sur le délai de “réflexion”, doivent 
donner lieu à une réforme.

Le développement d’un site internet contenant des 
informations correctes est également extrêmement 
important, en particulier à une époque où de nombreuses 
informations erronées sont diffusées. Une information 
correcte est essentielle pour que les femmes puissent 
faire des choix éclairés. Pour les personnes qui n’ont 
que peu ou pas accès à l’internet, le travail des Centres 
de planning familial en Wallonie et des Centres d’avor-
tement (Abortuscentra) en Flandre est d’une grande 
importance. Ils offrent un accueil accessible.

Les sites internet des différents Centres de plan-
ning familial en Wallonie et des centres d’avortement 
en Flandre, ainsi que des initiatives telles que le site 
Zanzu.be de Sensoa et loveattitude.be des Centres de 
planning familial, sont des sources d’information capi-
tales. La secrétaire d’État a pleinement conscience de 
l’importance de la recommandation de la commission 
sur l’information. Elle demandera donc à l’IEFH d’étu-
dier en concertation avec toutes ces parties prenantes 
et avec d’autres comment proposer des informations 
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beschikbare informatie over abortus aangeboden kan 
worden en de betrokkenen naar deze websites toe geleid 
kunnen worden.

Bloeddonatie

De staatssecretaris werkt voort om een einde te maken 
aan deze onaanvaardbare vorm van discriminatie. Ze zet 
daarmee het werk van haar voorgangster voort en deelt 
haar ambitie om een einde te maken aan die wachttijd. 
Volgens de staatssecretaris is een geïndividualiseerde 
benadering van het risico van de donor vereist, ongeacht 
diens geaardheid, want wat telt is het seksueel gedrag. 
Daarom zou de vragenlijst voorafgaand aan de donatie 
moeten worden herzien, teneinde de risicofactoren te 
identificeren. In dat verband werd in deze vergadering 
overigens verwezen naar de beslissing van de Food 
and Drug Administration (FDA).

De staatssecretaris zet de werkzaamheden met het 
oog op een volledige afschaffing van de onthoudingspe-
riode, zoals in het Verenigd Koninkrijk, stapsgewijs voort. 
Er werd al een hele weg afgelegd: sinds 1 januari 2023 
bedraagt de onthoudingsperiode nog slechts vier maan-
den in plaats van twaalf. Er wordt ook rekening gehou-
den met de adviezen van de Hoge Gezondheidsraad 
en met de bezorgdheden van het Rode Kruis. Aldus 
wordt onderzocht welke aanpassingen nodig zijn en of 
het mogelijk is de onthoudingsperiode af te schaffen 
zonder dat de veiligheid en de bloedbevoorrading in 
het gedrang komen. Meerdere wetsvoorstellen om de 
onthoudingsperiode vanaf 2024 volledig af te schaffen 
liggen in het Parlement ter tafel.

Interdepartementele werkgroep

Artikel 6 van het huishoudelijk reglement van de in-
terdepartementale werkgroep bepaalt dat deze groep 
minstens twee keer per jaar moet samenkomen. In 2022 
hebben drie vergaderingen plaatsgevonden, waarvan 
een gewijd aan de monitoring van het NAP in 2022. De 
vergadering van 22 juni 2023 zal meer bepaald gewijd 
zijn aan de uitwerking van het tussentijdse verslag van 
het NAP en aan het Belgische verslag over de uitvoering 
van de aanbevelingen van het Comité van de Partijen 
bij het Verdrag van Istanbul.

Seksismewet

De seksismewet werd al geëvalueerd. Die evaluatie 
zal in de komende weken openbaar worden gemaakt.

Quota

Het is opmerkelijk om vrouwen in deze assemblee 
te horen verklaren dat quota niet zinvol zijn. De situatie 

simples sur l’avortement au plus grand nombre et dans 
plusieurs langues et comment orienter les personnes 
intéressées vers ces sites.

Don de sang

La secrétaire d’État poursuit le travail afin d’enfin 
supprimer cette discrimination inacceptable. Elle s’inscrit 
dans la droite ligne de sa prédécesseure et partage son 
ambition de supprimer ce délai. La secrétaire d’État estime 
qu’une approche individualisée du risque du donneur 
est requise, peu importe son orientation, car ce sont les 
pratiques sexuelles qui comptent. C’est la raison pour 
laquelle le questionnaire pré-don devrait être revu afin 
de permettre d’identifier les facteurs de risque. Vous 
faites d’ailleurs référence à la décision adoptée par la 
Food and Drug Administration (FDA).

La secrétaire d’État poursuit le travail par étape visant 
à aboutir à une suppression totale de la période d’absti-
nence, à l’instar du Royaume-Uni. Nous avons accompli 
du chemin puisque depuis le 1er janvier 2023 nous 
sommes passés à une période d’abstinence de 4 mois 
au lieu de 12 mois. Les avis du Conseil supérieur de 
la Santé et les préoccupations de la Croix-Rouge sont 
également pris en compte. Ainsi, les ajustements néces-
saires et la possibilité de supprimer le délai d’abstinence 
tout en garantissant la sécurité et la disponibilité de 
l’approvisionnement en sang sont en cours d’étude. 
Plusieurs propositions de loi visant la suppression totale 
du délai à partir de 2024 sont sur la table du Parlement.

Groupe de travail interdépartemental (GID)

L’article 6 du Règlement d’ordre intérieur (ROI) du GID 
prévoit que cette instance se réunisse au moins deux 
fois par an. Trois réunions se sont tenues en 2022, dont 
une consacrée au monitoring 2022 du PAN. La réunion 
du 22 juin prochain sera notamment consacrée à l’éla-
boration du rapport intermédiaire du PAN et au rapport 
belge sur la mise en œuvre des recommandations du 
Comité des Parties à la Convention d’Istanbul.

Loi sexisme

Une évaluation de la “loi sexisme” a été réalisée. Elle 
sera rendue publique dans les prochaines semaines.

Quotas

Il est intéressant d’entendre des femmes dans cette 
assemblée dire que les quotas ne sont pas utiles. 
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in het Parlement zou er zonder quota nochtans heel 
anders uitzien. Welke vrouw durft te beweren dat zij 
zonder quota en alleen op basis van haar vaardighe-
den een strategische plaats zou hebben gekregen op 
de kieslijsten? Betekent dat dat vrouwen onvoldoende 
bekwaam zijn?

In 1995 was slechts 12 % van de Kamerleden een 
vrouw. In 2019 was dat 41 %. Die toename is uiteraard 
niet alleen een gevolg van de quota. Ook de maat-
schappelijke evolutie en het feit dat het electoraat een 
gendergerelateerde keuze maakt, vormen een deel van 
de verklaring. Een dergelijke maatschappelijke evolu-
tie is veelzeggend en is op zich ook (onder meer) een 
gevolg van quota.

De afgelopen tien jaar zijn de vrouwen massaal op 
de arbeidsmarkt gekomen en elk jaar studeren meer 
vrouwen af in het hoger onderwijs. Desondanks zijn 
vrouwen nog steeds ondervertegenwoordigd aan de 
top van het Belgische bedrijfsleven.

In 2011 werd een intens debat gevoerd over de aan-
wezigheid van vrouwen in de raden van bestuur van 
grote ondernemingen. Twee visies kwamen daarbij 
met elkaar in botsing, namelijk de flexibele benadering, 
waarbij men uitgaat van zelfregulering, en de dwingender 
benadering van de quota.

Doordat de vrouwen destijds ondervertegenwoordigd 
waren in de raden van bestuur van beursgenoteerde 
ondernemingen, helde de balans uiteindelijk over naar 
de tweede benadering (in 2008 had in 81 % van de raden 
van bestuur geen enkele vrouw zitting).

Aldus heeft het Federaal Parlement op 28 juli 2011 
een wet aangenomen die een minimale vertegenwoor-
diging van een derde van elk geslacht garandeert in 
de raad van bestuur van de economische overheids-
bedrijven, de Nationale Loterij en de beursgenoteerde 
privéondernemingen. De Nationale Loterij en de auto-
nome overheidsbedrijven Proximus (vroeger Belgacom), 
Belgocontrol (vandaag Skeyes), bpost, Infrabel en de 
NMBS moesten de wet op de quota al naleven vanaf 
het eerste boekjaar na de bekendmaking van die wet, 
meer bepaald op 1 januari 2012.

In 2020 bedroeg het gemiddelde percentage vrouwen 
in de raden van bestuur van de beursgenoteerde bedrij-
ven, de autonome overheidsbedrijven en de Nationale 
Loterij 34,1 %, tegenover 8 % in 2008.

De staatssecretaris heeft het vervolgens over de 
situatie in de uitvoerende comités en de directieraden. 
In 2020 gold voor 82 % van de uitvoerende comités 
of directiecomités dat ze uitsluitend uit mannen waren 

Regardons la différence dans ce Parlement. Sans les 
quotas sur les listes, qui peut prétendre ici qu’elle aurait 
été “en bonne place stratégique” sur une liste sur la 
seule base de ses compétences? Cela signifie-t-il que 
les femmes ne sont pas suffisamment compétentes?

En 1995, 12 % de femmes siégeaient dans cette 
assemblée. En 2019, il y en avait 41 %. Ça ne vient 
évidemment pas uniquement des quotas. Considérons 
aussi l’évolution sociétale et le fait qu’un électorat fasse 
un choix genré. Une telle évolution est significative et 
est aussi due (entre autres donc) aux quotas.

Ces dix dernières années, les femmes ont massive-
ment investi le marché du travail. Chaque année, elles 
sont en outre plus nombreuses à sortir diplômées de 
l’enseignement supérieur. Malgré cela, les femmes 
restent sous-représentées au top des entreprises belges.

En 2011, le débat sur la présence des femmes au 
sein des conseils d’administration des grandes entre-
prises avait été intense. Deux visions s’affrontaient 
alors: l’approche flexible, basée sur l’autorégulation et 
l’approche, plus contraignante, de type quotas.

La faible représentation des femmes dans les conseils 
d’administration des entreprises cotées à l’époque fit 
pencher la balance en faveur de la seconde approche 
(81 % des conseils d’administration comptaient zéro ou 
une femme en 2008).

C’est ainsi que le Parlement fédéral a adopté la loi 
du 28 juillet 2011 visant à garantir une présence d’au 
moins un tiers de chaque sexe au sein des conseils 
d’administration des entreprises publiques autonomes, 
de la Loterie Nationale et des entreprises privées cotées 
en bourse. La Loterie Nationale et les entreprises pu-
bliques autonomes: Proximus (auparavant: Belgacom), 
Belgocontrol (devenu Skeyes), bpost, Infrabel et la SNCB 
devaient déjà respecter la loi quota depuis le premier 
jour de l’exercice comptable qui a suivi la publication 
de la loi, à savoir le 1er janvier 2012.

En 2020, le pourcentage moyen de femmes dans 
les conseils d’administration des entreprises cotées en 
bourse, des entreprises publiques autonomes et de la 
Loterie Nationale est passé à 34,1 % contre 8 % en 2008.

La secrétaire d’État passe ensuite aux comités exé-
cutifs et aux conseils de direction. En 2020, 82 % des 
comités exécutifs ou conseils de direction étaient exclusi-
vement masculins ou ne comptaient qu’une seule femme. 
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samengesteld of slechts één vrouw telden. Dat percen-
tage is zelfs gestegen sinds 2017, toen in 74,5 % van de 
directiecomités geen of slechts één vrouw zitting had.

Het is een bedroevende vaststelling dat een directieco-
mité, ongeacht de omvang ervan, geen enkele vrouw telt.

Meer concreet is uit die situatie het idee ontstaan om 
de regeling voor de raden van bestuur over te nemen 
voor de uitvoerende comités en de directieraden, met 
inachtneming van hun specificiteit. De Europese quo-
tarichtlijn stuurt daar overigens op aan.

In Frankrijk is een wet aangenomen die vereist dat 
elk geslacht voor minstens 40 % vertegenwoordigd is in 
de directiecomités, wat een gunstig effect heeft op de 
aanwezigheid van vrouwen in deze belangrijke beslis-
singsorganen. Dat kan tot inspiratie strekken.

In België is het aandeel van de vrouwen in de uit-
voerende comités en de directieraden van de grote 
ondernemingen er de afgelopen vijf jaar op achteruit 
gegaan. Er moet dus actie worden ondernomen.

De staatssecretaris is het niet eens met de visie dat 
quota neerkomen op sancties.

Zowel in de bedrijfswereld als in de politiek, maar 
ook meer in het algemeen (zoals in de culturele wereld), 
moeten de inspanningen worden voortgezet om het gla-
zen plafond overal waar het bestaat te doorbreken. Men 
moet in deze aangelegenheid een gezonde wedloop op 
gang brengen, veeleer dan zich vast te klampen aan de 
laatste blokkeringsmogelijkheden om toch maar niets 
te moeten ondernemen.

ZSG’s

De besprekingen over het structurele financiële raam-
werk zijn een aspect van de juridische verankering van 
de ZSG’s. Een langetermijnvisie is immers onontbeerlijk. 
De besprekingen over het voorontwerp van wet zijn aan 
de gang.

Bij de begrotingscontrole 2023 werd voor het IGVM 
3 miljoen euro extra uitgetrokken voor 2023 en 3 mil-
joen voor 2024. Met die bijkomende middelen kan de 
financiering van de tien geplande ZSG’s worden gedekt.

De staatssecretaris pleit voor nog vier bijkomen-
de ZSG’s, waarvan een in het arrondissement Halle-
Vilvoorde. Ze zal dat pleidooi herhalen tijdens het be-
grotingsconclaaf voor 2024.

Cette proportion a même augmenté depuis 2017. À ce 
moment-là, 74,5 % des comités de direction comptaient 
zéro ou une femme.

Il est désolant de constater qu’un comité de direction 
ne compte aucune femme et ce, peu importe la taille 
de ce comité.

De là provient plus concrètement l’idée de calquer ce 
qui a été fait pour les conseils d’administration sur les 
comités exécutifs et conseils de direction, tout en tenant 
compte de leurs spécificités. La directive européenne 
quota nous y incite d’ailleurs.

En France, une loi imposant 40 % de chaque sexe 
dans les comités de direction a été adoptée avec un 
effet bénéfique sur la présence des femmes dans ces 
lieux de décision importants. Cela peut nous inspirer.

En Belgique, la proportion de femmes dans les comités 
exécutifs ou conseils de direction des grandes entreprises 
a diminué ces cinq dernières années. Nous devons donc 
faire quelque chose.

La secrétaire d’État ne partage pas l’analyse qui vise 
à dire que les quotas seraient des sanctions.

Dans la sphère économique comme dans la sphère 
politique, et plus globalement – pensons au monde 
culturel notamment – le travail doit se poursuivre pour 
briser les plafonds de verre partout où ils existent. Et ce, 
en étant dans une logique d’émulation plutôt qu’en se 
cabrant sur les derniers verrous pour justifier l’inaction.

CPVS

Les discussions sur le cadre financier structurel font 
partie de l’ancrage juridique des CPVS. En effet, il est 
indispensable d’avoir une vision à long terme. Les dis-
cussions concernant cet avant-projet de loi sont en cours.

Lors du contrôle budgétaire 2023, l’IEFH a obte-
nu 3 millions d’euros supplémentaires en 2023 et 3 mil-
lions d’euros pour 2024. Actuellement, ces moyens 
supplémentaires permettent de couvrir le financement 
pour les 10 CPVS prévus.

La secrétaire d’État plaide pour ouvrir quatre CPVS 
supplémentaires, dont un pour l’arrondissement de Hal-
Vilvorde. Elle réitérera cette demande lors du conclave 
budgétaire 2024.
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Alle slachtoffers mogen zich naar om het even welk 
ziekenhuis begeven. Niemand wordt geweigerd en de 
slachtoffers worden overal opgevangen. In het Brusselse 
ZSG kan men bij het team van verpleegkundigen en 
psychologen in het Nederlands en het Frans terecht.

De ZSG’s moeten gevestigd zijn in een ziekenhuis. Ze 
moeten voldoende groot zijn om op een efficiënte manier 
teams van verpleegkundigen, psychologen en inspec-
teurs de klok en de week rond te kunnen organiseren.

Daarom pleit de staatssecretaris voor 14 zorgcentra, 
één voor elk parket. Er wordt gewerkt aan het versterken 
van de synergieën tussen de zorgcentra en de lokale 
spelers, waaronder universiteiten en hogescholen. De 
werkzaamheden voor de opening van het Zorgcentrum 
in Luxemburg gaan door. De staatssecretaris hoopt dat 
het Zorgcentrum in oktober 2023 zijn deuren kan openen 
voor slachtoffers.

Federale antiracismemaatregelen

De implementatie van tal van maatregelen is aan de 
gang. De staatssecretaris zal daarvan een eerste alge-
meen overzicht geven in het kader de presentatie van de 
federale maatregelen tijdens de commissievergadering 
van 28 juni 2023.

“Antiblank” racisme

Racisme is een houding van vijandigheid of stelsel-
matige minachting jegens bepaalde mensen of groe-
pen mensen op basis van hun nationaliteit, huidskleur, 
afkomst, of nationale of etnische origine. Het stelt een 
hiërarchie in tussen groepen individuen om ongelijkheid 
te scheppen tussen de dominante groep en de anderen. 
Er moet sprake zijn van een voorafgaande relatie van 
overheersing van de ene groep over de andere. Dit 
maakt de uitdrukking “antiblank racisme”, die structureel 
verwijst naar een dominante meerderheidsgroep in de 
samenleving, irrelevant.

Het is belangrijk een onderscheid te maken tussen 
de individuele vooroordelen en een ongelijk geïnstituti-
onaliseerd machtsstelsel.

“Blanken” worden niet structureel gediscrimineerd 
op basis van hun huidskleur. Zij ondervinden uiteraard 
moeilijkheden, maar die zijn niet het gevolg van struc-
turele rassendiscriminatie. In België wordt geen enkele 
blanke een woning, een baan, enzovoort ontzegd omdat 
hij blank is.

Toutes les victimes peuvent se rendre dans n’importe 
quel hôpital. Personne n’est refusé et les victimes sont 
accueillies partout. Au sein du CPVS de Bruxelles, l’équipe 
d’infirmiers et de psychologues est néerlandophone et 
francophone.

Les CPVS doivent se trouver dans une structure 
hospitalière. Ils doivent être suffisamment grands pour 
pouvoir organiser efficacement des équipes d’infirmiers, 
de psychologues et d’inspecteurs 24 heures sur 24 
et 7 jours sur 7.

La secrétaire d’État plaide dès lors pour la mise en 
place de 14 CPVS – un par parquet. Elle travaille à ren-
forcer les synergies des CPVS avec les acteurs locaux, 
dont les universités et hautes écoles. En ce qui concerne 
l’ouverture du CPVS en province de Luxembourg, le 
travail est en cours. La secrétaire d’État espère que le 
CPVS pourra accueillir les victimes dès octobre 2023.

Mesures fédérales anti-racisme

De nombreuses mesures sont en cours d’implémen-
tation. La secrétaire d’État présentera une première vue 
générale de l’implémentation de ces mesures lors de la 
présentation de ces mesures fédérales en commission 
le 28 juin 2023.

Racisme “antiblanc”

Le racisme entraîne une attitude d’hostilité ou de 
mépris systématique à l’égard de certaines personnes 
ou de certains groupes de personnes sur la base de leur 
nationalité, leur couleur de peau, leur ascendance, leur 
origine nationale ou leur origine ethnique. Il implique une 
hiérarchisation des groupes d’individus pour produire 
une inégalité entre le groupe dominant et les autres. 
Il doit exister un rapport préalable de domination d’un 
groupe sur les autres. Ce qui rend dès lors non pertinente 
l’utilisation de l’expression “racisme antiblanc”, se rap-
portant de manière structurelle à un groupe majoritaire 
dominant dans notre société.

Il faut faire l’importante distinction entre les préjugés 
individuels et un système de pouvoir institutionnalisé 
inégal.

Les “Blancs” ne subissent aucune discrimination 
structurelle sur la base de leur couleur. Les personnes 
blanches vivent évidemment des difficultés, mais ces 
dernières ne découlent pas de la discrimination raciale 
structurelle. En Belgique, aucune personne blanche 
ne se voit refuser un logement, un emploi, etc., parce 
qu’elle est blanche.
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Unia

Unia stelt zich heel constructief en voluntaristisch op. 
Het Vlaams Mensenrechteninstituut is in Vlaanderen 
sinds 15 maart formeel opgericht en werkt al samen 
met Unia. Unia blijft in Vlaanderen volledig bevoegd 
voor de federale wetten.

Bread and roses

De totale enveloppe voor dit RRF-project (Recovery 
and Resilience Facility) bedraagt 3 miljoen euro. In 2023 
en 2024 wordt in totaal 1,5 miljoen euro uitgetrokken voor 
de financiering van 18 projecten met de verenigingen 
in het veld.

Eenoudergezin en status van samenwonende

Het is belangrijk dat de juiste weg wordt gevonden, 
want er zijn verschillende benaderingen mogelijk. Daarom 
moet niet alleen rekening worden gehouden met de 
studie van het Rekenhof, maar moeten ook de weerslag 
en de effecten van de maatregelen opnieuw worden 
onderzocht. De staatssecretaris zal daaraan in het kader 
van de daarop betrekking hebbende resolutie bijzondere 
aandacht besteden.

Loonkloof

Het jaar 2021 werd gekenmerkt door een sterk herstel 
van de werkgelegenheid ten opzichte van 2020, al is 
die nog steeds niet terug op het niveau van 2019. De 
loonkloof wordt op jaarbasis berekend. Op basis van de 
gecorrigeerde gegevens voor de arbeidsduur, zou die 
thans 8 % bedragen. De loonkloof zou dus heel licht zijn 
afgenomen. Er is echter geen reden om tevreden te zijn, 
want in dit tempo zou het nog tientallen jaren duren om 
loongelijkheid te bereiken. Voorts gaat het hier alleen 
over de aangepaste loonkloof, die geen rekening houdt 
met deeltijds werk. De bruto loonkloof, die wel rekening 
houdt met deeltijds werk, is veel groter (21 %). Dit is vrij 
logisch, aangezien het aandeel vrouwen dat deeltijds 
werkt in 2022 nog steeds 40,7 % bedraagt.

De loonkloof kan ook worden verklaard door ongelijk-
heden op de arbeidsmarkt: deeltijds werk voor vrouwen, 
meer vrouwelijke sectoren die minder goed betalen, het 
glazen plafond. Om de loonkloof te dichten, moeten al 
die ongelijkheden worden weggewerkt.

Sommige cijfers doen vragen rijzen. De overkwalifica-
tiegraad stijgt gestaag in België, vooral bij vrouwen. Dit 
percentage is gestegen van 19,4 % in 2015 tot 22,6 % in 
2022 (23,6 % voor vrouwen en 21,5 % voor mannen in 
2022). België staat onderaan de Europese ranglijst, ver 

Unia

Unia se montre très constructif et volontariste. Le 
Vlaams Mensenrechteninstituut est formellement en 
place depuis le 15 mars en Flandre. Unia et ce nouvel 
Institut collaborent déjà. Unia reste entièrement com-
pétent pour les lois fédérales en Flandre.

Bread and roses

L’enveloppe totale pour ce projet RRF (Recovery and 
Resilience Facility) est de 3 millions d’euros. Pour les 
projets avec les associations de terrain, 18 projets sont 
financés pour un montant de 1,5 million d’euros au total 
en 2023 et 2024

Famille monoparentale et statut de cohabitant

Il importe de trouver le bon chemin car plusieurs 
schémas sont possibles. C’est la raison pour laquelle, 
en plus de l’étude de la Cour des comptes, il convient 
de revoir les impacts, les effets rebonds. La secrétaire 
d’État y accordera une attention particulière dans le 
cadre de la résolution y afférente.

Écart salarial

L’année 2021 a été marquée par une forte reprise de 
l’emploi par rapport à 2020, sans pour autant retrouver 
le niveau de 2019. L’écart salarial est calculé sur une 
base annuelle. Sur la base des données corrigées 
pour la durée de travail, il s’élève à 8 %. L’écart salarial 
aurait donc très légèrement diminué. Il n’y a pas de 
quoi se réjouir, car à ce rythme-là il faudrait encore des 
dizaines d’années avant d’atteindre l’égalité salariale. 
Par ailleurs, il n’est question ici que de l’écart salarial 
corrigé, qui ne tient pas compte du travail à temps par-
tiel. L’écart salarial brut, qui tient bel et bien compte du 
travail à temps partiel, est bien plus élevé (21 %). Cela 
est assez logique, car la part des travailleuses à temps 
partiel en 2022 s’élève encore à 40,7 %.

L’écart salarial s’explique aussi par les inégalités sur 
le marché du travail: le temps partiel des femmes, des 
secteurs plus féminins qui sont les moins rémunérés, 
le plafond de verre. Pour supprimer l’écart salarial il 
convient de lutter contre toutes ces inégalités.

Certains chiffres interpellent. Ainsi, le taux de surqua-
lification est en augmentation continue en Belgique, en 
particulier chez les femmes. Ce taux est passé de 19,4 % 
en 2015 à 22,6 % en 2022 (23,6 % chez les femmes 
et 21,5 % chez les hommes en 2022). La Belgique est 
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achter Zweden, Nederland, Portugal, Finland, Frankrijk 
en Duitsland.

Dit is een aspect waarmee rekening moet worden 
gehouden in de strategie om de arbeidsparticipatie van 
vrouwen te verhogen en in het kader van het begrip 
“loonkloof”. De staatssecretaris en het IGVM besteden 
hier veel aandacht aan, temeer daar de richtlijn inzake 
loontransparantie, die door het Europees Parlement is 
aangenomen en inmiddels is ingegaan, de regering een 
nieuwe kans biedt om werk te maken van haar belofte 
om de loonkloofwet te verbeteren.

Expertisecentrum gendergerelateerd geweld

Deze maatregel van het NAP werd nog niet geïmple-
menteerd en moet nog met het IGVM worden besproken.

Racisme op het werk

Zoals bekend werden er tijdens deze zittingsperiode 
verbeteringen aangebracht in het kader van de strijd 
tegen discriminatie bij aanwervingen, in het bijzonder om 
de testen van de Sociale Inspectie te vergemakkelijken.

De federale antiracismemaatregelen zijn bedoeld om 
structureel racisme te bestrijden. Daarom wil de staats-
secretaris tijdens deze zittingsperiode een structurele 
financiering opzetten ten behoeve van de middenveld-
organisaties die rond antiracisme werken.

Handicap

De staatssecretaris werkt voor de uitvoering van 
het federaal actieplan “handicap” samen met haar 
collega Karine Lalieux, minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen met 
een handicap, Armoedebestrijding en Beliris. De be-
langrijkste maatregel is de uitbreiding van de datahub 
met de criteria rond handicaps, als onderdeel van het 
IEDCB-project, dat in 2024 voltooid moet zijn.

In samenwerking met Unia en in overleg met de 
Nationale Hoge Raad voor Personen met een Handicap 
(NHRPH) wordt een handistreaming toolbox ontwikkeld, 
die ter beschikking zal worden gesteld van de diensten 
en de strategische cellen.

Dit maakt deel uit van een bredere context die aan-
vangt met de herziening van de “antidiscriminatiewet-
ten” om er onder andere de begrippen transversale, 
meervoudige of intersectionele discriminatie in op te 
nemen. Op die manier kan rekening worden gehouden 

en queue de peloton européen, loin derrière la Suède, 
les Pays-Bas, le Portugal, la Finlande, la France et 
l’Allemagne.

Il s’agit là d’un élément à prendre en compte dans la 
stratégie d’augmentation de l’emploi des femmes et dans 
la notion d’écart salarial. La secrétaire d’État et l’IEFH y 
sont attentifs. D’autant plus que la directive sur la trans-
parence des salaires, adoptée par le Parlement européen 
et entrée en vigueur, constitue une opportunité de plus 
de réaliser l’engagement du gouvernement d’améliorer 
la “loi écart salarial”.

Centre d’expertise sur les violences de genre

Il s’agit d’une mesure du PAN qui n’a pas encore été 
mise en œuvre et qui doit encore être discutée avec 
l’IEFH.

Racisme au travail

La secrétaire d’État indique que des améliorations 
ont été apportées sous cette législature, notamment 
pour faciliter le travail de testing de l’Inspection sociale 
dans le cadre de la lutte contre les discriminations à 
l’embauche.

Les mesures fédérales de lutte contre le racisme ont 
vocation à lutter contre le racisme structurel. Dans cette 
optique, la secrétaire d’État souhaite fournir sous cette 
législature un financement structurel à la société civile 
pour combattre ce racisme.

Handicap

La secrétaire d’État collabore avec sa collègue Karine 
Lalieux, ministre des Pensions et de l’Intégration sociale, 
chargée des Personnes handicapées, de la Lutte contre la 
pauvreté et de Beliris dans le cadre de la mise en œuvre 
du plan d’action fédéral handicap. La mesure phare est 
l’élargissement du datahub aux critères handicap dans 
le cadre du projet IEDCB, qui doit aboutir en 2024.

En collaboration avec Unia et en concertation avec le 
CSNPH, une boîte à outil handistreaming est en cours 
d’élaboration. Celle-ci sera mise à la disposition des 
administrations et des cellules stratégiques.

Cela s’enchâsse dans un contexte plus large qui 
commence par la révision des “lois anti-discrimination”, 
afin entre autres d’y introduire les notions de discrimina-
tions croisées, multiples ou intersectionnelles. Ainsi on 
peut rendre compte des discriminations dont peuvent 
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met de discriminatie van vrouwen en meisjes met een 
handicap en mensen die helaas op basis van meerdere 
criteria worden gediscrimineerd.

In lijn daarmee heeft de staatssecretaris, met de steun 
van Unia, kant-en-klare opleidingen rond handistreaming 
aangeboden voor de leden van de federale strategische 
cellen die dat wensen.

De verlenging van het project Improving Equality 
Data Collection in Belgium, dat werd uitgebreid met 
het discriminatiecriterium “handicap”, is een stap in 
dezelfde richting. In dezelfde gedachtegang heeft de 
federale regering ook de wet op de discriminatietests 
verbeterd. Bovendien wordt de e-divmodule van Unia, 
die een rubriek over handicap bevat, gepromoot in de 
diensten, de OCMW’s en de private arbeidssector.

De staatssecretaris streeft aldus naar een inclusief 
beleid dat de fundamentele rechten van mensen met 
een handicap respecteert.

Werk en privé

Een betere balans tussen werk en privé vereist ver-
schillende beleidsmaatregelen op verschillende niveaus. 
Een van de mogelijkheden is een meer gelijke verdeling 
van de taken en de zorg in de persoonlijke levenssfeer.

In zijn rapport van 2023 vermeldt de Hoge Raad voor 
de Werkgelegenheid welke maatregelen zouden kun-
nen worden genomen om de participatie van vrouwen 
op de arbeidsmarkt te vergroten en zo de genderkloven 
te verkleinen. Aangezien het om een heel heterogene 
groep gaat, zijn de aanbevelingen multidimensionaal. 
Ze hebben betrekking op de evolutie van de maatschap-
pelijke normen en van het onderwijs, op de specifieke 
behoeften van meer kwetsbare groepen, op de loop-
baanontwikkeling en de lonen en op de balans tussen 
werk en privéleven. De staatssecretaris is het eens met 
de bevinding in het rapport dat vrouwen nog steeds de 
meeste huishoudelijke en zorgtaken op zich nemen.

Bijgevolg zijn er concrete maatregelen nodig om de 
sociale normen te veranderen. De staatssecretaris noemt 
enkele voorbeelden, zoals een gedeeld ouderschapsver-
lof, de uitbreiding van het geboorteverlof voor vaders en 
co-moeders en het effectief gebruik maken van ouder-
schapsverlof door de vaders, die dat tot dusver nog te 
weinig doen. In een studie die in de komende maanden 
zal worden gepubliceerd, zal het IGVM hiervan de balans 
opmaken en mogelijke acties voorstellen.

être victimes les femmes et les filles en situation de 
handicap, ainsi que les personnes qui malheureuse-
ment seraient victimes de discriminations sur la base 
de plusieurs critères.

Dans ce même ordre d’idées, la secrétaire d’État a 
proposé, avec le concours d’Unia, des formations “clé 
sur porte” sur le handistreaming pour les membres des 
cellules stratégiques fédérales qui le souhaitent.

La prolongation du projet Improving Equality Data 
Collection in Belgium, qui a été élargi au critère de 
discrimination “handicap”, va dans le même sens. Dans 
le même courant, la loi sur les tests de discrimination a 
également été améliorée par le gouvernement fédéral. 
Par ailleurs, le module e-div d’Unia, qui comprend une 
section handicap, est promu tant dans les administra-
tions que dans les CPAS ou le secteur privé du travail.

La secrétaire d’État poursuit ainsi l’objectif de mise 
en œuvre d’une politique inclusive et respectueuse 
des droits fondamentaux des personnes en situation 
de handicap.

Vie privée – vie professionnelle

L’amélioration de la conciliation entre vie privée et vie 
professionnelle doit passer par différentes politiques à 
différents niveaux. Une des pistes consiste à renforcer 
l’égalité dans le partage des tâches et des soins dans 
la sphère privée.

Dans son rapport de 2023, le Conseil supérieur de 
l’emploi mentionne des mesures qui pourraient être mises 
en place pour relever la participation des femmes au 
marché du travail et ainsi réduire les écarts de genre. Ce 
groupe étant très hétérogène, la nature des recomman-
dations est multidimensionnelle. Ces recommandations 
portent sur l’évolution des normes sociales et de l’ensei-
gnement, sur les besoins spécifiques de groupes plus 
vulnérables, sur la progression de carrière et les salaires, 
et sur l’équilibre entre vie privée et vie professionnelle. 
La secrétaire d’État partage le constat de ce rapport 
selon lequel aujourd’hui encore les femmes assument 
la majorité des tâches domestiques et relatives au soin 
et à l’éducation des enfants.

Par conséquent, des mesures concrètes sont néces-
saires afin de faire évoluer les normes sociales. La 
secrétaire d’État cite comme exemples l’instauration 
d’un congé parental partagé, le renforcement du congé 
de naissance pour les pères et les co-mères, ainsi que 
le recours par les pères au congé parental qu’ils n’uti-
lisent pas encore suffisamment. Une étude de l’IEFH 
qui sortira dans les prochains mois fera le point sur ces 
questions et proposera des pistes d’action.
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C. Replieken en bijkomende antwoorden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) vindt de theoreti-
sche uitleg rond racisme activistisch. De staatssecretaris 
geeft aan dat structureel racisme voor blanke mensen 
niet kan omdat ze met te veel zijn. De spreekster draait 
de redenering om. De nieuwkomers in België genieten 
van dezelfde rechten als de autochtonen, en dat is maar 
goed ook. Maar toch kan structureel racisme naar een wit 
persoon niet. De spreekster verwijst naar een klasje met 
25 kinderen waarvan er twee wit zijn. Kunnen die witte 
kinderen structureel racisme ondergaan? Of behoren 
die twee witte kinderen nog tot de dominante groep? Er 
is maatschappelijk racisme maar er zijn ook de kleinere 
entiteiten waarbij witte mensen beledigd worden. Er moet 
inderdaad gekeken worden hoe structureel ingegrepen 
kan worden, maar structureel op welk niveau?

Wat vindt de staatssecretaris van de EU-acties tegen-
over Hongarije? In Valencia zijn de Partido Popular en Vox 
aan de macht. Deze partijen zijn akkoord de LGBTQIA+-
vlag te verbieden. Welke actie gaat de staatssecretaris 
daarvoor ondernemen? Het gaat hier om Spanje, een 
land dat ongestraft de democratische rechten van een 
aantal Catalaanse politici inperkt. Waarom wordt er in 
de Hongaarse casus op de barricaden geklommen en 
waarom blijft het stil wanneer het om Spanje gaat?

De staatssecretaris ontwikkel enkel plannen en ana-
lyses en organiseert symposia. Maar waar blijven de 
concrete acties? Daarover blijft het stil.

De staatssecretaris stelt dat wanneer de meest kwets-
baren beschermd worden, de overgrote meerderheid 
beschermd wordt. Dat is niet altijd het geval. De regering 
heeft de uitkeringen opgetrokken boven het niveau van 
de inflatie. Maar de werkenden worden gediscrimineerd 
door het toekennen van extra inkomsten aan niet-wer-
kenden waardoor de arbeidskloof wordt vergroot. Het 
heeft niet méér zin om te gaan werken, het beleid van de 
staatssecretaris leidt precies tot een mindere activatie 
van de groep werkenden. De werkenden met een laag 
inkomen genieten niet van de bescherming voor de meest 
kwetsbaren die door de regering wordt nagestreefd. Het 
sociaal energietarief bleek ook voor de Europese Unie 
veel te breed, de regering werd daarvoor op de vingers 
getikt. De brede middenklasse grijpt ernaast.

C. Répliques et réponses complémentaires

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) estime que l’expli-
cation théorique fournie concernant le racisme relève de 
l’activisme. La secrétaire d’État indique que le racisme 
structurel antiblancs n’est pas possible dans la mesure 
où les personnes blanches sont trop nombreuses. 
L’intervenante inverse le raisonnement. Les primoarri-
vants en Belgique bénéficient des mêmes droits que les 
autochtones, et c’est une bonne chose. Mais le racisme 
structurel envers une personne blanche ne serait malgré 
tout pas possible. L’intervenante donne l’exemple d’une 
classe de 25 enfants, dont deux sont blancs. Ces enfants 
blancs peuvent-ils être victimes de racisme structurel? 
Ou font-ils encore partie du groupe dominant? Certes, 
le racisme social existe, mais il y a aussi de plus petites 
entités dans lesquelles les personnes blanches sont 
la cible d’insultes. Il faut en effet examiner comment 
intervenir structurellement, mais à quel niveau doit-on 
intervenir?

Que pense la secrétaire d’État des mesures prises par 
l’Union européenne à l’égard de la Hongrie? À Valence, 
le Partido Popular et Vox sont au pouvoir. Ces partis se 
sont mis d’accord pour interdire le drapeau LGBTQIA+. 
Quelles mesures la secrétaire d’État prendra-t-elle en 
la matière? Il est ici question de l’Espagne, un pays qui 
restreint les droits démocratiques de certains politiciens 
catalans en toute impunité. Pourquoi monte-t-on aux 
barricades face à la Hongrie et pourquoi garde-t-on le 
silence lorsqu’il s’agit de l’Espagne?

La secrétaire d’État se contente de développer des 
projets, de réaliser des analyses et d’organiser des 
colloques. On ne sait toutefois rien à propos des actions 
concrètes qu’elle entend mettre en œuvre.

La secrétaire d’État indique que si les plus vulnérables 
sont protégés, la grande majorité l’est également. Ce 
n’est pas toujours le cas. Le gouvernement a relevé les 
allocations au-delà du niveau de l’inflation. Les travail-
leurs sont toutefois discriminés par l’octroi d’allocations 
supplémentaires aux personnes inactives, qui creuse 
encore davantage le fossé entre le travail et l’inactivité. 
Il n’est pas plus intéressant d’aller travailler; la politique 
de la secrétaire d’État a précisément un impact négatif 
sur l’activation du groupe des travailleurs. Les travailleurs 
qui disposent de revenus modestes ne bénéficient pas 
de la protection prévue par le gouvernement en faveur 
des plus vulnérables. L’Union européenne a également 
estimé que les mesures relatives au tarif social pour 
l’énergie étaient nettement trop larges et elle a rappelé 
le gouvernement à l’ordre. La classe moyenne au sens 
large est laissée pour compte.
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De spreekster spreekt haar vertrouwen uit in het 
universitair onderzoek, ze hoop dat de staatssecretaris 
voor puberteitsremmers en gendertheorie hetzelfde 
vertrouwen zal stellen in het universitair onderzoek. 
Mevrouw Depoorter verwijst naar het verslag van dokter 
Hilary Cass waardoor de NHS verbood dat kinderen op 
jonge leeftijd puberteitsremmers toegediend krijgen. 
De spreekster heeft de minister van Volksgezondheid 
gevraagd een evidence based onderzoek uit te voeren 
naar deze puberteitsremmers.

Mevrouw Depoorter heeft een andere visie op quota 
dan de staatssecretaris. De spreekster verwijst naar een 
voorbeeld uit 1955. De afstudeerrichting farmacie aan 
de KUL telde een op drie vrouwen, in 2020 is een op de 
acht studenten een man. Dus er kan wel iets bewegen 
zonder quota.

Vrouwen moeten meer kansen krijgen om te gaan 
werken, de spreekster is het daar helemaal mee eens. 
Wat vindt de staatssecretaris van het Vooruit-voorstel 
alle kinderen naar de kinderopvang te sturen? Voor de 
spreekster komt het aan de ouders toe zelf toe te beslis-
sen hoe het kind zal opgevoed worden. Er zijn genoeg 
verlofstelsels voor ouderen om het hen mogelijk te maken 
het kind zelf op te voeden. Mevrouw Depoorter wijst erop 
dat de Ecolo-Groen-fractie weigert na te denken over 
het toekennen van deze verlofstelsels aan pleegouders.

Ook de verdeling van de huiselijke taken binnenin het 
gezin moet overgelaten worden aan de ouders, daar is 
geen inmenging van de overheid voor nodig.

De staatssecretaris zal er tegen 2024 voor zorgen 
dat er een Zorgcentrum na Seksueel Geweld zal zijn 
in Halle-Vilvoorde. De spreekster zal dit engagement 
opvolgen.

De spreekster is het er niet mee eens wanneer de 
staatssecretaris stelt dat in het Sint-Pieter-Ziekenhuis 
het zorgteam volledig Nederlandstalig is. De patiënten 
hebben daarover een andere ervaring. De Vlaamse 
patiënt wordt in de Brusselse ziekenhuizen niet in het 
Nederlands geholpen.

De staatssecretaris antwoordt niet op de vraag naar 
de verplichte bloedtest van een verdachte of een dader. 
Het is essentieel dat de staatssecretaris daar werk van 
maakt. Een slachtoffer van seksueel geweld heeft het 
recht te weten of de vermoedelijke dader lijdt aan een soa.

De staatssecretaris zal werk maken van de strijd tegen 
genitale verminking.

L’intervenante exprime sa confiance en la recherche 
universitaire et elle espère que la secrétaire d’État 
témoignera de la même confiance en ce qui concerne 
les inhibiteurs d’hormones et la théorie du genre. 
Mme Depoorter renvoie au rapport du docteur Hilary 
Cass, suite auquel le National Health Service a interdit 
l’administration d’inhibiteurs d’hormones aux jeunes 
enfants. L’intervenante a demandé au ministre de la 
Santé publique de commander une recherche fondée 
sur des données probantes à propos de ces inhibiteurs.

Mme Depoorter ne partage pas la vision de la secré-
taire d’État sur les quotas. L’intervenante renvoie à un 
exemple de 1955. L’orientation pharmacie de la KUL ne 
comptait à l’époque qu’un tiers de femmes. En 2020, 
un étudiant sur huit est un homme. Les choses peuvent 
donc changer sans imposer de quotas.

L’intervenante considère, elle aussi, que les femmes 
doivent avoir davantage d’opportunités d’aller travailler. 
Que pense la secrétaire d’État de la proposition de Vooruit 
consistant à envoyer tous les enfants à la crèche? La 
membre estime qu’il appartient aux parents de décider 
comment l’enfant sera élevé. Il existe suffisamment de 
régimes de congé pour permettre aux parents d’élever 
eux-mêmes leurs enfants. Mme Depoorter indique que 
le groupe Ecolo-Groen refuse d’envisager l’octroi de ces 
régimes de congé aux parents nourriciers.

La répartition des tâches ménagères au sein du 
ménage est un autre point qui doit être laissé aux parents 
et dont les pouvoirs publics ne doivent pas se mêler.

La secrétaire d’État a indiqué qu’elle veillerait à ce 
qu’un Centre de prise en charge des violences sexuelles 
ouvre ses portes à Hal-Vilvorde à l’horizon 2024. 
L’intervenante s’assurera que cet engagement soit 
respecté.

La membre n’est pas d’accord avec la secrétaire 
d’État lorsqu’elle fait observer que l’équipe soignante de 
l’Hôpital Saint-Pierre est intégralement néerlandophone. 
Les expériences relatées par les patients ne vont pas 
dans le même sens. Les patients flamands ne sont en 
effet pas accueillis en néerlandais dans les hôpitaux 
bruxellois.

La secrétaire d’État ne répond pas à la question 
sur le test sanguin obligatoire pour un suspect ou un 
auteur. Il est essentiel que la secrétaire d’État œuvre à 
cette obligation. Une victime de violences sexuelles a 
en effet le droit de savoir si l’auteur présumé est atteint 
d’une MST.

La secrétaire d’État a indiqué qu’elle entendait lutter 
contre les mutilations génitales.
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Over de abortuspil verwijst de staatssecretaris naar 
de WHO. De abortuspil bestaat maar de staatssecretaris 
gaat voorbij aan de specificaties. De pil moet genomen 
worden zeven tot negen weken na conceptie, men 
moet voor de eerste reeks pillen in een abortuscentrum 
aanwezig zijn en na 48 uur moet men zich opnieuw 
wenden tot het abortuscentrum. Na twee weken moet 
er opnieuw een onderzoek door de arts gebeuren. Dat 
is de wetenschappelijke richtlijn voor de abortuspil. Dit 
is iets heel anders dan wat de staatssecretaris doet 
met pillen die gegeven worden in Polen. Daar kunnen 
vrouwen zelfs niet naar een arts in het kader van abor-
tus. Het is makkelijk te verwijzen naar de WHO en te 
stellen dat die voorstander is. De uitvoering is in deze 
belangrijk, ook voor de bescherming van de vrouw en 
de bescherming van de foetus.

Het is een goede zaak dat de loonkloof verkleint, er 
moeten actieplannen ondernomen worden naar groepen 
jonge vrouwen die in diepreligieuze gezinnen verblijven 
en die van de arbeidsmarkt verdwijnen waardoor ze 
kansen mislopen. Dit is een doelgroep waar de staats-
secretaris zich eigenlijk op zou moeten richten.

Mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) dankt 
de staatssecretaris voor haar antwoorden. Het gevoerde 
debat toont de breuklijnen aan die in onze maatschappij 
voorkomen. De spreekster is fier deel uit te maken van 
de regering die een open blik heeft op diversiteit en op 
de wereld.

De heer Patrick Prévot (PS) treedt mevrouw de 
Laveleye bij.

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) stelt dat de staats-
secretaris een activiste is. De staatssecretaris wil koste 
wat het kost de politiek agenda van de woke-ideologie 
doorvoeren, ongeacht de gevolgen. De staatssecretaris 
ontwaart overal racisme en discriminatie. Instellingen 
zoals Unia ondersteunen daarbij de staatssecretaris en 
zetten mensen onder druk om valse beschuldigingen 
te uiten. De rechter heeft Unia daarvoor teruggefloten.

De staatssecretaris beschouwt conservatisme als 
iets negatief en als verontrustend. Dit bewijst de volgens 
mevrouw Sneppe de activistische ingesteldheid van 
de staatssecretaris waarmee ze politieke opponenten 
verdacht maakt. Voor mevrouw Sneppe betekent conser-
vatisme het hebben van respect voor de goede dingen 
uit het verleden met zich op de toekomst.

De spreekster merkt op dat elke land soeverein en 
bevoegd is voor de eigen wetten. Men zou beter voor 
de eigen deur vegen dan commentaar te geven op een 
land als Hongarije.

En ce qui concerne la pilule abortive, la secrétaire 
d’État renvoie à l’OMS. La pilule abortive existe mais la 
secrétaire d’État en oublie les particularités. Cette pilule 
doit être prise sept à neuf semaines après la concep-
tion. Il faut se rendre dans un centre d’avortement pour 
la première série de pilules et s’y rendre à nouveau 
après 48 h. Un nouvel examen médical est nécessaire 
après deux semaines. Ce sont les prescriptions scien-
tifiques pour la pilule abortive. C’est totalement différent 
de ce qui se passe avec les pilules qui sont données en 
Pologne. Dans ce pays, les femmes ne peuvent même 
pas consulter un médecin pour un avortement. Il est 
facile de renvoyer à l’OMS et d’indiquer que celle-ci y 
est favorable. Le mode d’administration de cette pilule 
est important, notamment pour la protection de la femme 
et du fœtus.

L’intervenante se félicite que l’écart salarial diminue. Il 
convient d’élaborer des plans d’action ciblant les jeunes 
femmes issues de familles profondément religieuses, qui 
disparaissent du marché du travail et sont ainsi privées 
d’opportunités. Il devrait s’agir d’un groupe cible pour 
la secrétaire d’État.

Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) remer-
cie la secrétaire d’État pour ses réponses. Le débat 
mené illustre les fractures présentes dans la société. 
L’intervenante est fière que son groupe participe à un 
gouvernement ouvert à la diversité et au monde.

M. Patrick Prévot (PS) se rallie à l’intervention de 
Mme de Laveleye.

Mme Dominiek Sneppe (VB) estime que la secrétaire 
d’État est une activiste qui entend mettre en œuvre 
l’agenda politique de l’idéologie wokiste coûte que coûte, 
sans tenir compte des conséquences. La secrétaire d’État 
aperçoit du racisme et de la discrimination partout. Des 
institutions comme Unia la soutiennent dans sa vision et 
poussent les citoyens à porter de fausses accusations. 
La justice a d’ailleurs déjà rappelé Unia à l’ordre.

La secrétaire d’État considère le conservatisme 
comme négatif et préoccupant. Cela témoigne, selon 
Mme Sneppe, de son état d’esprit activiste, au travers 
duquel elle rend ses opposants politiques suspects. Pour 
Mme Sneppe, le conservatisme implique de tenir compte 
des bonnes choses du passé pour envisager l’avenir.

L’intervenante fait observer que chaque pays est 
souverain et compétent pour établir ses propres lois. 
Nous devrions balayer devant notre porte plutôt que de 
commenter la situation dans un pays comme la Hongrie.
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De staatssecretaris heeft de waarheid in pacht en 
tegenstanders worden verketterd. Er wordt met de vinger 
gewezen naar landen uit Centraal- en Oost-Europa maar 
over landen uit de moslimwereld, waar wel meer aan 
de hand is dan in Hongarije of Polen, wordt gezwegen.

Ook inzake de bloeddonatie van MSM blijkt weer 
het activisme, de staatssecretaris wil de wachttijd voor 
MSM uit de wet schrappen. De spreekster wijst op het 
standpunt van het Rode Kruis dat bezwaren uit. Het 
Rode Kruis stelt dat de veiligheid voor de patiënt niet 
gewaarborgd kan worden, maar toch wenst de staats-
secretaris op die weg verder te gaan. Dat is activisme.

Mevrouw Sneppe vindt quota onnodig, dat blijft een 
vernedering voor vrouwen omdat het lijkt alsof vrouwen 
niet competent genoeg zijn om hun eigen kandidaturen 
te verdedigen. Wanneer de staatssecretaris stelt dat 
vrouwen in de politiek geen kansen krijgen zonder quota, 
dan neemt de spreekster daar akte van.

De spreekster beaamt het belang van goed en vol-
ledig cijfermateriaal, meten is immers weten. Mevrouw 
Sneppe is tevreden dat Unia bij de voorstelling van 
het jaarrapport aangaf dat ze cijfers over etniciteit gaan 
verzamelen. Want wie zijn de daders van geweld tegen 
de LGBTQI+-gemeenschap? Waar blijven de cijfers van 
antiblank-racisme? De staatssecretaris poneert dat er 
geen antiblank-racisme is maar de filmpjes op sociale 
media suggereren een andere realiteit.

De spreekster erkent dat er misschien wel racisme 
en discriminatie bestaat. De spreekster betwijfelt of dit 
structureel is. De staatssecretaris ziet enkel huidskleur 
waardoor alles tot racisme en discriminatie herleid wordt. 
De spreekster stelt dat 99 % van de werkgevers op zoek 
is naar de juiste en de beste werknemer, ongeacht de 
huidskleur van de kandidaat. Wanneer iemand van kleur 
niet wordt aangeworven, dan is dat nog niet automatisch 
het gevolg van racisme of discriminatie.

Mevrouw Sneppe gaat in op het evenwicht tussen 
werk en de privésfeer. De VB-fractie is voorstander 
voor een degelijk evenwicht. De spreekster dringt aan 
op de nodige wettelijke omkadering maar vraagt ook 
de keuze uiteindelijk aan de gezinnen over te laten. 
Gezinnen horen zelf te beslissen wie thuisblijft om voor 
de kinderen te zorgen, gezinnen kiezen zelf de kinderen 
naar de opvang te sturen, gezinnen kiezen zelf hoe ze 
hun huishoudelijke taken verdelen. De overheid hoeft 
daar niet in te grijpen.

La secrétaire d’État détient la vérité et ses adver-
saires sont diabolisés. On pointe du doigt certains pays 
d’Europe centrale et de l’Est, mais on passe sous silence 
la situation des pays musulmans, qui est nettement plus 
préoccupante que celle de la Hongrie ou de la Pologne.

En ce qui concerne le don de sang des HSH, la secré-
taire d’État fait de nouveau preuve d’activisme avec son 
intention de supprimer le délai d’attente actuellement 
prévu dans la loi. L’intervenante renvoie à la position 
de la Croix-Rouge, qui a formulé des objections. La 
Croix-Rouge indique que la sécurité du patient ne peut 
pas être garantie, ce qui n’empêche pas la secrétaire 
d’État de poursuivre sur cette voie. C’est de l’activisme.

Mme Sneppe juge les quotas inutiles. Ils représentent 
un affront pour les femmes, dès lors qu’ils sous-entendent 
que celles-ci ne sont pas suffisamment compétentes 
pour défendre leur propre candidature. L’intervenante 
prend acte de l’affirmation de la secrétaire d’État selon 
laquelle les femmes ne reçoivent pas d’opportunités en 
politique sans quotas.

L’intervenante reconnait l’importance de chiffres 
de qualité et complets. En effet, mesurer, c’est savoir. 
Mme Sneppe se félicite qu’Unia ait indiqué, lors de la 
présentation de son rapport annuel, qu’elle allait collec-
ter des chiffres sur les origines ethniques. Car qui sont 
les auteurs des violences à l’égard de la communauté 
LGBTQI+? Où sont les chiffres relatifs au racisme anti-
blancs? La secrétaire d’État prétend que ce racisme 
n’existe pas, mais les vidéos diffusées sur les réseaux 
sociaux suggèrent une autre réalité.

L’intervenante reconnaît qu’il peut y avoir du racisme 
et de la discrimination. Elle doute néanmoins que ceux-
ci aient une dimension structurelle. La secrétaire d’État 
se focalise sur la couleur de peau, réduisant tout à des 
problèmes de racisme et de discrimination. L’intervenante 
indique que 99 % des employeurs sont à la recherche 
du meilleur candidat pour le poste à pourvoir, indépen-
damment de sa couleur de peau. Le fait qu’une per-
sonne de couleur ne soit pas engagée ne découle pas 
automatiquement du racisme ou d’une discrimination.

Mme Sneppe enchaîne sur l’équilibre entre vie pro-
fessionnelle et vie privée. Le groupe VB estime qu’il 
faut trouver un bon équilibre à cet égard. L’intervenante 
insiste sur la nécessité de créer un cadre légal, mais 
elle demande également de laisser, in fine, le choix aux 
familles. C’est à elles qu’il appartient de décider qui 
reste à la maison pour s’occuper des enfants, à elles 
de choisir d’envoyer les enfants à la crèche et à elles 
de se répartir les tâches ménagères. L’autorité publique 
n’a pas à intervenir en la matière.
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De staatssecretaris wenst de kwetsbaren te bescher-
men. Over de meest kwetsbaren, het ongeboren leven, 
rept de staatssecretaris met geen woord. Voor hen is er 
geen bescherming.

De spreekster denkt niet dat haar standpunten en de 
standpunten van de staatssecretaris naar elkaar zullen 
toegroeien. In de beleidsverklaring zijn onderwerpen 
opgenomen waar de spreekster kan achterstaan. Maar 
de spreekster deelt niet de woke-agenda van de staats-
secretaris. Gelijke kansen betekent nog niet gelijke 
uitkomsten. Iedereen is gelijkwaardig maar niet gelijk.

Mevrouw Els Van Hoof (cd&v) is tevreden met de ant-
woorden die door de staatssecretaris verschaft worden. 
Sommige antwoorden komen tegemoet aan een aantal 
initiatieven die al door de spreekster werden genomen, 
zoals quota bij de directiecomités. Uit heel wat studies 
blijken de positieve effecten van quota. De spreekster 
verwijst naar de Harvard Business Law Review.

De spreekster juicht de initiatieven rond genitale 
verminking toe. Er zullen in de toekomst nog gedachte-
wisselingen volgen rond de conventie over rechten van 
de ouderen en rond de dadertherapie.

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) gaat in op gender-
mainstreaming. De spreekster verwijst naar de hoorzitting 
van 20 juni 2023 over gender data bias. Gender bias zit 
verweven in de samenleving, veel te lang werd vanuit 
een mannenlogica beleid gevoerd zonder er rekening 
mee te houden dat de realiteit voor vrouwen vaak anders 
is. In de gezondheidszorg vertonen vrouwen andere 
symptomen bij een hartaanval. Artsen dachten er zelfs 
niet aan dat autisme ook bij vrouwen kon voorkomen. 
Maar wat geldt voor de gezondheidszorg geldt ook voor 
de politiek.

De regering doet aan gendermainstreaming. De re-
gering denkt na over de effecten van maatregelen op 
verschillende genders. De spreekster wijst op de door 
de regering doorgevoerde besparingen die een negatief 
effect hebben op vrouwen. Vrouwen werken al voor een 
lager loon, ze werken ook vaker deeltijds en komen 
minder snel aan een wettelijk pensioen. Het beperken 
van de tijdskredieten is in deze context onbegrijpelijk. 
Tijdskredieten worden voornamelijk door vrouwen op-
genomen, vrouwen geven vaker dan mannen hun baan 
op om voor hun kinderen te zorgen. Het gevolg van de 
beperking van de tijdskredieten is dat het voor vrouwen 
nog moeilijker wordt werk en gezin te combineren. De 

La secrétaire d’État souhaite protéger les personnes 
vulnérables. Mais au sujet des plus vulnérables, c’est-
à-dire la vie à naître, la secrétaire d’État ne dit pas un 
mot. Cette vie à naître ne bénéficie d’aucune protection.

L’intervenante ne croit pas que sa position et celle 
de la secrétaire d’État convergeront un jour. Si l’exposé 
d’orientation politique contient des thématiques que 
l’intervenante peut soutenir, elle ne partage pas l’agenda 
wokiste de la secrétaire d’État. L’égalité des chances ne 
signifie pas que tout le monde doit obtenir des résultats 
identiques. Tous les êtres humains ont la même valeur, 
mais ils ne sont pas égaux pour autant.

Mme Els Van Hoof (cd&v) est satisfaite des réponses 
fournies par la secrétaire d’État. Certaines réponses 
rejoignent différentes initiatives prises précédemment par 
l’intervenante, comme les quotas imposés aux comités 
de direction. Quantité d’études ont démontré les effets 
positifs des quotas. L’intervenante évoque la Harvard 
Business Law Review.

La membre salue les initiatives relatives aux mutila-
tions génitales. Dans le futur, des échanges de vues 
seront organisés à propos de la convention relative aux 
droits des personnes âgées et du suivi thérapeutique 
des auteurs.

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) aborde le gen-
dermainstreaming (approche intégrée de l’égalité des 
femmes et des hommes). L’intervenante renvoie à l’audi-
tion du 20 juin 2023 consacrée aux biais de genre dans 
la récolte de données. Les biais de genre sont ancrés 
dans la société. Pendant trop longtemps, les politiques 
ont été menées selon une logique masculine, sans tenir 
compte du fait que la réalité est souvent différente pour 
les femmes. Ainsi, au niveau des soins de santé, les 
femmes présentent des symptômes différents en cas 
de crise cardiaque. Par ailleurs, les médecins n’envi-
sageaient même pas que l’autisme puisse également 
toucher les femmes. Mais ce qui est vrai pour les soins 
de santé l’est aussi en politique.

Le gouvernement s’emploie à intégrer la dimension 
du genre. Il s’interroge sur les effets des mesures en 
fonction des différences de genre. L’intervenante sou-
ligne que certaines économies mises en œuvre par le 
gouvernement ont un impact négatif sur les femmes. 
Ces dernières travaillent déjà pour des salaires infé-
rieurs, elles travaillent plus souvent à temps partiel et ont 
moins de chances d’atteindre la pension légale. Dans 
ce contexte, limiter les crédits-temps est incompréhen-
sible. Les crédits-temps sont principalement utilisés par 
les femmes, qui sont plus inclinées que les hommes à 
quitter leur emploi pour s’occuper de leurs enfants. La 
limitation des crédits-temps a pour conséquence qu’il 
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vergemakkelijking ervan is echter een doelstelling in de 
beleidsverklaring van de staatssecretaris.

Het wordt ook moeilijker om aan 42 effectief ge-
werkte jaren te komen voor een volwaardig pensioen. 
Dit zijn duidelijk negatieve effecten van deze maatregel. 
De spreekster is van oordeel dat er niet echt aan gen-
dermainstreaming wordt gedaan.

Hetzelfde geldt voor de pensioenplannen. Wanneer 
de premier stelt dat niet iedereen zal werken tot 67 jaar 
en dat er uitzonderingen bestaan, dan verwacht de 
spreekster van de staatssecretaris dat ze daarnaar kijkt 
door een genderbril. Gaan huishoudhulpen zich moeten 
kapotwerken tot ze 67 jaar zijn voor een schamel loon 
om dan van een schamel pensioen te genieten? Of 
gaat de staatssecretaris hen voor dit lot behoeden? De 
staatssecretaris heeft de ambitie vrouwen economisch 
te emanciperen en de loon-en pensioenkloof te dichten. 
Maar op deze manier zal er geen vooruitgang geboekt 
worden.

De staatssecretaris zegt bijzondere aandacht te hebben 
voor de resolutie betreffende de alleenstaande ouders en 
de alleenwonenden (DOC 55 3068/004) maar het is juist 
deze resolutie die een deel van het probleem vormt. De 
eisen van de vakbonden en van de alleenstaanden zelf 
worden vertaald naar vage beloften zonder deadlines. 
Er wordt al jaren voor geijverd dit statuut af te schaffen. 
Het leven is duurder voor alleenstaanden, het statuut 
verergert dit. Dit is weerom het perverse effect van een 
besparing. Neem een alleenstaande met een uitkering, 
uitkeringen liggen vaak onder de armoedegrens. En dan 
zouden die uitkeringen nog eens verminderd worden 
wanneer twee alleenstaanden gaan samenwonen. Maar 
het samenwonen zorgt er net voor dat er meer middelen 
zijn om de energiefactuur te betalen of om aan betere 
huisvesting te raken. De afschaffing van het statuut van 
alleenstaande vormt een deel van de oplossing. Mensen 
kunnen er dan voor kiezen om te co-housen om hun 
kosten te delen. De spreekster roept de staatssecretaris 
op daar werk van te maken.

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) en me-
vrouw Karin Jiroflée (Vooruit) danken de staatssecretaris 
voor de uitvoerige antwoorden.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) merkt 
op dat de staatssecretaris de problematische vragen 
omzeilde. Vragen waarbij de vinger op de wonde wordt 
gelegd blijven onbeantwoord.

est encore plus difficile pour les femmes de concilier 
vie professionnelle et vie de famille. Rendre cette com-
binaison plus facile est pourtant un objectif de l’exposé 
d’orientation politique de la secrétaire d’État.

Le fait qu’il devient également de plus en plus dif-
ficile d’atteindre une carrière de 42 années effective-
ment prestées pour arriver à une pension complète 
est un des effets clairement négatifs de cette mesure. 
L’intervenante estime que l’on ne travaille pas réellement 
sur le gendermainstreaming.

La même observation s’applique aux plans de pension. 
Lorsque le premier ministre annonce que tout le monde 
ne travaillera pas jusqu’à 67 ans et que des exceptions 
existent, l’intervenante attend de la secrétaire d’État 
qu’elle examine la question sous l’angle du genre. Les 
aides ménagères vont-elles devoir se crever à la tâche 
jusqu’à 67 ans pour un salaire de misère pour toucher 
ensuite une pension de misère? Ou la secrétaire d’État 
va-t-elle leur épargner ce sort? L’ambition de la secré-
taire d’État est d’émanciper les femmes sur le plan 
économique et de combler l’écart en matière de salaire 
et de pension. Mais ce n’est pas en s’y prenant de cette 
manière qu’elle progressera.

La secrétaire d’État indique accorder une attention 
particulière à la résolution relative aux parents isolés et 
aux personnes isolées (DOC 55 3068/004). Or, cette 
résolution est en partie à l’origine du problème. Les 
exigences des syndicats et des personnes isolées sont 
traduites en de vagues promesses sans date butoir. 
Depuis des années, on se bat pour supprimer ce statut. 
La vie coûte plus cher aux personnes isolées et le statut 
aggrave cette situation. On assiste de nouveau à l’effet 
pervers d’une économie. Prenons une personne isolée 
qui touche une allocation; les allocations sont souvent 
en dessous du seuil de pauvreté. Or, on voudrait encore 
diminuer ces allocations lorsque deux personnes iso-
lées cohabitent, alors que la cohabitation a justement 
pour effet d’augmenter les moyens afin de payer la 
facture d’énergie et d’accéder à un meilleur logement. 
La suppression du statut d’isolé constitue une partie de 
la solution. Les intéressés pourraient alors opter pour 
une colocation afin de partager les coûts. L’intervenante 
appelle la secrétaire d’État à s’y atteler.

M. Robby De Caluwé (Open Vld) et Mme Karin Jiroflée 
(Vooruit) remercient la secrétaire d’État pour ses réponses 
détaillées.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) fait observer 
que la secrétaire d’État a contourné les questions problé-
matiques. Les questions douloureuses sont demeurées 
sans réponses.
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De staatssecretaris vermeldt het geboorteverlof voor 
alleenstaande ouders maar ze zwijgt over het terugschroe-
ven van het tijdskrediet en over het terugschroeven van 
het tijdskrediet voor gehandicapten. De staatssecretaris 
heeft verder niet geantwoord over het aanwerven van 
mensen met een beperking bij de federale overheid. 
Over de abortuspil wordt wel de aanbeveling van de 
WHO meegegeven, maar tussen woord en daad ligt 
een kloof. Gedurende deze zittingsperiode werden 
geen stappen gezet. De problematische toegang tot 
voorbehoedsmiddelen voor lange duur blijft eveneens 
onbesproken.

De staatssecretaris haalt wel de discriminatie aan 
van MSM bij bloeddonatie. Mevrouw Fonck wijst erop 
dat er onlangs een wet werd gestemd die over een jaar 
de sperperiode van 4 maanden voor deze bloeddonatie 
opheft. Toch vraagt dit, met het oog op de veiligheid van 
de donatie, bijkomende maatregelen (voor artsen en 
testen) en middelen voor het Rode Kruis. De spreekster 
wijst erop dat de partijen van de meerderheid tegen deze 
bijkomende maatregelen en middelen gestemd hebben.

Er komen tegen 2024 14 Zorgcentra na Seksueel 
Geweld. De regering heeft echter voor een gekoppeld 
budget voor 2023-2024 gekozen. Over de Zorgcentra 
in Waals-Brabant en Henegouwen valt geen woord te 
horen. Ook over de individualisering van de rechten 
blijft het stil. De staatssecretaris geeft een aantal voor-
beelden over de loonkloof maar ze heeft geen antwoord 
gegeven op de vragen die door de spreekster werden 
gesteld. Ook voor de werknemers in de sector van de 
dienstencheques en de gezondheidssector werd niets 
ondernomen. Mevrouw Fonck verwacht daden en niet 
louter woorden.

De staatssecretaris vraagt de onbeantwoorde vragen 
als mondelinge of schriftelijke in te dienen.

De staatssecretaris stelt dat ze lid is van een regering 
die een aantal doelstellingen heeft die werden vast-
gelegd in het regeerakkoord. De staatssecretaris zet 
zich in om het regeerakkoord uit te voeren, dit kan toch 
bezwaarlijk als activistisch beschouwd worden. Verder 
gaat de staatssecretaris de strijd aan tegen elke vorm 
van discriminatie en ongelijkheid. Het gaat erom aan 
een toekomst te werken waar iedereen zich goed voelt, 
veilig voelt en aanvaard wordt. Dit is de essentie van de 
taak van de staatssecretaris.

De wetten gelden voor iedereen, de spreekster wijst 
op de voorbeelden die aangehaald werden, voorbeelden 

La secrétaire d’État mentionne le congé de naissance 
pour les parents isolés mais reste silencieuse sur la 
réduction du crédit-temps et sur la réduction du crédit-
temps pour les personnes porteuses d’un handicap. La 
secrétaire d’État n’a pas non plus apporté de réponse 
à la question du recrutement de personnes porteuses 
d’un handicap dans l’administration fédérale. Concernant 
la pilule abortive, la secrétaire d’État évoque la recom-
mandation de l’OMS – mais entre les paroles et les 
actes, il y a un gouffre. Aucune mesure n’a été prise 
sous la législature actuelle. L’accès problématique aux 
moyens de contraception de longue durée n’a pas non 
plus été abordé.

La secrétaire d’État dénonce toutefois la discrimina-
tion des HSH en cas de dons de sang. Mme Fonck fait 
observer qu’une loi a été votée récemment en vue de 
supprimer dans un laps de temps d’un an la période 
d’abstinence de 4 mois applicable pour ce type de don. 
Dans un souci de sécurité du don, il convient toutefois 
de prévoir des mesures (pour les médecins et pour 
effectuer les tests) et des moyens supplémentaires 
pour la Croix-Rouge. L’intervenante fait observer que 
les partis de la majorité ont voté contre ces mesures et 
moyens supplémentaires.

À l’horizon 2024, 14 centres de prise en charge des 
violences sexuelles seront créés. Le gouvernement a 
toutefois opté pour un budget couplé 2023-2024. Pas 
un mot n’est dit sur les centres de prise en charge dans 
le Brabant wallon et le Hainaut. La secrétaire d’État 
reste également muette au sujet de l’individualisation 
des droits. Elle cite plusieurs exemples concernant 
l’écart salarial, mais elle n’apporte aucune réponse 
aux questions posées par l’intervenante. Par ailleurs, 
aucune mesure n’est prise à l’égard des travailleurs du 
secteur des titres-services et du secteur des soins de 
santé. Mme Fonck attend des actes plutôt que des mots.

La secrétaire d’État demande que les questions 
restées sans réponse soient déposées sous la forme 
de questions orales ou écrites.

La secrétaire d’État indique qu’elle fait partie d’un 
gouvernement qui poursuit une série d’objectifs décrits 
dans l’accord de gouvernement. Elle s’engage à mettre 
en œuvre cet accord de gouvernement, ce que l’on 
peut tout de même difficilement qualifier d’activisme. 
La secrétaire d’État entend par ailleurs lutter contre 
toute forme de discrimination et d’inégalité et œuvrer à 
un avenir dans lequel tout le monde se sentira bien, en 
sécurité et accepté. Il s’agit, en substance, de sa mission.

Les lois s’appliquent à tous. La secrétaire d’État renvoie 
aux exemples de harcèlement et d’agression évoqués. Il 
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van pesten, van agressie. Er bestaan wetten om dit te 
bestrijden en deze wetten gelden voor iedereen, zonder 
onderscheid. De staatssecretaris steunt op een aanzien-
lijke hoeveelheid wetenschappelijke studies die in België 
door universiteiten werden gevoerd. De staatssecretaris 
stelt vast dat haar waarden en overtuigingen niet door 
iedereen gedeeld worden. Dit verhindert de staats-
secretaris niet te antwoorden op de gestelde vragen.

De staatssecretaris zal binnen afzienbare tijd deel-
nemen aan een LGBTQIA+-conferentie met andere 
beleidsmakers voor gelijkheid waar de Europese en na-
tionale uitdagingen van anti-gender-backlash besproken 
worden. Dit omvat coördinatie met gelijkgestemde landen 
in gezamenlijke reacties tegen inbreuken op de rechten 
van LGBTQIA+-mensen. De legitieme en fundamentele 
rechten van deze mensen moeten beschermd worden. 
Wanneer dit niet het geval is, wordt overlegd hoe men 
hieraan kan verhelpen.

Het doel van het sociaal tarief is juist bedoeld om 
mensen te helpen die niet al onder een bepaald statuut 
vallen. De regering is het erover eens dat er moet gewerkt 
worden aan de inkomenszijde om juist ongelijkheid te 
voorkomen.

De staatssecretaris zal niet antwoorden op vragen 
die buiten het regeerakkoord liggen of die niet behoren 
tot de federale bevoegdheden. De staatssecretaris 
is tevreden met de vragen over de onthaalouders. In 
de commissie Sociale Zaken, Werk en Pensioenen 
wordt op dit ogenblik een wetsontwerp behandeld over 
onthaalouders.

De staatssecretaris hamert op het recht om in de eigen 
taal geholpen te worden. De staatssecretaris zal daarop 
toezien. Het is noodzakelijk dat wie een beroep doet op 
een Zorgcentrum na Seksueel Geweld, dat kan doen in 
een positieve omgeving; het is een absoluut minimum 
dat de betrokkene zich dan in de eigen taal kan uitdruk-
ken. Het Zorgcentrum na Seksueel Geweld van Brussel 
let daar goed op. Het centrum heeft Nederlandstalig en 
tweetalig personeel aangeworven om de Nederlandstalige 
slachtoffers te begeleiden. Er zijn op dit moment drie 
Nederlandstalige psychologen, zes Nederlandstalige 
verplegers en vier tweetalige verplegers werkzaam.

De staatssecretaris gaat in op de vragen over de 
abortuspil. De subsidie die wordt toegekend aan de 
vereniging Avortement sans Frontières houdt geen 
subsidiëring in van de abortuspil door de minister van 
Volksgezondheid en de oud-staatssecretaris. Ze zijn 
wel tegemoetgekomen in de kosten van een abortus in 
gespecialiseerde abortuscentra in Nederland en België 

existe des lois pour lutter contre ces phénomènes et ces 
lois s’appliquent à tous, sans distinction. La secrétaire 
d’État s’appuie sur une quantité considérable d’études 
scientifiques réalisées par des universités belges. Elle 
constate que tout le monde ne partage pas ses valeurs 
et ses convictions, ce qui ne l’empêche pas de répondre 
aux questions.

La secrétaire d’État participera prochainement à 
une conférence LGBTQIA+ avec d’autres décideurs 
politiques en matière d’égalité, au cours de laquelle les 
défis européens et nationaux posés par le mouvement 
de recul antigenre seront abordés. Il s’agira d’apporter 
des réactions communes et coordonnées avec les 
pays qui partagent nos valeurs contre les violations 
des droits des personnes LGBTQIA+. Les droits légi-
times et fondamentaux de ces personnes doivent être 
protégés. Lorsque ce n’est pas le cas, on se concerte 
pour y remédier.

L’objectif du tarif social est précisément d’aider les 
citoyens qui ne relèvent pas encore d’un statut particulier. 
Le gouvernement partage l’avis qu’il convient d’œuvrer 
à l’amélioration des revenus pour éviter les inégalités.

La secrétaire d’État ne répondra pas aux questions 
qui se situent en dehors du cadre de l’accord de gou-
vernement ou qui ne relèvent pas des compétences 
fédérales. Elle se félicite des questions posées sur les 
accueillants. Un projet de loi sur les accueillants est 
d’ailleurs actuellement examiné en commission des 
Affaires sociales, de l’Emploi et des Pensions.

La secrétaire d’État insiste sur le droit d’être accueilli 
dans sa propre langue. Elle veillera au respect de ce 
droit. Il est essentiel qu’une personne qui s’adresse à 
un Centre de prise en charge des violences sexuelles 
puisse le faire dans un environnement positif. Le mini-
mum absolu est que cette personne puisse s’exprimer 
dans sa propre langue. Le Centre de prise en charge 
des violences sexuelles de Bruxelles est attentif à cette 
question. Ce centre a recruté du personnel néerlando-
phone et bilingue pour accompagner les victimes néer-
landophones. Il compte aujourd’hui trois psychologues 
néerlandophones, six infirmiers néerlandophones et 
quatre infirmiers bilingues.

La secrétaire d’État aborde ensuite les questions 
relatives à la pilule abortive. La subvention accordée à 
l’association Avortement sans frontières ne doit pas être 
assimilée à un subventionnement de la pilule abortive 
par le ministre de la Santé publique et par l’ancienne 
secrétaire d’État. Ces derniers sont par contre intervenus 
dans les frais d’avortement dans des centres spécialisés 
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voor Poolse en Oekraïense vrouwen. De staatssecretaris 
herinnert aan de termijnen en de voorwaarden in de 
Belgische wetgeving.

Een verplichte bloedtest waarbij de betrokkene manu 
militari gedwongen wordt een bloedtest te ondergaan, 
is medisch niet mogelijk. Men kan immers geen bloed 
afnemen van iemand die zich daartegen verzet.

De staatssecretaris verwijst naar een studie van het 
IGVM die aantoont dat vrouwen per dag 1 uur en 20 
minuten meer onbezoldigd huishoudelijk werk verrich-
ten dan mannen. Mannen werken daarentegen 1 uur 
en 20 minuten meer per dag voor betaalde arbeid. Dit 
onevenwicht bestaat. Het is belangrijk daarop te wijzen. 
Dit zijn controleerbare gegevens. Het is een goede zaak 
wanneer de realiteit meer gelijkheid toont tussen mannen 
en vrouwen. Deze ongelijkheid wordt ook weerspiegeld 
in carrièrekansen.

De staatssecretaris gaat in op de opmerkingen van 
mevrouw Fonck. De staatssecretaris neemt geen ijdele 
woorden in de mond, ze maakt progressie waar dat 
mogelijk is. Op het gebied van gendermainstreaming 
stelt de staatssecretaris instrumenten voor waarmee 
ze probeert vooruitgang te boeken. De staatssecretaris 
hoopt over een jaar te kunnen zeggen dat de woorden 
uit de beleidsverklaring vertaald worden in concrete 
actie. Maar na anderhalve maand gaat het inderdaad 
enkel om woorden. Het is nu zaak deze woorden in 
actie te vertalen.

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) nodigt de staats-
secretaris uit progressie te maken in domeinen waar 
vooruitgang mogelijk is en de waarheid geen geweld 
aan te doen. De spreekster merkt op dat een verdachte 
wel degelijk getest kan worden op basis van de wet 
tot wijziging van het Wetboek van strafvordering, wat 
de mogelijkheid van overbrenging van een ernstige 
besmettelijke ziekte betreft. Die wet werd op 9 juli 2015 
aangenomen in de Kamer. De wet is er dus, maar het is 
nog wachten op een koninklijk uitvoeringsbesluit. Men 
kan dus wel degelijk bij iemand tegen zijn wil bloed 
afnemen. De spreekster roept de staatssecretaris op 
werk te maken van dit koninklijk besluit. Slachtoffers van 
seksueel geweld hebben dan tenminste de geruststelling 
dat de dader of verdachte getest is.

De staatssecretaris geeft een subsidie van 10.000 euro 
aan Abortion without Borders. Het is niet duidelijk waar-
voor deze middelen aangewend worden. De spreekster 
heeft de jaarverslagen doorgenomen, de spreekster is 
er niet van overtuigd dat de middelen ingezet worden op 
de manier door de staatssecretaris beschreven.

dans l’avortement aux Pays-Bas et en Belgique pour 
des femmes polonaises et ukrainiennes. La secrétaire 
d’État rappelle les délais et les conditions prévus par 
la législation belge.

L’obligation de subir un test sanguin, qui consisterait à 
contraindre une personne à se soumettre manu militari 
à un test sanguin, n’est médicalement pas possible. On 
ne peut en effet pas prélever du sang d’une personne 
qui s’y oppose.

La secrétaire d’État renvoie à une étude de l’IEFH 
qui a montré que les femmes effectuaient une heure 
et 20 minutes de travail domestique non rémunéré en 
plus que les hommes par jour, tandis que les hommes 
effectuent une heure et 20 minutes de travail rémunéré 
en plus que les femmes par jour. Cette inégalité existe 
et il est important de la signaler. Ce sont des données 
vérifiables. Si la réalité est plus égalitaire pour certaines, 
c’est une bonne chose. Cette inégalité se reflète égale-
ment dans les opportunités de carrière.

La secrétaire d’État répond enfin aux observations 
formulées par Mme Fonck. La secrétaire d’État ne 
pratique pas la langue de bois, elle avance là où elle 
peut avancer. En matière de gendermainstreaming, la 
secrétaire d’État propose des outils grâce auxquels elle 
s’efforce d’avancer. Elle espère pouvoir dire dans un an 
que les mots qui figurent dans son exposé d’orientation 
politique se sont traduits par des actions concrètes. Après 
un mois et demi, ce ne sont évidemment encore que 
des mots; il s’agit maintenant de les traduire en actions.

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) invite la secrétaire 
d’État à progresser dans les matières où des avancées 
sont possibles et à ne pas altérer la vérité. L’intervenante 
souligne qu’il est bel et bien possible de tester un sus-
pect sur la base de la loi modifiant le Code d’instruction 
criminelle en ce qui concerne la possibilité de transmis-
sion d’une maladie contagieuse grave, qui a été votée 
à la Chambre le 9 juillet 2015. La loi existe, mais il reste 
encore à prendre un arrêté royal en exécution de cette 
loi. Il est donc bel et bien possible de prélever du sang 
d’une personne contre son gré. L’intervenante invite la 
secrétaire d’État à s’atteler à la rédaction de cet arrêté 
royal. Les victimes de violences sexuelles auront alors au 
moins l’assurance que l’auteur ou le suspect a été testé.

La secrétaire d’État accorde une subvention 
de 10.000 euros à l’association Avortement sans fron-
tières. On ne sait toutefois pas clairement à quoi sert 
cet argent. Après avoir parcouru les rapports annuels, 
l’intervenante n’est pas convaincue que cet argent soit 
utilisé de la manière décrite par la secrétaire d’État.
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Het is goed dat er een wet komt voor de verlofstelsels 
van de pleegouders. De spreekster betreurt dat een 
amendement in die zin van de N-VA door de partijen 
van de meerderheid werd verworpen.

Mevrouw Depoorter verwijst naar de zaak van de 
Catalaanse ballingen in België. Zal de staatssecretaris 
de uitspraak in deze zaak van het Europees Hof voor 
de Rechten van de Mens aankaarten bij de Spaanse 
overheden?

III. — BESPREKING VAN HET VOORSTEL  
VAN AANBEVELING

Mevrouw Séverine de Laveleye c.s. dient een voorstel 
van aanbeveling nr. 1 in, luidende:

“De Kamer,

Gehoord de staatssecretaris voor Gendergelijkheid, 
Gelijke Kansen en Diversiteit, toegevoegd aan de mi-
nister van Mobiliteit, gaat akkoord met de beleidsvisie 
zoals voorgesteld in de beleidsverklaring en vraagt deze 
beleidsverklaring uit te voeren.”

IV. — STEMMINGEN

Voorstel van aanbeveling nr. 1 van mevrouw Séverine 
de Laveleye c.s. wordt aangenomen met 10 stemmen 
tegen 4 en 1 onthouding.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Laurence Hennuy, 
Kathleen Pisman;

PS: Patrick Prévot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

cd&v: Els Van Hoof;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.

L’élaboration d’une loi sur les régimes de congé pour 
les parents nourriciers est une bonne chose. L’intervenante 
regrette en revanche que les partis de la majorité aient 
rejeté un amendement de la N-VA en ce sens.

Mme Depoorter évoque le cas des exilés catalans en 
Belgique. La secrétaire d’État abordera-t-elle avec les 
autorités espagnoles la décision rendue par la Cour euro-
péenne des droits de l’homme dans cette affaire?

III. — DISCUSSION DE LA PROPOSITION  
DE RECOMMANDATION

Mme Séverine de Laveleye et consorts présentent une 
proposition de recommandation n° 1 rédigée comme suit:

“La Chambre,

Ayant entendu la secrétaire d’État à l’Égalité des 
genres, à l’Égalité des chances et à la Diversité, adjointe 
au ministre de la Mobilité, marque son accord sur la 
vision politique présentée dans l’exposé d’orientation 
politique et demande d’exécuter cette vision politique.”

IV. — VOTES

La proposition de recommandation n° 1 de 
Mme Séverine de Laveleye et consorts est adoptée 
par 10 voix contre 4 et une abstention.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Laurence Hennuy, 
Kathleen Pisman;

PS: Patrick Prévot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

cd&v: Els Van Hoof;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.
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Hebben tegengestemd:

N-VA: Mieke Claes, Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

VB: Dominiek Sneppe.

Hebben zich onthouden:

PVDA-PTB: Greet Daems.

De rapportrice, De voorzitter,

Séverine de Laveleye Thierry Warmoes

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De Kamer,

Gehoord de staatssecretaris voor Gendergelijkheid, 
Gelijke Kansen en Diversiteit, toegevoegd aan de mi-
nister van Mobiliteit, gaat akkoord met de beleidsvisie 
zoals voorgesteld in de beleidsverklaring en vraagt deze 
beleidsverklaring uit te voeren.”

Ont voté contre:

N-VA: Mieke Claes, Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

VB: Dominiek Sneppe.

Se sont abstenus:

PVDA-PTB: Greet Daems.

La rapporteure, Le président,

Séverine de Laveleye Thierry Warmoes

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La Chambre,

Ayant entendu la secrétaire d’État à l’Égalité des 
genres, à l’Égalité des chances et à la Diversité, adjointe 
au ministre de la Mobilité, marque son accord sur la 
vision politique présentée dans l’exposé d’orientation 
politique et demande d’exécuter cette vision politique.”
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